造纸厂的废水处理
造纸废水水量、污染量，必须加以控制，否则将会对环境造成极大的污染。造纸废水控制方法通常分为厂内治理和厂外治理。厂内治理是以预防为主，尽可能在工艺生产当中消除或减少污染。厂内治理一般是在污染发生的工段及时就进处理，采用的装置占地少，投资相对也比较经济。其措施一般是以回收能源、原料、化工材料和水为主，具有相当高的经济效益，如碱回收、白水回收等。而厂内治理是相对于厂外而言，它是把各工段、车间经过封闭循环使用后排放出来的各种不同性质的废水汇集起来，经过物理的、化学的、生物的和物理化学的方法，去除悬浮物、BOD、COD、色度、臭气、有毒物质等，达到排放标准后排入水体环境。

造纸废水处理根据废水种类不同，一般可分为蒸煮废液的回收与处置，白水回收和中段废水处理。其中 黑液碱回收、白水回收是以资源综合利用为主要内容，是厂内治理的主要措施。而中段废水的处理则是以厂外治理为主的。

1、黑液碱回收

　　目前我国碱法纸浆产量约占纸浆总产量的60%以上，碱法纸浆过程中，大约有50%的木素原料物质溶解于蒸煮废液中，称为黑液。黑液中还有随蒸煮液带入的约30%-35%的无机物，主要成分是游离的氢氧化钠、碳酸钠、硫化钠和与有机物结合的其他钠盐，一般蒸煮1t纸浆要有1t有机物和400kg的碱类溶于黑液中停留在研究阶段，致使黑液成为强碱性高浓度有机废水，颜色深，毒性大。每吨纸浆产生10-12m3的黑液，大量黑液排入江河湖泊，不仅造成极大地资源浪费，而且严重污染水域，为了解这个问题，可以采用从碱法制浆蒸煮废液中回收化学药品的有关技术。其中以燃烧法的实用技术为可靠，其他如水热解法、电渗析法等！

2、亚硫酸盐法制浆废液的回收

　　亚硫酸盐木浆生产中，木片用含有硫酸氢盐离子和含量过剩的溶解游离二氧化硫作为蒸煮液进行蒸煮。金属离子盐基可以使钙、镁、钠或铵离子。其蒸煮所得的红液，经常和硫酸盐法的黑液一起蒸发和燃烧，称为交叉回收。但由于地理的或其他原因不可能这样做时，则红液必须通过单独的蒸发和燃烧回收。对于镁和钠盐基的亚硫酸盐废液，即可回收化学品又可回收能量，在现代大型亚硫酸镁浆厂，其回收效率与硫酸盐浆厂的回收效率相近；；而对钙或铵盐基的废液，由于结垢等问题则只能回收能量。

3、造纸废水的处理

目前造纸废水的厂外处理大都根据受纳水体的一般性质如PH、SS、BOD、COD、色度和毒性来选择处理方法。造纸工业通用的厂外处理流程。其中预处理和一级处理主要针对废水中的悬浮物质。不论使用何种原料和纸浆方法、造纸工业废水中总含油大量悬浮物的，在排法废水前，必须经过一级处理。一级处理大都采用沉淀澄清法。废水中有机物含量与产品品种和所用原料有很大关系，因而就有很大差别。

化学絮凝法只是在化学浆的废水循环后，所排废水中COD含量低的时候才应用。生产各种纸的废水中有机物的含量一般都很低，故一般不必采用生化处理，如必须处理，则可采用化学絮凝法。

化学絮凝法是用于去除微小的悬浮固体和胶体物质，即那些不能单纯沉淀或气浮法去除的微小悬浮物；去除一些水溶性有机物，用以降低一定量的BOD和COD数值；去除磷、毒性物质和色素。

　　 絮凝作用包括下面几个步骤：1、调节PH；用酸或碱调节PH到佳值；2、药剂混合、在搅拌时加入絮凝剂；3、混合反应；利用合适的搅拌速度，促进矾花逐渐增大，以便于去除悬浮物；4、沉淀分离；用沉淀法分类去除絮凝物。

　　 常用的絮凝剂有；聚合氯化铝、聚合氯化铝铁、碱式氯化铝、等水处理药剂。絮凝分为混合和反应两个过程。在加絮凝剂和中和剂时，必须要高速搅拌，尽量在很短的时间内使絮凝剂与水混合，否则将会破坏絮凝。这一过程叫混合过程。

环境之美 在于绿烨
