简述平安阀的分类及特性
平安阀，又称为安全阀，其构造方式很多，根本构造的分类如下：
 
一、平安阀按其整体构造及加载机构的不同能够分为重锤杠杆式、弹簧式和脉冲式三种。
 
1、重锤杠杆式平安阀
    重锤杠杆式平安阀是应用重锤和杠杆来均衡作用在阀瓣上的力。依据杠杆原理，它能够运用质量较小的重锤经过杠杆的增大作用取得较大的作用力，并经过挪动重锤的位置(或变换重锤的质量)来调整平安阀的开启压力。 重锤杠杆式平安阀构造简单，调整容易而又比拟精确，所加的载荷不会因阀瓣的升高而有较大的增加，适用于温度较高的场所，过去用得比拟普遍，特别是用在锅炉和温度较高的压力容器上。但重锤杠杆式平安阀构造比拟笨重，加载机构容易振动，并常因振动而产生走漏；其回座压力较低，开启后不易关闭及坚持紧密。
2、弹簧式平安阀
    弹簧式平安阀是应用紧缩弹簧的力来均衡作用在阀瓣上的力。螺旋圈形弹簧的紧缩量能够经过转动它上面的调整螺母来调节，应用这种构造就能够依据需求校正平安阀的开启(整定)压力。弹簧式平安阀构造笨重紧凑，灵活度也比拟高，装置位置不受限制，而且由于对振动的敏理性小，所以可用于挪动式的压力容器上。这种平安阀的缺陷是所加的载荷会随着阀的开启而发作变化，即随着阀瓣的升高，弹簧的紧缩量增大，作用在阀瓣上的力也跟着增加。这对平安阀的疾速开启是不利的。另外，阀上的弹簧会由于长期受高温的影响而使弹力减小。用于温度较高的容器上时，常常要思索弹簧的隔热或散热问题，从而使构造变得复杂起来。
3、脉冲式平安阀
    脉冲式平安阀由主阀和辅阀构成，经过辅阀的脉冲作用带动主阀动作、其构造复杂，通常只适用于平安泄放量很大的锅炉和压力容器。上述三种方式的平安阀中，用得比拟普遍的是弹簧式平安阀。
 
 二、依照介质排放方式的不同，平安阀又能够分为全封锁式、半封锁式和开放式等三种。
 
 1、全封锁平安阀
    全封锁式平安阀排气时，气体全部经过排气管排放，介质不能间外走漏，主要用于介质为有毒。易燃气体的容器。
 2、半封锁式平安阀
    半封锁式平安阀所排出的气体一局部经过排气管，也有一局部从阀盖与阀杆间的间隙中漏出，多用于介质为不会污染环境的气体的容器。
 3、开放式平安阀
    开放式平安阀的阀盖是敞开的，使弹簧腔室与大气相通，这样有利于降低弹簧的温度，主要适用于介质为蒸汽，以及对大气不产生污染的高温气体的容器。
 
 三、依照阀瓣开启的最大高度与平安阀流道直径之比来划分，又可分为微启式平安阀和全启式平安阀两种。
 
 1、微启式平安阀
    微启式平安阀的开启高度小于流道直径的1/4，通常为流道直径的1/40一1/20。微启式平安阀的动作过程是比例作用式的，主要用于液体场所，有时也用于排放量很小的气体场所。
 2、全启式平安阀
    全启式平安阀的开启高度大于或等于流道直径的1/4。全启式平安阀的排放面积是阀座喉部最小截面积。其动作过程是属于两段作用式，必需借助于一个升力机构才干到达全开启，全启式平安阀主要用于气体介质的场所。
 3、中启式平安阀
    开启高度介于微启式与全启式之间。即能够做成两段作用，也能够做成比例作用式。
 
 四、按作用原理分类，能够分为直接作用式平安阀和非直接作用式平安阀。
 
 1、直接作用式平安阀
    直接作用式平安阀是在工作介质的直接作用下开启的，即依托工作介质压力的作用克制加载机构加于阀瓣的机械载荷，使阀门开启。这种平安阀具有构造简单，动作疾速，牢靠性好等优点。但由于依托构造加载，其载荷大小遭到限制，不能用于高压、大口径的场所。
 2、非直接作用式平安阀
    这类平安阀能够分为先导式平安阀、带动力辅助安装的平安阀。
    先导式平安阀是依托从导阀排出的介质来驱动或控制的。而导阀自身是一个直接作用式平安阀，有时也采用其他方式的阀门。先导式平安阀适用于高压、大口径的场所。先导式平安阀的主阀还能够设计成依托工作介质来密封的方式，或者能够对阀瓣施加比直接作用式平安阀大得多的机械载荷，因此具有良好的密封性能。同时，它的动作很少受背压的影响。这种平安阀的缺陷在于它的牢靠性同主阀和导阀有关，动作不如直接作用式平安阀那样疾速、牢靠，而且构造较复杂。
    带动力辅助安装的平安阀是借助于一个动力辅助安装，在低于正常开启压力的状况下强迫平安阀开启。这种平安阀适用于开启压力很接近于工作压力的场所，或需定期开启平安阀以停止检查或吹除粘着、冻结的介质的场所。同时，也提供了一种在紧急状况下强迫开启平安阀的手腕。
