高新技术的陶瓷阀门概述
    目前我国各行业消费中普遍运用的阀门为金属阀门，金属阀门的运用已有上百年的历史，其间固然也经过构造及资料的改良，但受金属资料本身条件的限制，越来越不能顺应高磨损、强腐蚀等恶劣工况的需求。主要表现在运用寿命短，泄露严严重大影响了系统运转的稳定性。传统的金属阀门急需从资料、设计及制造工艺等方面的彻底改造。先进陶瓷资料作为二十一世纪的新资料，已被越来越多的科学工作者所注重，把它应用于工业阀门是一项大胆和有益的创新。 陶瓷资料变形量很小，比金属具有高得多的分离强度，普通状况下组成陶瓷资料的晶体离子半径小，而且离子电价高，配位数大，这些性质决议了陶瓷资料的抗拉强度、抗压强度、弹性模量、硬度等都十分高。但是陶瓷自身的“脆”及难加工限制了它的应用范围，近十几年来，由于马氏体相变增韧技术、复合材科技术及纳米陶瓷概念的开展及进步，已使陶瓷的“脆性”得到了大大改良，其韧性和强度得到了极大的进步，应用范围不时扩展。 近年来，新型陶瓷资料在石油、化工、机械等范畴的应用十分活泼，应用陶瓷的耐磨性、耐腐性制造耐磨耐腐零件部替代金属资料，是近几年来高技术资料市场的重要开展方向之一。
陶瓷阀门具有宏大社会经济效益：1.采用高技术新型陶瓷构造资料制造阀门的密封部件和易损部件，进步了阀门产品的耐磨性、防腐性及密封性，大大延长了阀门的运用寿命。2.陶瓷阀门的运用能够大大降低阀门的维修改换次数，进步配套设备运转系统的平安性、稳定性，减轻工人的劳动强度，节约设备修理费用。3.陶瓷阀门的运用能进步工业管路系统的密封性，同时能最大限度的根绝泄露，对环境维护将起到积极的推进作用。4.制造陶瓷的原料普遍，本钱低廉，用铝、碳、硅等普通无素就能制造出性能优越的陶瓷资料，能够节约大量金属资料和稀有的矿产资源。
    耐磨陶瓷阀门主要应用于电力、石油、化工、冶金、采矿、污水处置等工业范畴，特别是面对高磨损、强腐蚀、高温、高压等恶劣工况，更显现出它杰出的性能。它能满足高磨损、强腐蚀的运用环境，特别突出的特性是超长的运用寿命，其性能价钱比远远优于其它同类金属阀门。随着科学技术的不时开展和进步，陶瓷资料从配方、成型、加工及装配工艺等各方面的技术愈加趋于成熟和完备，陶瓷阀门以其优良的性能越来得到业内人士的认同。应用制造陶瓷阀门的胜利经历还能够推行应用于更普遍的工程范畴。，金属阀门的运用已有上百年的历史，其间固然也经过构造及资料的改良，但受金属资料本身条件的限制，越来越不能顺应高磨损、强腐蚀等恶劣工况的需求。主要表现在运用寿命短，泄露严严重大影响了系统运转的稳定性。传统的金属阀门急需从资料、设计及制造工艺等方面的彻底改造。先进陶瓷资料作为二十一世纪的新资料，已被越来越多的科学工作者所注重，把它应用于工业阀门是一项大胆和有益的创新。

　 　陶瓷材料变形量很小，比金属具有高得多的分离强度，普通状况下组成陶瓷资料的晶体离子半径小，而且离子电价高，配位数大，这些性质决议了陶瓷材料的抗拉强度、抗压强度、弹性模量、硬度等都十分高。但是陶瓷自身的“脆”及难加工限制了它的应用范围，近十几年来，由于马氏体相变增韧技术、复合材科技术及纳米陶瓷概念的开展及进步，已使陶瓷的“脆性”得到了大大改良，其韧性和强度得到了极大的进步，应用范围不时扩展。

　　 近年来，新型陶瓷材料在石油、化工、机械等范畴的应用十分活泼，应用陶瓷的耐磨性、耐腐性制造耐磨耐腐零件部替代金属材料，是近几年来高技术资料市场的重要开展方向之一。

　　 陶瓷阀门具有宏大社会经济效益：1.采用高技术新型陶瓷构造资料制造阀门的密封部件和易损部件，进步了阀门产品的耐磨性、防腐性及密封性，大大延长了阀门的运用寿命。2.陶瓷阀门的运用能够大大降低阀门的维修改换次数，进步配套设备运转系统的平安性、稳定性，减轻工人的劳动强度，节约设备修理费用。3.陶瓷阀门的运用能进步工业管路系统的密封性，同时能最大限度的根绝泄露，对环境维护将起到积极的推进作用。4.制造陶瓷的原料普遍，本钱低廉，用铝、碳、硅等普通无素就能制造出性能优越的陶瓷资料，能够节约大量金属资料和稀有的矿产资源。耐磨陶瓷阀门主要应用于电力、石油、化工、冶金、采矿、污水处置等工业范畴，特别是面对高磨损、强腐蚀、高温、高压等恶劣工况，更显现出它杰出的性能。它能满足高磨损、强腐蚀的运用环境，特别突出的特性是超长的运用寿命，其性能价钱比远远优于其它同类金属阀门。随着科学技术的不时开展和进步，陶瓷材料从配方、成型、加工及装配工艺等各方面的技术愈加趋于成熟和完备，陶瓷阀门以其优良的性能越来得到业内人士的认同。应用制造陶瓷阀门的胜利经历还能够推行应用于更普遍的工程范畴。

