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三偏心蝶阀的原理、发展及特点


三偏心蝶阀的发展过程
1、同心蝶阀 
该种蝶阀的结构特征为阀杆轴心、蝶板中心、本体中心在同一位置上。结构简单、制造方便。常见的衬胶蝶阀即属于此类。缺点是由于蝶板与阀座始终处于挤压、刮擦状态、阻距大、磨损快。为克服挤压、刮擦、保证密封性能、阀座基本上采用橡胶或聚四氟乙烯等弹性材料、但也因而在使用上受到温度的限制、这就是为什么传统上人们认为蝶阀不耐高温的原因。
2、单偏心蝶阀
为解决同心蝶阀的蝶板与阀座的挤压问题、由此产生了单偏心蝶阀、其结构特征为阀杆轴心偏离了蝶板中心、从而使蝶板上下端不再成为回转轴心、分散、减轻了蝶板上下端与阀座的过度挤压。但由于单偏心构造在阀门的整个开关过程中蝶板与阀座的刮擦现象并未消失、在应用范围上和同心蝶阀大同小异、故采用不多。
3、双偏心蝶阀
在单偏心蝶阀的基础上进一步改良成型的就是目前应用最广泛的双偏心蝶阀。其结构特征为在阀杆轴心既偏离蝶板中心、也偏离本体中心。双偏心的效果使阀门被开启后蝶板能迅即脱离阀座、大幅度地消除了蝶板与阀座的不必要的过度挤压、刮擦现象、减轻了开启阻距、降低了磨损、提高了阀座寿命。刮擦的大幅度降低、同时还使得双偏心蝶阀也可以采用金属阀座、提高了蝶阀在高温领域的应用。但因为其密封原理属位置密封构造、即蝶板与阀座的密封面为线接触、通过蝶板挤压阀座所造成的弹性变形产生密封效果、故对关闭位置要求很高（特别是金属阀座）、承压能力低、这就是为什么传统上人们认为蝶阀不耐高压、泄漏量大的原因。
4、三偏心蝶阀
要耐高温、必须使用硬密封、但泄漏量大；要零泄漏、必须使用软密封、却不耐高温。为克服双偏心蝶阀这一矛盾、又对蝶阀进行了第三次偏心。其结构特征为在双偏心的阀杆轴心位置偏心的同时、使蝶板密封面的圆锥型轴线偏斜于本体圆柱轴线、也就是说、经过第三次偏心后、蝶板的密封断面不再是真圆、而是椭圆、其密封面形状也因此而不对称、一边倾斜于本体中心线、另一边则平行于本体中心线。 这第三次偏心的最大特点就是从根本上改变了密封构造、不再是位置密封、而是扭力密封、即不是依靠阀座的弹性变形、而是完全依靠阀座的接触面压来达到密封效果、因此一举解决了金属阀座零泄漏这一难题、并因接触面压与介质压力是成正比的、耐高压高温也迎刃而解。

三偏心蝶阀的特点：
三偏心蝶阀属于旋转阀。其三偏心都放在了阀板上。在阀门制作过程中, 阀板的外边缘采用部分外球面结构。外偏心球面经抛光处理达到粗糙度Ra0.4, 球面镀铬或堆焊司太莱合金。硬度达HRC45~ 60。三偏心碟阀耐压最高达到26MPa, 耐温低至-196℃ 、高达700℃ , 密封达到零泄漏。可见正是由于三偏心蝶阀创新的结构特性使其具有了如下主要特点。
( 1)集调节切断于一身, 操控性强。
新型三偏心蝶阀设计上采用双重安全构造。为防止因受流体压力、温度的影响而引起的蝶板变形、阀杆错位、密封面咬合, 在蝶板上下侧分别装有两个各自独立的止推环, 从而保证了阀门在任何工况下的正常工作; 为防止阀杆破损、飞出而造成突发事故, 在阀门下端内外两处设计了各自独立的阀杆飞出防止机构。
( 2)无死区设计, 开启力矩小。
三偏心蝶阀阀板形状为椭圆形锥体,其表面堆焊硬质合金,耐磨性极好, 浮动式U型不锈钢阀座具有自动调整中心的功能。当阀门打开时,椭圆形圆锥体密封面阀板先脱离U形弹性阀座。然后再旋转；关闭时阀板旋转, 在偏心轴的作用下阀板向弹性阀座进行自动调整中心，对阀座施压使阀座变形直到阀座与阀板椭圆形圆锥密封面紧密吻合。做到了阀门开关时蝶板不刮擦阀座, 阀杆的扭矩通过蝶板直接传递至密封面，开启力矩小，从而杜绝了打开阀门时常见的跳跃现象，即根除了死区(不感带)。这种无死区设计使三偏心蝶阀几乎可以从0开度开始即进入可调控区域直至90开度，其调控比最高可高达100：1 以上，为一般蝶阀的2倍。
( 3)零泄漏, 耐高温高压。
三偏心的最大特点就是从根本上改变了密封构造，不再是位置密封，而是扭力密封，即不是依靠阀座的弹性变形,而是完全依靠阀座的接触面压来达到密封效果。这种密封结构使三偏心蝶阀可以做到硬密封V I级，达到真正的零泄露。同时, 由于金属阀座的选用和面密封的结构特性, 耐高温高压的问题也迎刃而解。
此外, 三偏心蝶阀由于采用了本体阀座构造。使阀门结构更加紧凑, 并且减少了阀座直接接触介质的机会，降低了阀座受冲蚀的程度，还可有效地防止介质中的微小固形物的影响和热膨胀所可能引起的密封面咬合, 从而延长了阀座的使用寿命。
新型三偏心蝶阀不但本体阀座可以更换, 而且蝶板密封面与蝶板是独立的, 蝶板密封面可也可以更换, 使维修成本大大降低。 
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