自动化控制系统 集成 PLC DCS自动化 上位机控制
 自动化控制系统 自动化生产线 自动化集成 PLC DCS控制系统
自动化设备--优质供应商。

公司有3个PLC--工程系统---顶级高手，能为企业解决---自动化方面各种难题。。。。

公司目标：

给我一个选择---我们给你满意一个交钥匙工程。。。。

 

            广州迪川仪器仪表有限公司（www.gz-dichuan.com）

 

                        期望您的关注。。。。。。

 

                                              
本公司工程部专业承接各式各样自动化工程，各式各样控制系统工程。
欢迎咨询 020-85628522  刘工
 
提供石油化工、钢铁行业、煤矿行业、医疗制药行业、有色金属行业、锅炉控制、电力系统、环境检测、水处理系统、生产线控制系统、配料自动化系统、网络监控控制系统、城市供热供水系统等其他各种自动化控制系统。

 

公司集研发、设计、生产、销售、服务为一体。

 

工控设备-流量计、温湿度变送器、压力变送器、液位变送器、浸水开关、各种数据采集板卡，通信、控制模块、各种现场热工仪表、测控仪表、数据采集器、无纸记录仪、多种环境状态监控仪，多路数据巡检仪、全中文工控组态软件、各国名牌PLC、变频器、编码器、软启动器等各种自动化工控产品，承接各种自动化工程。

 

低压成套设备-各种抽出式、固定式配电柜以及电容柜；中央空调自动控制系统；各种照明箱、挂墙箱、室外防水箱、电表箱、动力箱；各种消防控制箱、联动箱、控制台；各种双电源切换箱、自藕减压起动箱、直流屏电源柜等。承接各种配电设备；自动化工程的设计、安装、改造、维护等工程。

 

自动化工程-温控、数控、现场总线、集中控制、远程控制、PLC程序控制、变频调速、软启动、工控组态软件、工业自动化生产线等；公司技术力量雄厚，为您提供设计、安装、PLC编程、单片机开发、整机调式及设备保养等一条龙服务，承接各种自动化工程。

 

 <<万能控制箱>>本是公司再新产品.有万能控制箱什么都能控制

坤玉公司以"诚实立身、信誉兴业"为理念；以"创造优良、服务社会"为宗旨，以"质量革新、永无止境"的质量目标与消费者共同发展。不断开发新产品，引进新技术，努力提高产品的科技含量，力求把公司建设成国内知名企业，为促进现代化电力事业的建设和发展作出应有的贡献。

 

承接各类自动控制系统：ＰＬＣ控制系统，变频传动控制系统，生产线控制系统，ＤＣＳ控制系统，中央空调控制系统，各类自控系统设计，ＰＬＣ编程，组态，生产各类国外非标：ＰＬＣ，变频，控制柜，配套．

    广州迪川仪器仪表公司主要从事工业自动化控制系统集成。项目控制方案设计、工程配套、制造非标控制设备、改造设备,安装,调试、技术服务以及二次工程程序设计、调试及人员培训等。    生产各类工业自动化控制系统：PLC柜，变频柜，

专业安装各种可编程控制器PLC、嵌入式控制器、工控机、触摸屏、变频器等。品牌涉及欧姆龙OMRON、三菱MITSUBISHI、松下NAIS、西门子SIEMENS、施耐德Schneider、AB、GE、金钟-默勒、LG等工控元器件，我部在装配PLC柜、继电器柜、MCC柜、电源柜、变频驱动柜、伺服驱动柜、电加热智能控制柜、控制箱等工业控制柜方面具有较大优势。

PLC柜体：产品简介：一、PLC控制柜材质及加工说明 　  1、PLC控制柜为非标产品可按客户要求进行加工。　二、材料说明：   1、PLC控制柜所采用的材料为优质宝钢冷轧钢板材料加工（材料厚度1.2-3.0）。　　三、表面处理说明：成型后的表面处理分为四个步骤：   1、酸洗：将毛坯放入酸洗池中去油；   2、磷化：酸洗后的毛坯在进行磷化；   3、喷塑：将经过酸洗磷化晾干后的毛坯进行喷塑；   4、高温烘烤：将喷好的成品放入高温炉中烤至180度后出炉。 四、颜色说明：   可根据提供的色板进行选色来定制所要喷制的颜色，也可按照我公司的标准颜色选择。 五、加工流水说明：（数控流水线加工）   剪料---冲角----折弯---打磨---毛坯组装---喷塑---成品组装。   以上为坤玉公司的控制柜的材料、加工程序、结构等说明如有疑问可来电咨询或来我厂指导，欢迎各界用户提出宝贵的意见，我公司一定接受并采纳意见

 

