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用球阀或蝶阀代替闸阀，是一种趋势
——上海水兴阀门有限公司ENG



在众多的阀门产品中，闸阀和蝶阀、球阀都是很是常用的阀门类型。然而，很多用户在选型时因不知道它们之间的区别是什么，而不知道如何选择。

本文首先介绍了这几种阀门的结构原理和优缺点，
最后，总结了阀门选型时的一些经验，记得要看完呦~

闸  阀

闸阀是一种最常见的启闭阀，利用闸板(即启闭件，在闸板中启闭件称为闸板或闸门，闸座称为闸板座)来接通(全开)或截断(全关)管路中的介质。

它不允许作为截流用，使用中应避免将闸板微量开启，因高速流动的介质的冲蚀会加速密封面的损坏。

闸板在垂直于闸门座通道中心线的片面作为升降运动，像闸门一样截断管路中的介质，故称做闸阀。
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闸阀的优点：

①流体阻力小。 
②开闭所需外力较小。 
③介质的流向不受限制。  
④全开时，密封面受工作介质的冲蚀比截止阀小。 
⑤体形比较简单，铸造工艺性较好。 

闸阀的缺点：  

①外形尺寸和开启高度都较大。安装所需空间较大。
②开闭过程中，密封面间有相对摩擦，容易引起擦伤现象。
③闸阀一般都有两个密封面，给加工、研磨和维修增加一些困难。


蝶  阀
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蝶阀是指关闭件(阀瓣或蝶板)为圆盘，围绕阀轴旋转来达到开启与关闭的一种阀，在管道上主要起切断和节流用。

蝶阀启闭件是一个圆盘形的蝶板，在阀体内绕其自身的轴线旋转，从而达到启闭或调节的目的。蝶阀全开到全关通常是小于90°，蝶阀和蝶杆本身没有自锁能力，为了蝶板的定位，要在阀杆上加装蜗轮减速器。采用蜗轮减速器，不仅可以使蝶板具有自锁能力，使蝶板停止在任意位置上，还能改善阀门的操作性能。


蝶阀的优点：

1、启闭方便迅速、省力、流体阻力小，可以经常操作。     
2、结构简单，外形尺寸小，结构长度短，体积小，重量轻，适用于大口径的阀门。    
3、可以运送泥浆，在管道口积存液体最少。   
4、低压下，可以实现良好的密封。    
5、调节性能好。     
6、全开时阀座通道有效流通面积较大，流体阻力较小。     
7、启闭力矩较小，由于转轴两侧蝶板受介质作用基本相等，而产生转矩的方向相反，因而启闭较省力。     
8、密封面材料一般采用橡胶、塑料、故低压密封性能好。  

蝶阀的缺点：    

1、使用压力和工作温度范围小。     
2、密封性较差。 


球  阀
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球阀的工作原理是靠旋转阀芯来使阀门畅通或闭塞。球阀开关轻便，体积小，可以做成很大口径，密封可靠，结构简单，维修方便，密封面与球面常在闭合
状态，不易被介质冲蚀，在各行业得到广泛的应用。

球阀和旋塞阀是同属一个类型的阀门，只有它的关闭件是个球体，球体绕阀体中心线作旋转来达到开启、关闭的一种阀门。 球阀在管路中主要用来做切断、分配和改变介质的流动方向。



球阀具有以下优点： 

1．流体阻力小，全通径的球阀基本没有流阻。 
2．结构简单、体积小、重量轻。 
3．紧密可靠。它有两个密封面，而且目前球阀的密封面材料广泛使用各种塑料，密封性好，能实现完全密封。在真空系统中也已广泛使用。 
4．操作方便，开闭迅速，从全开到全关只要旋转90°，便于远距离的控制。 5．维修方便，球阀结构简单，密封圈一般都是活动的，拆卸更换都比较方便。 6．在全开或全闭时，球体和阀座的密封面与介质隔离，介质通过时，不会引起阀门密封面的侵蚀。 
7．适用范围广，通径从小到几毫米，大到几米，从高真空至高压力都可应用。 8．由于球阀在启闭过程中有擦拭性，所以可用于带悬浮固体颗粒的介质中。

球阀的缺点： 

1、加工精度高，造价相对较高
2、高温中不易使用 


总  结：

闸阀属于直行程阀门，即阀杆带动阀板做上下垂直运动，完成闸阀的启闭所以闸阀的流阻小，但是因其开启高度较高，故启闭速度较慢。

而蝶阀和球阀属于角行程阀门，即蝶阀的阀板围绕阀轴做90°旋转，完成蝶阀的启闭动作。因此蝶阀开启高度仅为通道直径四分之一，所以启闭迅速。

闸阀流阻小，密封性能好，因闸阀阀板和介质流向是垂直角度，如果闸阀在阀板开关不到位，介质对阀板的冲刷使阀板颤动，极易照成闸阀密封损坏。所以多用于要求密封严格并且不需要频繁启闭的管道做截止用，而不适合做调节管道介质参数的作用。

闸阀因启闭速度较慢，不适用紧急切断的场合。

蝶阀不但有截止的作用，并且具有调节的功能。蝶阀启闭迅速，可频繁的启闭，在要求快速开启或切断的场合尤其适用。

相对闸阀来说蝶阀外形尺寸小、重量轻，在一些安装空间有限的工况，可选择对夹式连接的蝶阀，更加节省空间。

蝶阀可以做成大口径，DN300以上蝶阀使用较多。同等口径的蝶阀价格要比闸阀低很多。

球阀在启闭过程中有擦拭性，所以可用于带悬浮固体颗粒的介质中。

球阀流体阻力小，全通径的球阀基本没有流阻。

如果一个阀体内的通道直径不一样（往往都是阀座处的通径小于法兰连接处的通径），称为通径收缩。 

通径收缩能使零件尺寸缩小，开、闭所需力相应减小，同时可扩大零部件的应用范围。但通径收缩后。流体阻力损失增大。 

在某些部门的某些工作条件下（如石油部门的输油管线），不允许采用通径收缩的阀门。这一方面是为了减小管线的阻力损失，另一方面是为了避免通径收缩后给机械清扫管线造成障碍。

在很多工况，蝶阀、球阀逐渐替代其它类型的阀门，成为很多用户的首选。
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