燃气工程各种阀门结构优缺点及日常操作规程
——上海水兴阀门有限公司ENG

一、阀门的种类
阀门种类繁多。随着各类成套设备工艺流程和性能的不断改进，阀门种类还在不断增加，且有多种分类方法。按用途分类，是目前国内、国际最常用的分类方法。
按用途和作用分类，可分为：
截断阀类主要用于截断或接通管路中的介质流。如截止阀、闸阀、球阀、旋塞阀、蝶阀、隔膜阀等。
止回阀类用于阻止介质倒流。如各种不同结构的止回阀。
调节阀类主要用于调节管路中介质的压力和流量。如调节阀、节流阀、减压阀等。
分流阀类用于改变管路中介质流动的方向，起分配、分流或混合介质的作用。用于超压安全保护，排放多余介质，防止压力超过规定数值。如各种类型的安全阀。
多用阀类  用于替代两个、三个甚至更多个类型的阀门。如截止止回阀、止回球阀、截止止回安全阀等。
其他特殊专用阀类 如排污阀、放空阀、清焦阀、清管阀等。


常见阀门结构及优缺点
球阀：启闭件是一个球体，利用球体绕阀杆的轴线旋转90°实现开启和关闭的目的。球阀在管道上主要用于切断、分配和改变介质流动方向。

图2.2.1球阀及其内部结构
球阀的种类：常见的球阀按球阀结构分为浮动式球阀（如下图1）和固定式球阀（如下图2），按阀体的结构分有组合式结构（下图1两段式，下图2三段式）和整体式（下图3）结构两种。

图2.2.2球阀的分类
优点：具有最低的流阻（实际为0）；在较大的压力和温度范围内，能实现完全密封；可实现快速启闭，某些结构的启闭时间仅为0.05-0.1s；工作介质在双面上密封可靠；在全开和全闭时，高速通过阀门的介质不会引起密封面的侵蚀；;全焊接阀体的球阀，可以直埋于地下，使阀门内件不受浸蚀，最高使用寿命可达30年，是石油、天然气管线最理想的阀门。
缺点：球阀最主要的阀座密封圈材料是聚四氟乙烯，低温时密封材料变硬时，密封的可靠性就受到破坏。聚四氟乙烯的耐温等级较低，只能在小于180℃情况下使用。长期使用的情况下，一般只会在120℃以下使用；调节性能相对于截止阀要差一些，尤其是气动阀（或电动阀）。
截止阀：是指关闭件（阀瓣）沿阀座中心线移动的阀门。根据阀瓣的这种移动形式，阀座通口的变化是与阀瓣行程成正比例关系。该类阀门的阀杆开启或关闭行程相对较短，而且具有非常可靠的切断功能，又由于阀座通口的变化与阀瓣的行程成正比例关系，非常适合于对流量的调节。因此，这种类型的阀门非常迁合作为切断或调节以及节流用。


图2.2.3截止阀及其内部结构 
优点：在开启和关闭过程中，由于阀瓣与阀体密封面间的磨擦力比闸阀小，因而耐磨；开启高度一般仅为阀座通道的1/4，因此比闸阀小得多；通常在阀体和阀瓣上只有一个密封面，因而制造工艺性比较好，便于维修；由于其填料一般为石棉与石墨的混合物，故耐温等级较高。
缺点：由于介质通过阀门的流动方向发生了变化，因此截止阀的最小流阻也较高于大多数其他类型的阀门；由于行程较长，开启速度较球阀慢。


执行机构
对于执行机构最广泛的定义是一种能提供直线或旋转运动的驱动装置，它利用某种驱动能源并在某种控制信号作用下工作。执行机构使用液体、气体、电力或其它能源并通过电机、气缸或其它装置将其转化成驱动作用。
因为越来越多的工厂企业采用了自动化控制，人工操作被机械或自动化设备所替代，人们要求执行机构能够起到控制系统与阀门机械运动之间的界面作用，更要求执行机构增强工作安全性能和环境保护性能。在一些危险性的场合，自动化的执行机构装置能减少人员的伤害。某些特殊阀门要求在特殊情况下紧急打开或关闭，阀门执行机构能阻止危险进一步扩散同时将工厂损失减至最少。对一些高压大口径的阀门，所需的执行机构输出力矩非常大，这时所需执行机构必须提高机械效率并使用高输出的电机，这样平稳的操作大口径阀门。

图2.2.4电动执行机构在球阀上的应用
基本的执行机构用于把阀门驱动至全开或全关的位置。用与控制阀的执行机构能够精确的使阀门走到任何位置。尽管大部分执行机构都是用于开关阀门，但是如今的执行机构的设计远远超出了简单的开关功能，它们包含了位置感应装置，力矩感应装置，电极保护装置，逻辑控制装置，数字通讯模块及PID控制模块等，而这些装置全部安装在一个紧凑的外壳内。
执行机构和调节阀门直接控制和接触介质，常常在高压差、高压、高温、深冷、高粘度、闪蒸、汽蚀等状态下工作，使用条件恶劣，因此，它是自动化控制系统的重要和薄弱环节，所以需要非常重视选用、安装和维护。


操作规程
手动球阀安全操作规程
阀门使用（操作）
阀门为90°启闭型，阀门手柄顺时针旋转90°到达全关闭位置，逆时针旋转90°为全开位置，同时手柄（蜗旋蜗杆减速箱上的指针）也作为球孔位置的指示器。当手柄（减速箱上的指针）平行于通道方向时，表示阀门处于全开通位置，当手柄（减速箱上的指针）垂直于通道方向时，表示阀门处于关闭位置。
为尽量延长阀门使用寿命，手动操作的球阀要么处于全闭状态，要么处于全开状态。
在开关阀门时，必须保证阀门前后基本无压差，如有压差则先用氮气充入低压一侧，使前后压差基本为零时才能操作。
维护保养（仅适用于含４寸以上球阀）
每只球阀一般都配有3只注油器（16寸-20寸为5只），其中一只向阀杆注油，其余向阀芯球体注油，紧急状态下可注入密封胶，以保证球阀安全。
每年对球阀阀芯球体及阀杆加3#锂基润滑脂一次。加油时先拧下注油器螺帽，用油脂枪对准加油孔，压油脂3-5次，加好油脂后再拧好螺帽。
球阀上的排泄阀用于阀门的排空及泵验时检漏有良好的关闭性能，确保无外漏。


节流截止阀使用与保养
安装使用要求：
阀为常闭阀门，使用于石油、天然气及其他工况条件。
阀可在室内外进行安装，介质为单向流动。
安装位置应保证维修，检查，操作有足够的空间。
安装、拆卸、调试时不可损坏密封部位及密封件。
维护保养：
阀门开箱前不要在露天堆放。
阀门在使用过程中，开闭50次左右加注一次密封脂。
若拆卸检查时，应注意阀体及阀座间的软密封。O型号环是否损坏，若有则需更换。
定期在阀杆与螺套梯形螺纹处加注润滑油脂。


电动执行机构操作
确保现场安全、阀门安装正确，然后供给380V电源；
根据工艺的需要调度的指令，选择确定电动执行机构的控制状态是处于手动、现场电动还是遥控状态；
注意事项
在手动操作开关阀门时，当转动手轮而液晶显示无变化时，此时应重新确定是否已把手柄压到位；
在现场电控的情况下，当电动操作完毕时，此时检查阀体上箭头的位置是否与液晶显示相吻合，如液晶显示的不是全开或全关，则手动将阀开关到位；
当由远控对电动执行机构进行操作时，必须有人在现场进行监护；
在操作电动执行机构开关阀门时，必须保证阀门前后基本无压差，如有压差则先用氮气充入低压一侧，使前后压差基本为零时才能操作。


维护保养
两年进行一次。
维护内容：
检查阀杆是否清洁和润滑，对阀杆清洁和润滑可以防止损坏螺纹及衬套；
润滑联轴器内部零件，同时使用建议润滑脂在润滑点处加油；
确保没有油从执行机构壳中泄漏，油位应距满油口约20mm；
检查并立即更换外部损坏的零件。玻璃窗口如果破碎，整个外盖应全部更换；
重新油漆表面，应除锈后涂防锈漆；
检查所有螺钉螺母，确保执行机构与阀连接牢固，如果需要，用手矩扳手重新紧固；
对执行机构提供有碱性电池的，确信当电源断开时，显示屏仍有显示，且无“Battery low”警告出现。
注意：在操作期间执行机构产生异常噪音，建议进行维护。
