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蒸汽装置中的阀门选用详解
——上海水兴阀门有限公司ENG



无论是上学，还是上班，我们都会接触了解到一些危险装置，其中，蒸汽装置又是其中最为常见的一种，因为工况的复杂，其控制系统很容易出现损坏，今天我们就来说说控制系统中的关键部位——阀门。
在蒸汽装置上，整体的控制质量往往依赖于检测仪表、控制阀及控制器的品质。在动态性能上，滑板式控制阀的控制明显优于传统的单座直通阀，不仅可以保证控制精度，也缩短了整个控制回路的响应时间。
那么什么叫滑板式控制阀呢？
滑板阀的节流部件是由两块滑板构成，一块固定在阀体上，另一块通过支架与阀杆相连，滑板上设计有多条节流槽，动滑板随阀杆上下移动的过程中，改变节流槽的流通截面积，从而改变流经阀门的流体的流量。

这样的结构结合了传统直通阀、蝶阀与球阀的优点：
1、流路简单（不同于直通阀的S形流路）；
2、流态稳定（多个节流槽孔分区分级）；
3、结构轻巧能耗小（彻底抛弃了传统单/双座阀的笨重阀体）。

滑板式控制阀的结构
流体流经阀门时，由于阀前后有压差，所以会对阀芯产生作用力，我们称之为不平衡力。与单座阀相比，相同口径，相同流体压差的情况下，滑板式控制阀所受不平衡力为单座阀的十分之一。所以相同工况下，与单座阀相比，滑板式控制阀只需配置较小的执行机构即可实现控制阀正常的开关。

不平衡力的对比计算
所以在蒸汽的应用上，滑板阀主要有以下几点优势：
1.节能，泄漏量小
(1)滑板式控制阀所受不平衡小，行程为一个节流槽的宽度（6~9mm），较小的执行机构、较短的行程使得滑板式控制阀的相应速度比单座阀要快很多，在温度控制时，能更快地达到温度控制点，减少升温过程中蒸汽的浪费。根据用户的反馈，最多的节约比例可达到30%。
(2)滑板阀采用的是金属面密封，出厂泄漏等级为四级。在关闭后，阀前后的流体压差使两块滑板更紧密的贴在一起，密封效果会更好。在阀的使用过程中，在压差的作用力下，动滑板的上下移动犹如在做着自研磨，使滑板的密封得到了长期保证，减少蒸汽内漏造成的浪费。
(3)滑板式控制阀与单/双座阀的阀体相比更显得结构轻巧、散热面积也小的多，故热能量的损耗也要少；也是符合当前节能性产品的需求。
(4)滑板阀采用一体式的上阀盖结构，消除了上阀盖的泄漏产生，也有节能的功效。
2.所受不平衡力小，克服压差大，可调比大
(1)由于所受不平衡力小，所以配置较小的执行机构就能克服较大的流体压差。对于一些大口径且克服压差较大的场合，滑板阀会比单座阀更加适用，有效的解决现场出现的单座阀由于压差大无法正常关闭的问题。
(2)由于所受不平衡力小，滑板阀在较小的开度也能正常运行，实际可调比线性为40:1，等百分比可达80:1，适用于现场需要稳定控制蒸汽流量范围大的场合，大多数情况下，一台滑板阀可以替代两台分程控制的单座阀。

3.使用寿命更长
(1)阀体采用的是水平多流道，蒸汽流经多孔节流槽，减少对阀体的冲刷损坏。
(2)阀芯可选用STN2合金喷涂或沉淀硬化不锈钢，硬度高，耐冲刷。

4.安装方便，免维护
(1)滑板阀采用对夹式的阀体结构，安装简便，可以360°安装，大幅节约现场的安装空间及所需的人力物力。
(2)滑板式控制阀采用的是金属面密封，与传统单座阀相比，密封性能能得到长期的保证。阀门长期使用后，如滑板受流体冲刷、损伤较严重，无需更换整个阀门，只需更换滑板即可。
(3)滑板式控制阀的行程最大只有8.5mm，除了响应速度快之外，阀杆和执行机构的动作都相对轻缓，所以填料、阀杆和执行机构的使用寿命得到大大延长。
(4)维修时，滑板式控制阀只需要一个工人即可将阀门从管道上移除，松开压盖上的4个螺母，即可将滑板拆卸并检查维护。
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