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TRAMEX

渗漏寻检仪
――用于建筑和单层屋顶的无损湿度检测仪器

导言

为了使您最大限度的用好TRAMEX 渗漏寻检仪仪器，建议您使用仪器前先阅读此说明书。

渗漏寻检仪具有2个灵敏度等级，以满足组合屋面和全防水屋面的不同湿度表面的湿度检测。如果不检测以上湿度，可能会导致屋顶的快速变质恶化。（不同屋面结构的类型和他们的特征参见本手册后文说明）

如果您遵循本手册的使用程序，并进行定期的维护检查，该仪器将带给您最卓越的服务，并在长期内节省屋面维修的费用。
注意：

  该仪器的信号不能穿透特定类型的包含黑烟末的橡皮屋顶材料，如E.P.D.M和丁基橡胶等。但TRAMEX SIDE-KICK仪器可专门用于检测此类材料，如果需要可以为您提供详细资料。

工作原理：

渗漏寻检仪是一个电池供电的电子仪器，可以产生2个低频电子信号。这些信号穿过耦合在橡皮电极垫中的平行的仪器内面电极。按照有规律的排列方式将仪器贴在结构表面进行检测，就可以快速确定区域内包含的湿度情况。
通过有规律的检测，就可以确定屋面情况，并采取及时的补救措施就可以阻止更大的、造价昂贵的屋顶剥离和屋顶重新施工。
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保证

   提供一年免费保修

使用前检查

    我们保证仪器出厂时一切处于正常状态，但仪器运输后要进行几项检查：

（1） 打开电池盖，安装电池（图1）

（2） 检查仪器外观，是否有破损

（3） 连接延长杆（图2）
（4） 填写供应商的名称地址，并寄回TRAMEX

尺寸：

主机：276mm（长）×122mm（宽）×84mm（高）

皮包：305mm（长）×168mm（宽）×110mm（高）

重量：

主机：1.12kg

跟携带箱共重：1.75kg

测试方法：

无损阻抗

图3说明

ANALOG METER――模拟测量仪表

ON/OFF SWITCH――仪器开关

CARRYING HANDLE――手柄

AUDIO SWITCH――声音开关

RANGE SELECTOR――范围选择

BATTERY CHECK――电池电量检查

SENSITIVITY KNOB――灵敏度旋钮

屋顶检测操作指引

（1） 打开仪器开关，按下电池电量检查开关，检查电池电量。如果信号低于电池线，或指针和LED指示灯有规律的跳动，按照图1更换9V电池。
（2） 选择范围： 

范围1：（黄色闪烁LED指示灯）最小灵敏度，适用于平滑或矿物表面屋面
范围2：（红色闪烁LED指示灯）较大灵敏度，能穿透较厚的薄膜以及大多数石材或渣屋顶覆层。（如果穿过渣屋顶覆层的测试结果不够满意，可以去除覆层，直接在防水材料表面进行检测）

房屋检查过程：
检查列表：下列信息将帮助您完成整个屋顶检测：

建筑物名称和编码：

检测日期：

检测人姓名：

所有屋顶遮雨板外观检查：

屋顶灯和洞口外观检查：

通风孔，烟道，其它突出物外观检查：
其它需要的项目：

除了渗漏寻检仪之外，检测屋顶表面时会用到以下设备：

（1） 芯线切割工具
（2） 蜡笔，粉笔或一听喷射颜料

（3） 测量尺

（4） 工具刀和冷胶，一些小型修补用的屋面毡

（5） 塑料包

屋顶检测操作指引

过程：

（1） 画屋顶草图，标出孔洞和突出物等区域。

（2） 如图4所示，根据情况画合适的格子到屋顶草图，并标出方位。然后在屋顶表面与草图相应位置依次进行湿度检测。图4中A4是第一个湿度检测点。当所有检测完成后，就会形成一个湿度图，会显示出需要注意的地方。
（i） 在单层屋顶上，要特别注意搭接和接缝区

（ii） 如果需要精确的湿度值，可从现场取得一个试样装在密封的塑料包里，然后在实验室进行称重、烘干、再称重，计算精确的湿度值。另外，试样湿度也可通过探针型湿度计检测。

（iii） 进行实验性切割检查屋顶毡内层也是很重要的，因为湿气也可能存在于层层之间以及毡的纤维中。
查找渗漏

例如，如果已经注意到屋顶有渗漏，很容易确定水滴入到屋内的位置，但是不易定位水穿过防水层的位置。
将渗漏寻检仪带到发生渗漏的屋顶区域，打开仪器并选择所需的范围，打开灵敏度旋钮到MAX（最大），然后将渗漏寻检仪贴在屋顶面上（如果没有读数，表面仪器下的绝缘层是干燥的）。围绕该渗漏区域对不同点进行检测，直到确定湿度位置。用蜡笔等在屋顶做标志，勾画出湿度区域（见图5）。

为了找到渗漏源，降低灵敏度直到表的指针读数在整个刻度的一半位置。围绕渗漏区域记录不同测点的读数，找到最强的信号处。这个过程可能需要多次降低敏感度，知道确定最大湿度位置。根据不同点湿度穿透屋顶的最大湿度分布情况，通过仔细的视觉观察就能够确定屋顶覆层的缺陷或损坏。
注意：渗漏寻检仪上的读数是“相对值”，只是显示强或弱的信号。它并不是％湿度的绝对值。一般来讲，3mm厚薄膜下的木纤维板的湿度值大概是20％。这时如果仪器选择scale1，读数是满刻度的。当前许多绝缘能阻住重量达200％的湿度，其它的只能阻住50％左右。如果需要精确的湿度含量，我们建议取芯通过实验室方法获得。
屋顶结构类型和他们共同的问题

（1） 组合屋顶系统
由3或4蹭屋顶油毡组成，层与层之间用沥青粘结。

问题（i）养护人员的机械损坏

（ii）建筑物沉降或热胀冷缩引起的裂缝
（iv） 建设时屋顶系统存在的气泡

（2）改性沥青系统

该类材料通常用于单层系统或带沥青毡的基层中。有时如果施工时材料没有密封好，搭接的地方容易出问题。
（3） 单层屋顶

通常以焊接板形状，直接做到绝缘。通常因为养护人员的机械破坏、钉孔、鸟的破坏以及错误的接缝。（tramex side kick可特别用于检查E.P.D.M材料和丁基橡胶材料）。
     仪器保养

         除了更换电池外，唯一需要保养的是要经常检查电极垫。

         如果仪器除了故障，请立即联系供应商。
         用湿布擦拭仪器，但千万不能用化学溶剂清洗表面。
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