变频恒压供水与无负压供水的对比
大家最常遇到的一个问题就是，购买供水设备的时候，我是应该购买无负压供水设备了，还是购买变频恒压供水设备了，下面小编为了介绍一下变频恒压供水设备与无负压供水设备的区别。
首先要明白, 无负压供水设备与变频恒压供水设备的性质都是一样的，功能也一样，都是起到恒压的作用，无负压供水设备从微观上讲也属于变频恒压供水设备,变频恒压供水设备从宏观上讲也是无负压供水设备。
什么是无负压，就是不让自来水管网产生负压，如普通水泵在自来水压力低于规定压力值时，普通水泵还是会继续抽水，会对自来水管产生负压作用。
为什么说无负压供水设备和变频恒压供水设备的性质和功能在宏观和微观上讲是一样的，因为无负压供水设备是与自来水管直连，无负压设备有个稳流罐，在这个稳流罐上有真空抑制器，压力检测装置，缺水保护装置，当自来水供应不上或者已经低于额定压力，设备会自动停止供水保护管网，二个无负压供水设备的工作是由变频控制柜进行控制，控制工作泵机的台数和频率，这样达到恒压供水的效果，所以说无负压供水也是恒压。
为什么说变频恒压供水设备亦是无负压供水设备呢，因为变频恒压供水设备的水源是水箱水池，自来水先进入水箱或者水池，在通过变频恒压供水设备进行二次加压，即使自来水停水或者压力过低，当水箱或者水池没有水时，通过检测装置检测水位信息给变频器，由变频控制柜进行控制，这样不会对自来水管网产生负压，所以说变频恒压亦是无负压。
所以可以这么说，无负压供水设备一定是变频恒压供水设备；但是变频供水设备如果没有防止负压的措施或者没有直接从市政管网中吸水，不属于无负压设备。
一. 两种设备区别主要在运行原理上：
变频恒压供水和无负压供水从外观上看到的最大的区别是变频恒压供水需要配置一个大的水箱，无负压供水设备只有一个小的稳流罐。
1、变频恒压供水，需要水箱蓄水。供水机组从水箱抽水来给用户供水。
2、无负压供水设备，无需水箱，供水系统自带稳流罐，能蓄少量的水。
在设备选型时，无负压设备的压力计算，要减去自来水的水压，因此水泵的选型扬程更低。在运行时，低区供水，无负压设备能利用自来水管网压力供水，无需启动水泵。
但是恒压变频设备无论什么情况，都需要启动水泵来供水。在停水时，无负压设备会停止供水，变频恒压供水因为有水箱蓄水，按照规范，能有效提供2天
二.使用和运行成本不一样
变频恒压供水设备成本比无负压供水设备的成本低，但是变频恒压设备的后期维护成本高，如清洗水箱等。
从使用上看, 还有以下几个方面区别：
1、卫生方面。变频供水设备首先需要将市政水注入到水箱内存储后再通过水泵打出去，存在二次污染；而无负压供水设备是和市政管网直连，与外界环境完全隔绝，没有二次污染。
2、节能方面。变频供水完全浪费掉了市政管网的压力，无负压供水是直连到市政管道上，利用市政管网原有压力进行管道增压供水。
3、占地面积。变频供水设备要根据用户数量配置水箱，占据很大的面积，而无负压供水设备集成度很高，节约用地。


三、管网稳定上的区别 
    使用稳定性上两种设备各有优缺点，分这么两种情况说，第一种情况是市政管网停水，那使用变频供水设备的用户还可以继续使用水箱里的水，而无负压供水设备的用户就直接没水可用了。第二种情况是停电的情况，如果停电的话使用变频供水设备的用户就没水可用了，而使用无负压供水设备的用户可用靠市政管网的原有压力，低楼层用户供水是不受影响的。
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总结
<1>  市政供水压力稳定、水量充足时：无负压变频供水可充分发挥优势，在节能效果方面优于普通变频恒压供水；在设备的成本方面也低于普通变频恒压供水。
<2>  市政供水压力不稳定、水量不充足时：无负压变频供水设备需要增加水箱做为备用水源，在设备成本方面已经高于普通变频恒压供水设备；节能方面效果也不会很明显；
