一、前言
    目前室外排水管网工程中应用的排水管主要有钢筋砼管、PVC管、铸铁管、玻璃钢管及新兴的中空壁缠绕管。其中中空壁缠绕管是上世纪90年代在国际上发展起来的新型塑料排水管。该管材是一种新型耐酸碱、防腐、抗压、耐磨蚀、无毒、绿色环保的节能型高技术产品，使用年限达50年。经过比较，选用此种管材，可以节省人力，提高了其综合性能。
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二、中空壁缠绕管的技术特点和适用范围
1.管材特点
    中空壁缠绕管以聚乙烯为生产原料，是国家倡导的以塑代钢产品。管材为中空壁结构并熔合于一体，使其具有良好的耐冲击、耐压性能。中空壁缠绕管具有以下优良特性：
    耐化学性：不被污水、废水及化学药品腐蚀，不被土壤中腐烂的物质腐蚀。
    抗冲击性：管壁为“工”字结构，耐冲击，高刚性；中空壁缠绕管属柔性管，延伸性好，地基下沉管材也不会破裂。
    耐老化：管材为黑色抗紫外配方，抗老化性能优异。
    重量轻：由于管材结构中空，在保持刚度的前提下，节省原料。同样直径下，单位长度重量是水泥管重量的1/8。施工方便，不需要大型安装设备，减轻了劳动强度，缩短了施工工期。
    排水性能好：管材内壁光滑，流体动摩擦小，流速快。选用中空壁缠绕管，其管道管径可比选用钢筋砼管管径小1-2个管道等级经济性能：管材原料价格低，施工、管理、维护费用低。
    管材连接：通常使用“电热熔带”或“热收缩带”连接技术。管材与管件熔为一体，即保证了连接的强度，又可实现管道系统的零渗漏。本工程中采用了“热收缩带”连接技术。
2.适用范围
    中空壁缠绕管可广泛使用于市政排污、高速公路、雨水排放、农田灌溉，也可作为埋地电缆套管。管材运输装卸便利，施工简易方便，连接密封性好，是水泥管、铸铁管、玻璃钢管的理想替代产品。
三、工艺原理
    中空壁缠绕管内壁光滑、管道粗糙系数n=0.009，同等管径条件下，比砼排水管通过流量大30%，管道采用的热熔接口技术，使连接的两管段完全熔为一体，保证管道接口不会渗漏。管材采用100%高密度聚乙烯在热熔条件下整体制成，使其具有整体性好，化学性稳定，使用寿命长的特点，综合考滤管材的优点，本工程采用中空壁缠绕管做为室外排水管材，也是当前国家推行的以塑代钢产品。
四、中空壁缠绕管热熔收缩带连接的施工工艺
1.施工准备：
①设计图纸及其他技术文件齐全，并通过会审。
②中空壁缠绕管管道系统安装前对外观和接头配合的公差进行仔细检查，必须消除管材及管件内外的污垢和杂物。
③施工现场与材料存放地温差较大时，应于安装前将管材和管件在现场放置一定时间，使其温度接近施工的环境温度。
2.施工流程
施工准备→挖土开槽→下管安装→连接→通水→验收 
3.技术要点
(1)挖土开槽
①应严格控制基底高程，严禁超挖，基底设计标高以上0.2-0.3米的浮土要人工清理至设计标高。如果局部超挖或发生扰动，可换填粒径10-15mm天然级配的砂石或中、粗砂并夯实。
②沟槽底部如有块石、碎石、砖等物体时，应铲除到设计标高以下0.2米，并应配上天然级配砂石料，面层铺上砂土夯实；槽底不得受水浸泡或受冻。
③雨季施工，应尽可能缩短开槽长度，做到成槽快，回填快。一旦发生泡槽，应将水排除，把基底受泡软化的表层土清除，换填砂石料或中、粗砂，做好基础处理，再下管安装。
(2)下管安装
①下管可用人工或起重机进行。要保持管身平衡均匀溜放到沟槽内，严禁将管材由槽边翻滚入槽内。
②管材长短的调整，可用电锯切割，但端面应垂直平整，不应有损坏。
（3）管材的连接
管材连接采用热熔收缩带连接方式。具体施工操作如下：
①将管道严格按图纸要求的位只及坡度放好。
②预热。对接连接前将两管段各伸出一定自由长度，用专用加热工具对管段进行预热。
③将连接用管带环在管上，从管上端慢慢加热贴在管子上。加热应先从中间加热再到四周，以免产生气泡。
④逐渐加热一圈，用手轻轻抚平，贴实。然后再加热一遍，仍旧压抚一遍环带。
⑤中空壁缠绕管管径≥Φ500以上需要里带外带两层，管径≤Φ400只需要外带一层即可。
（3）管道连接完毕需要进行灌水试验
（4）回填
    管道安装与铺设完毕后回填。回填之前必须将沟槽内的杂物清理干净，并应先从管线、检查井等构筑物两侧对称回填，应确保管线及构筑物不产生位移。管道两侧及管顶以上0.5m内的回填土，不得含有碎石、砖块、冻土块及其他杂硬物体。管道敷设后，需立即修筑高等级路面或其他要求路面。对于回填土密实度的要求要符合厂家提供的有关技术规程或规范。
五、施工注意事项
1、管道及收缩带加热的时间应适度，否则会连接不密实或烤焦。
2、管道及收缩带加热应均匀，从中间向两边烤，切不可从两边向中间烤以免产生气泡。
3、收缩带型号应与管道管径相对应，带的型号有误对接口质量均产生影响。
4、管道口应对齐，管道连接过程中应仔细，并避免接口处受到污染。管道连接后30分钟内不允许挪动管道。
六、工程造价分析
    中空壁缠绕管作为排水管网管材，其优越性是显而易见的。但是，在性能优越的同时，价格也是管材选用的重要因素。中空壁缠绕管在价格上比玻璃钢管低；与小管径PVC管比，较PVC加筋管低，比PVC双壁波纹管略高，但PVC双壁波纹管管径范围小（≤500），各方面性能比中空壁缠绕管稍差；中空壁缠绕管比钢筋砼管价格高，但管材的选用应从技术和经济两方面做全面的比选。现选取某工程所用的Φ1000钢筋砼排水管与DN700中空壁缠绕管综合造价比较如下：
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    由上表可见，安装中空壁缠绕管比安装钢筋砼管材工程总造价节省20%多，并且性能远远高于钢筋砼管（特别是接口好，避免了渗漏）。
七、环境安全措施
①使用热熔连接工具是要注意防火，避免引起火灾。
②施工中产生的废料应及时集中、清理，防止污染。
③施工操作时要注意个人防护，避免烧伤、烫伤。
八、质量要求
①连接时加热温度及所需的时间、压力应符合管材、管件生产厂家的规定。
②要求管材和管件应具有相同的熔融指数，应使用同一生产厂家产品。
③热熔保压、冷却时间，应符合管材、管件生产厂家的规定，在冷却时间内不得移动连接件或在连接件上施加外力。
九、结语
    中空壁缠绕管在工程中的成功应用，表明在市政排污管网工程中，中空壁缠绕管是非常理想的新型管材。随着人们对工程质量的日益重视及管道行业以塑代钢步伐的加快，中空壁缠绕管具有的强度高、水利条件好、密封性好、施工安装方便、工程周期短、工程造价适中的特点，使其在排水管网工程中将会被广泛地推广、使用。
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