臭氧发生器在污水领域的应用

随着基础工业的迅猛发展，水质污染日益严重和可利用水资源减少，人们越来越重视污水回用技术的应用。传统的氯气处理工艺难以满足污水处理回用的要求. 
随 着工业的发展和人口的集中，来自家庭、机关、商业和城市公共设施的生活污水量及所含的污染物种类不断增加.其中主要是粪便和洗涤污水.这些污水排入水体后 往往会传染疾病，而且会造成水体中悬浮物数量和生化需要氧量越来越高，水体缺氧，水生生物灭绝。臭氧是国际公认的绿色环保型杀菌消毒剂，消毒效率高，对各 种病毒、细菌均有很强的杀灭能力，它还能除味、脱色，改善水质。而且没有二次污染。 
臭氧处理技术被认为是未来水处理领域的新兴技术。 

一、 臭氧的产生原理

氧气在电子、原子能射线、等离子体和紫外线等射线流的轰击下能分解为氧原子。这种氧原子极不稳定，具有高活性，能很快和氧气结合成三原子的 臭氧。目前.生产臭氧的方法大致有：无声放电法、核辐射法、紫外线法(低压汞灯)、等离子体射流法和电解法等。电晕放电是利用高速电子轰击干燥氧气，使其 分解为氧原子。高速电子具有足够的动能(6～7ev)，通过氧原子与氧气及其它任何气体分子三体碰撞，反应形成臭氧。工业中常采用在空气或氧气中无声高频 高压沿面放电产生臭氧。当以空气作为气源时，产生臭氧的浓度为10～20g／m3，电耗为1妇臭氧／16~。[8kwh；以氧气为气源时。臭氧的浓度可增 加2∞倍，而电耗减半。电解法是一种利用直流电源电解含氧电解质产生臭氧的方法。含有水化荧光阴离子电解质的水溶液在室温下用高电流动功率可将其氧化成。 此种方法产生的臭氧浓度高，成分纯净，在水中溶液度高。紫外线辐射法是利用低压汞灯辐射产生，此方法简单.产生臭氧浓度低、适用于实验室；其优点在于对温 度不敏感，易于通过对汞灯功率的线性控制来控制臭氧的产量。 
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二、臭氧的物理化学性质
臭氧在常温下为蓝色气体。有刺激性特殊气味；液态时为蓝黑 色，熔点为一192.5±0.4℃=(760mmH曲，沸点为一111.9+0.3℃c760mml-I曲，气体密度21—44g／L，溶解度为 O.68g／I_.，溶解系数为032。理论上臭氧的溶解度随温度的升高而降低.它对紫外线的最大吸收波长为254nm，工作环境中允许的最大浓度 TCV≤0.1。臭氧是一种强氧化剂，蒸气的还原电位在酸性介质中为一2.07V，在碱性介质中为一124V。臭氧在水中的分解速度很快.在含有杂质的水 溶液中能迅速回复到氧气的状态，其衰期为5—30rain.若水温接近0℃时能更稳定些。研究表明。臭氧在水中的分解速度随水温和pH值的提高而加快，由 于臭氧具有强氧化性，因此能与除了金、铂外的所有金属发生反应，能氧化许多有机物，极易与一SH、=s、一NH、=NH、一OH和一CHO等反应；与芳香 族化合物也能反应.但速度慢些：对于脂肪族化合物几乎没有效果。基于臭氧能氧化金属的原因，因此在实际的生产中常使用含25％的铬铁合金来制造臭氧发生设 备.而且在发生设备和计量设备中，不能用普遍的橡胶作密封材料，必须采用耐腐蚀的硅胶或者耐酸橡胶。 


三、臭氧在污水处理中的应用 

3.1 饮用水的消毒和深度处理

臭氧在饮用水中的应用已有百年的历史，早在1893年.荷兰建立了世界上第一座臭氧处理饮用水的装置.对RJ曲e河水进行消毒处 理。饮用水的处理不仅要能有效的消毒杀菌，而且必须去除微污染物质。在传统的饮用水处理工艺中大多使用氧气或次氯酸钠作为消毒剂和氧化剂。氯能有效杀灭水 中的细菌.但近年来发现氯处理产生的一些副产物如三氯甲烷等有机卤代物具有一定的毒性，甚至有致癌、致畸、致突变作用。为此.饮用水的臭氧处理技术受到重 视和深入研究。研究表明臭氧不仅具有很强的消毒杀菌作用，还可以氧化去除水中的微污染物质.这些微污染物往往难以生物降解，如腐殖酸、农药、氯代有机物 等。而且臭氧氧化较为彻底.较少产生副产物。

 
3-2水体的除臭脱色

废水中的有机或无机物含有硫和氮是引起臭味的主要原因.当投加1—2mg／L 低浓度的臭氧于废水中时。就可氧化这些物质起到除臭效果。值得～提的是.臭氧作了脱除异昧外.还可防止异味的再产生。这是由于臭氧发生器产生的气体中含有 大量的氧气或空气，而产生臭味的物质易在缺氧环境下导致发臭，若采用臭氧处理时，在氧化除臭的同时，形成了富氧环境.可阻止臭味的再产生。臭氧对水体中的 着色有机物具有氧化分解作用.微量的臭氧就能起到良好的效果。着色有机物一般是具有不饱和键的多环有机物，用臭氧进行处理时能够打开不饱和化学键，使分子 断键.从而使水变清。国内已开展了利用臭氧对印染废水脱色处理的基础性研究工作。

 
3.3废水中无机和有机污染物质的氧化处理

工业废水中最先采用臭氧化法处理的是含氰废水和台酚废水。氯化物经臭氧氧化后生成的氰酸盐其毒性仅为氰化物的1／100左右，甚至可进一步氧化成无害化物质。用臭氧处理铁 氰铬合盐则比较困难，但对其他氰铬量的铜离子能促进臭氧对氰的分解。臭氧还可用于处理含金属离子废水，将存在于废水中的金属离子氧化为不溶于水的化合物。 臭氧能与各市地多有机物或官能团发生反应.如c=c、c苫c、芳香化合物、杂环化合物、N=N、c；N、一OI-l、一SH、一NH2、一cH等。臭氧破 坏和去除废水中污染物的作用已被广泛研究。对有机物臭氧化的产物也进行了一些研究，臭氧化产物主要是一元醛、二元醛、醛酸、一元羧酸、二元羧酸等有机小分 子。

3.4臭氧在冷却水处理中的应用

臭氧具有杀菌、缓蚀和阻垢的功效.可代替传统的化学药剂处理循不冷却水，而且处理费用低于化学药剂处理方法，处理后无 二次污染问题。美国自20世纪70年代末开始研究臭氧对冷却水的处理，至今已成功用于130多座冷却塔.最大的循环水量达1000m／h.运行情况良好。 应当注意的是，腐蚀和生物结垢的防止主要取决于系统中水的化学性质，臭氧处理能够有效的防腐蚀，抗生物结垢，但不应过分依糊于臭氧处理，在实际应用中要注 意水质的变化。4结语臭氧技术的发展已有100多年的历史，在水处理方面也得到了广泛的研究和应用。随着科学技术的发展，与臭氧发生器相关的电源、介电体 材料、气源制备与控制、检测等诸多方面的改善，将有效提高臭氧的产量，降低能耗。同时，对臭氧在水处理方面的研究也将会有新的突破和进展。想信大型臭氧发 生器将被广泛应用于我国的水处理行业中，结社会带来健康和清洁。 
    大型臭氧发生器俗称重量级臭氧发生器，有时以机组形式存在，我公司SDK系列大 型臭氧发生器 是汲取国内外先进经验潜心锤炼而成的精品。主要由压缩空气及净化系统、臭氧发生系统、电气电源系统、控制系统、臭氧化气体应用系统等组成。单机臭氧产量有 0.5kg /h 到 10kg /h 不等，出口臭氧浓度有 18mg/l、30mg/l 、 80mg/l 、 110mg/l 等。与现有国内大型机相比，具有结构紧凑，占地面积小，运行平稳、安全可靠，能耗更低、性能更稳定等特点。 
该系列臭氧发生器广泛应用于化工氧化合成、纸浆漂白、水处理、污水处理、自来水深度处理等领域。 
应用： 
1、化工氧化： 臭氧作为氧化剂、催化剂和精制剂应用于化工、石油、造纸、纺织、制药和香精工业。臭氧的强氧化 能力很容易打断烯烃、炔烃类有机物的碳链结合键，使其部分氧化后合成新的化合物。 
2、纸浆漂白： 臭氧在纸浆和造纸工业中，用于化学浆液漂白或机械浆液的机械特性的改善，减少纸浆漂白过程中氯对环境的污染。 
3、 水处理： 臭氧在水中对细菌、病毒等微生物杀灭率高速度快，对有机化合物等污染物质去除彻底而不产生二次污 染，并能降低生化需氧量（BOD）和化学需氧量（COD），去除亚硝酸盐、悬浮固体及脱色。应用于城市污水处理、城市饮用水处理瓶装水工业废水处理、海洋 馆游泳池水循环和回用等。
