生物膜净水栅栏填料
一、产品介绍：
专用生物膜净水栅，构成微生物群落的载体，从而形成生物膜。生物膜净水栅栏是由至少两根绳索系结若干条线性尼龙栅栏填料构成，线性尼龙栅栏填料该构成微生物群落的载体，从而形成生物膜，各线性尼龙栅栏填料是在一条线上缠绕若干呈放射状的弹性线材而形成。若干条线性尼龙栅栏填料与两根绳索呈垂直状态。水产养殖
二、产品安装方法：
1、 生物膜净水栅栏由池塘的尺寸现场制作；
2、先将尼龙栅栏填料系结于绳索后，直接将生物膜净水栅安装于养殖池塘中；
3、将生物膜净水栅垂直悬挂于池塘水面下及离池底具有一段距离处。
4、水面上端绳子两头用于固定在鱼池左右两边，然后再用木桩固定；

5、水下端的绳头用负重物（砖头）垂吊在水中；

6、水面上采用圆型泡沫浮球与生物膜净水栅栏有效地固定，以便检查。

三、生物膜净水栅栏安装注意事宜：

1、生物膜净水栅栏上端垂直悬挂于池塘最低水位200mm处；
2、生物膜净水栅栏下端垂直悬挂于池塘底部约100mm处；
3、若干个生物膜净水栅栏组均匀分布于整个池塘；

步骤1： 若干个生物膜净水栅栏在每亩养殖水面中设置3-5 组，每组合之间距为5-6米； 

步骤2：每组生物膜净水栅栏中每条尼龙栅栏填料之间的间隔为300-500mm。
四、传统养殖存在基本问题：

1、目前的养殖模式多以投饵为主，残饵、粪便、N、P 等富营养因子排入水体，使养殖水体中氨氮、亚硝酸盐氮、化学需氧量(COD)，生化需氧量(BOD) 等严重超标，对养殖动物产生应激、增加了养殖动物如鱼虾的病害发生率和降低了产量。因此，改善水产养殖水环境为养殖业生产中期待解决的问题。 
2、 现有的水产养殖水处理系统必须在池塘养殖水体外，再占用一定面积的土地专门建设水处理系统，通常至少需要建三个处理单元池：沉淀池、生物滤池、砂滤池等，一是占地大及需要相应配套的水处理设施多，致使投资大；二是日常运行成本高，由于一些水处理设施及为了形成处理单元池与养殖水体之间的水循环流动等都需要用电能耗。因此绝大多数的水产养殖业者难以接受该类技术进行生产性的应用，这也导致目前我国的水产养殖污水95％以上为未经污水处理而直接排污，使池塘水产养殖已成为我国主要的污染源之一，引发日益严重的大面积内陆江河与近岸海域富营养化污染问题。
五、生物膜净水栅栏优势及特点：

本生物膜净水栅栏技术是一种投资与运行成本低，具有节水减排、节能、环保、低碳、安全，操作简便、易推广等优点的水产养殖专用产品。

生物膜净水栅栏及生物膜净水栅栏原位水处理方法:
（1）、原位水处理：直接将生物膜净水栅栏设置于养殖池塘，通过线性生物膜净水栅栏上形成的生物膜，对养殖过程中产生的污染物进行转化与降解，从而无需在池塘外再占用一定面积的土地专门建设水处理系统。节约了土地及大量投资成本。同时在一定程度上，增加了池塘的生态位，有利于养殖动物的良好生长。 
（2）、运行免维护且不需要耗能源，无日常运行成本。生物膜净水栅栏安装于养殖池塘后，由于仅占池塘水体1-2％左右的体积，可充分利用养殖水体的溶解氧等完成其功能。因此，可充分利用养殖池塘原有配置的增氧设施，而无需另外添置增氧等耗能设施。同时，由于结构简单，设置稳定，安装后可不需要日常维护。而现有的水处理系统则都是需要耗能，甚至是高耗能系统，需要一定的日常运行成本及日常维护管理。 
（3）、设置水层不同。将生物膜净水栅栏垂直悬挂于池塘水面下约100mm 及离池底一定距离处，可避免阳光直接照射对尼龙材料的老化损坏，极大延长净水栅使用寿命。同时避免生物膜净水栅栏的安装在水面可能,会影响池塘水体的水流转动及水交换。 
(4)、原位净水处理效率高。生物膜净水栅栏是具有巨大比表面积的线性尼龙栅栏填料，一般仅安装范围只占池塘水体1-2％左右的体积，就有良好净水效果，实现养殖过程中基本不换水，达到节水减排80％以上。显著低于现有开发的其它养殖池塘净水装置中的载体，通常的生物膜载体需要占池塘水体3-15％以上的体积，表明生物膜净水栅栏的净水处理效率更高。
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