FCT101新拌混凝土综合性能测试仪
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FCT101测定仪是用来测量新拌混凝土强度的小型仪器，它具有快速、精确、可重复测量的特点。对坍落度与28天抗压强度的常规测量亦是一种很好的补充。

FCT101测定仪可以在现场几分钟内完成对坍落度、水灰比、抗压强度及温度的测定。测量的结果可存储在仪器内，亦可随后下载到PC机上用于分析，存档或合格验证等目的。它操作简便，无需特殊技能。

1、 关于仪器

1、 仪器的组成

在FCT101测定仪坚固的仪器箱中包含有以下项目：

☆ 主机                ☆ 温度探头

☆ 电池充电器          ☆ 扳手

☆ 连接电缆            ☆ 操作手册

☆ 图表

随机附带软件一套，用来对FCT 101 所记录的结果进行分析、存档或合格验证。软件需在装有Microsoft Windows IBM PC兼容机的环境下运行。

2、 操作原理

实施测量时，将一特殊的探头插入样本中转动，FCT 101 利用测量探头转动时的阻力来测定新拌混凝土的特性。测量结果直接显示在液晶屏上，以mNm为单位显示“FCT值”。同时可显示坍落度、水灰比、28天抗压强度等特性值。

FCT 101 的存储器呆存储至多72个单独结果(关机时数据不会丢失)，这些结果可以下载到PC机上用来存档、分析或质量控制合格验证。

2、 标定仪器

使用仪器前，须对现场正在使用的每种型号的混凝土进行标定。

在仪器的整机电路中定义了曲线：

第一套：42种曲线／直线组合。


图上有7条曲线(以字母A、C、E、G、I、K和M来命名)，用来表示坍落度与FCT值的关系。每一条曲线会对应一条直线而产生一种组合。大多型号的混凝土的特性均可在确定了一条曲线与一条直线的组合后被 描述。对不符合上述存在的42种曲线／直线组合的混凝土，可发展新的曲线／直线组合。基于此，42种曲线／直线组合在此被称为“标定纪录”。

第二套：4条曲线

用来描述28天抗压强度与水灰比的关系，在此称为“强度曲线”，当使用FCT测定仪时，首先要选择适当的“标定纪录”与“强度曲线”。对这二者的选择都是通过仪器上的K键来完成。注意不可混淆。

标定仪器请按下列步骤进行：

1) 打开电源开关(位于仪器后部)。

2) 将探头置于空气中，按NULL键清零。

3) 从操作现场取一铲斗或一手推车已知特性的混凝土，手握仪器，确保探头垂直浸入混凝土中80mm深。注意避免让探头靠近容器边缘。

4) 按下触发开关，探头将转动8秒钟，测出混凝土的阻力。

5) 稍稍改变测试的位置，重复上述操作，完成10次测试。

6) 每次测试后，仪器上将显示两个数字，即最后的FCT值与此批测试的平均FCT值(FCTM)。

3、 实施混凝土测定

当用上述所示的方法标定了仪器并选定了合适的标定纪录后，便可用仪器对混凝土进行测定。FCT101 测定仪可用下面2种方法进行测量。

1、方法1

1) 打开电源开关(位于仪器后部)。

2) 将探头置于空气中，按NULL键清零。

3) 从操作现场取一铲斗或一手推车已知特性的混凝土，手握仪器，确保探头垂直浸入混凝土中80mm深。注意避免让探头靠近容器边缘。

4) 按下触发开关，探头将转动8秒钟，测出混凝土的阻力。

5) 稍稍改变测试的位置，重复上述操作，完成10次测试。

7) 每次测试后，仪器上将显示两个数字，即最后的FCT值与此批测试的平均FCT值。

按下A键，用mm为单位表示的坍落度值显示出来，在它的下方为现在选定的标定纪录值。如果所的标定纪录值与先前测定的值不同，则需连续按K键，直到选到相同的值。

再按A键，显示出水灰比。

再按A键，显示出28天抗压强度(用N／mm2为单位表示)，下方的数字为强度曲线代码，如有必要，按K键，将数字调成所需要的值。

当仪器显示28天抗强度值时，按NULL键可将测量数据存储在仪器的存储器中。这时在液晶屏上将显示SAVE？再次按下NULL键确定存储，仪器将显示YES表示数据已被存储。

若不按上述方法保存数据，测量数据将不会被保存到存储器中并将不能下载到PC机上进行储存或分析。请请注意，本仪器的存储空间只能存储72条测量数据，若试图保存多于72条的数据，新数据将覆盖旧的数据。

2、方法2

当工程师规定混凝土的坍落度、水灰比和抗压强度值时，通常会确定一个值的范围而不会规定成一个纯粹的值。实际应用时，现场工程师只需确定所用的混凝土的特性值完全落在可接受的范围内即可。

假定工程师规定了下列数字：

    抗压强度

28~30 N／mm2

水灰比


0.4.~0.50


坍落度


50mm↓

工程师先将混凝土的水灰比调成0.40，并对它进行测试，然后他分步向其中加水，每加一次便做一些测试并记录结果，直到水灰比达到0.50，最后，他可能会得到这样一张记录结果的表：
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水灰比
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标定纪录
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800
工程师这时只须用FCT101 测定仪确定整个批次的混凝土的FCT值介于800~1000之间即可。

3、混凝土温度测量


首先，须将温度探头与FCT101
测定仪手柄底部的插口连接，然后将探头插入混凝土中并按下T键，温度值(摄氏)将在FCT101显示屏上显示，此时将温度值记录下来。目前，FCT101尚不能存储温度值数据。

4、 安装PC软件

1、 简介

FCT101测定仪附带的软件可以用来从仪器中下载数据、做出分析并用图表的形式显示或打印结果，进行质量验证。也可以保存汇集的结果以及设定。

软件须在一台装有Microsoft Windows 3.1以上的版本、并配有3.5″软驱和硬盘的IBM PC兼容的电脑上运行。电脑还须配有串行接口(COM1或COM2)，以便用所附带的电缆将FCT101主机与电脑连接起来。还须有一台至少VGA标准的显示器。如需打印结果，须配有打印机，打印机可用任何与Windows兼容的单色或彩色打印机。

本操作手册要求操作者须熟悉Microsoft Windows的操作。

2、 安装软件

将软盘插入驱动器A：

▲在DOS状态下键入A：\INSTALL按回车键。

或

▲用Windows的资源管理器表列软盘中的文件，双击文件INSTALL.BAT。

以上任一操作均可在硬盘C：建立以FCT命名的文件夹，并将FCT101软件拷贝到此文件夹中。

如果愿意的话，可以建立FCT软件的Windows程序组，但这不是基本操作，你可以在有关Windows的操作说明中得到如何操作的详细资料。

5、 使用PC软件

1、 启动
如果已经建立了FCT软件的程序组，简单地双击FCT图标即可。或用资源管理器表列含有FCT软件的文件夹，双击可执行文件FCT.EXE。

在屏幕上方给出四个下拉式菜单，分别是Program.(程序)、Read(读)、Calibrations(标定)和Help(帮助)。软件所提供的所有的功能均含在这些菜单当中。要进入菜单，可以直接用鼠标点击菜单名称或用“热键”来选择(即按住ALT键，同时按菜单名中带下划线的字母)。

2、 程序菜单
点击“Program”或按ALT-P进入程序菜单，菜单中包含两项：

About(关于)(或按ALT-A)给中关于程序的一些信息，如版本号及日期等，按“OK”或回车(Return)继续。

Exit(退出)(或按ALT-X)将程序退出计算机，也可以双击窗口左上角的图标退出。如果尚未储存结果，将会被提示，可以有机会在退出之前将结果存储到磁盘上。

3、 读菜单
点击“Read”或按ALT-R进入菜单，菜单中包含四项，均涉及从磁盘存储器中调用数据文件或从FCT仪器中下载数据。

选择前三项均导出一个标准的Windows对话框，在此可以输入驱动器名、文件夹名、所调用文件的类型等信息。具体选择如下：

Data-Pool   装载定纪录文件，它是一个描述42种标定纪录的数据文件，对每台FCT仪器，均对应一个标定纪录文件。文件名对应FCT仪器的出厂序列编号，以.101为扩展名，当装入标定文件时，会弹出一个对话框。

FCTM   装载FCTM文件，它是一个平均FCT值的文件，已经由FCT仪器中下载并存储到硬盘或软盘中。以.000为扩展名，当装载文件时，会弹出一个对话框。

Project   Project文件包含测量时的一些原始数据，如时间、地点、天气、情况以及混凝土的描述。这些数据将用在打印出的证书的题标中，以.PRO为扩展名，当做此项选择时弹出对话框与上面的介绍过的情形略有不同，你可以调用一个已经存在的文件或通过键入一个不与当前文件上的文件重名的文件名来建立一个新的文件。以上任一操作均会导出一个对话框。

注意，你可以将一个Project文件与一个FCTM文件链接，以在文件名中的最后两位相同(扩展名前)来确定这种链接关系，所链接的文件必须在同一个文件夹中。

EEPROM   此选择是调用FCT仪器测量到的并存储在其可擦除、可编程的只读存储器(EEPROM)中的数据。在做此操作前，要确保FCT仪器处于电源打开并通过串行口与电缆与计算机相连。之后的操作不需再理会FCT仪器，计算机控制着以后的数据传输过程。对话框与以前的稍有不同，这是一个“保存”对话框，数据由FCT仪器上下载到PC机并以FCTM文件的形式保存。你需给出驱动器、文件夹、文件名等内容，按规定，FCTM文件以.000为文件的扩展名。

4、 标定菜单
点击“Calibrations”或按ALT-C进入菜单，菜单中只包含了一项内容，Set Calibration date(设置标定数据)，是关于FCT仪器重新标定的。

每台FCT仪器在出厂前均经过标定，包含标定数据的标定数据文件，保存在所附的软盘上，以CALnnnn.101为文件名，这里nnnn代表仪器的出厂序列编号，万一仪器失掉标定时，可以按以下操作重新保存。

选定标定菜单并Set Calibration date(设置标定数据)，选择弹出一个对话框并警告此项操作会清除仪器中的EEPROM并给你机会放弃这项操作而保存仍保留在EEPROM中的有价值数据，如Continue(继续)，会提示你输入仪器的由5位数字组成的序列编号，如果这时含有仪器序列号的标定文件已经存在C：\FCT文件夹中，会进行重新标定，如果此文件没有找到，会显示错误说明信息。重新标定会在几秒钟内完成，并显示确认信息。

5、 帮助菜单
点出“Help”或按ALT-H，可以打开程序的在线帮助系统，如果你忘了某部分程序如何操作并且没有携带此手册进会用到它。

6、 标定对话框
当装载标定文件时，会打开一个对话框， 以用表格的形式或图的形式来显示曲线/直线的组合。在对话框顶部的Identifier(标识)栏内的数字表示当前的曲线/直线组合，最初时为1，可以用在对话框右边的Next和Previous键来选择42种组合，也呆直接将光标移入本栏，删除当前值，输入新值并按回车。

对话框内标有K0到K5的6个栏目分别对应6条直线，当然，对于选定的标定纪录值(Identifier),只有1个会起作用。

对话框历边的6个按键控制着所有对话框所提供的功能。Next和Previous键来选择42种标识，当标定纪录值为42时，Next键变灰表示不可选，同样，当标定纪录值为1时，Previous键变灰。

当点击Graphics键时，当前选定的标定纪录值代表的FCT/坍落度A与水灰比/坍落度图线在对话框旁边单独的窗口中显示。图象在单独的窗口中显示以便于为阅读方便调整图象的大小。

当点击Graphics All键时，会显示出所有的7条曲线与6条直线的图象。

按Print All键可以打印出所有的组合曲线，会弹出一个标准的Windows打印对话框，根据所安装的不同的打印机类型选择不同的打印机。点击OK键实施打印，Cancel键取消打印。击Set up(设置)键可以调整设置(如纸张大小等)。

当然，在打印前，必须确认打印机已经连接好并安装了相应的打印驱动程序。如果打印机是彩色打印机，则将打印出彩色图线，单色打印机则将打印出灰度曲线。

按Cancel键关闭标定对话框。

按Help键进入在线帮助系统，从菜单栏中亦可进入此项功能。

7、 项目对话框
当装载或建立Project文件时，弹出一个对话框。它可能会对应一个或多外FCTM文件。FCTM文件中会包含最后一次消除仪器存储器之后所做的所有测试，Project文件与FCTM文件的链接关系用各自文件名中的最后二位(或更多)相同(扩展名前)来确定。

Project对话框可以主你记录有关测试时的一些原始信息。将光标移动到相应的栏目内并单击，然后用文字处理器输入信息。

Project栏：Project文件的文件名，不需要在此输入信息。

Object栏：此栏可记录建筑工程及建筑物的一些详细信息，例如，可以输入“M41号公路北侧主体交叉第15个连接点”。

Ident栏：此栏为混凝土在当前一所选的FCT文件中选用的标定纪录。如果多于1个FCT文件与Project文件链接时，Next键可以让你选到下一个FCT文件。余下的栏目都是关于混凝土的成份的。

Number栏：如果愿意，可在此栏输入成份数。

Designation栏：如果愿意可以在此栏给组成起名字。

PC栏：代表硅酸盐水泥，如果愿意，可在此栏用Kg/m3为单位输入其密度。

Grain size栏：用mm为单位输入沙粒大小范围。

Additive栏：在栏慷混合物中的特殊附加物。

在对话框下部的一排图标用来实施下列操作：

Load键：用来装载FCTM文件，导出一个标准的打开文件的对话框。

Save键：用来保存Project文件，存储所输入的Project对话中的各栏目内容。它导出一个与打开文件对话框相似的一个标准的保存文件对话框。

Delete键：清除所有的在Project对话框中输入的信息。

Print键：打印出所有的在Project对话框中的信息，导出一个标准的打印对话框。

Print All键：打印出所有地在Project对话框中的信息以及与之相附的FCTM文件中的所有测量数据。在打印每个文件之前，如你需要打印，均会提示你选择“Y”。

Close键：关闭Project对话框，返回到主窗口。

Help键：导出在线帮助系统。

8、 测量对话框
当装载一个FCTM文件时，弹出一个测量对话框。它不仅可以显示出FCT101测量仪所记录的实际值，而且可以存储与测试有关的其它有用的信息。FCTM文件的文件名显示在对话框的底部。

Project栏：列出Project文件的文件名，如果在测量对话框打开时你装载Project文件，此栏被填充。

Recipe栏：相关的Project文件已保存时，显示相应的成份数。

Structural member栏：在此记录建筑物，例如：桥座，混凝土在此使用。

对话框中各栏的内容如下：

Value栏：FCTM文件的读数的组数，如果多于1组，则第1组为0，第2组为1，依次类推。可以用在对话框右边的Next键或Previous键来确定读数的组数，当第一组被选定时，则Previous键变灰表示不可选；当最后一组被选定时，则Next键变灰表示不可选。也可以点击此栏右边的前头引出下拉菜单，从中选择你要选择的组数。

在读数的下方显示出当前读数得到的分析的结果。

Ident栏：为被测的混凝土的标定纪录。

FCTM栏：以mNm为单位记录的FCTM值。

SlumpA栏：由FCTM值计算出的以mm为单位的坍落度。

W/Z栏：由FCTM值计算出的表示水灰比的小数。

D栏：由FCTM值计算出的以N/mm2为单位的28天抗压强度。

Strength栏：指定的并用于计算的强度曲线。

其它的栏目可记录一些有关测试的原始信息。当光标移动到相应的栏目内并单击，然后用文字处理器输入信息。

Date：记录测试的日期。

VM：混凝土紧密度值，由工程师决定。

TL：空气温度。

TB：混凝土的温度，由温度探头测得。

RG：被测混凝土样本的重量。

LP：混凝土的气百分比，由工程师确定。

Remsrks：备注，可记录其它相关信息。

对话框右边的按键图标具如下功能：

Next和Previous键：上下选择FCTM文件的读数。

Graphics键：打开两个新的窗口，显示被测混凝土的标定纪录曲线与直线的组合以及强度曲线。就象在标定对话框获得的图形一样，可以为阅读方便调整图象的大小。

Print键：打印当前测量对话框的内容。此打印结果可用于质量控制证书。

Load键：用来装载Project文件。

Delete键：删除数据。

Close键：关闭测量对话框，返回到主窗口。

Help键：导出在线帮助系统。

9、 结果分析标准步骤与产品证书
1)从仪器中下载数据并用FCTM文件保存

2)建立一个Project文件并与FCTM文件链接

3)在Project对话框中输入相关的信息并保存文件

4)在Project对话框中调出FCTM文件

5)在测量对话框中输入相关数据

6)保存FCTM文件

7)打印出你需要的证书文件

6、 维护

1、 常规维护

每当使用后，将阻力探头与温度探头浸入清水中，清洗并擦干。请勿将混凝土结在探头表面，否则会导致测量误差。

用湿布擦试手提箱，请勿使用化学清洁剂。

2、 电池充电

在停止使用FCT101测试仪一段时间后，电池会放电，在使用前需重新充电。

    用所附的电池充电电器连接到电池上17充电小时，请勿使用其它充电器，否则将可能损坏电池及仪器本身。

3、 其它维护

用户不需承担任何1与2节中介绍的维护，若使用未经认可的维护手段造成仪器损坏，将不在保障范围之内。

7、 技术参数

外形尺寸：          550×210×75mm

重量：              2.4kg
电源：              7.2V 1.2Ah可充电池

水灰比测量范围：    0.39~0.76
坍落度：            7~250mm

精度：              ±3mm%


温度范围：          -10℃~80℃

28天抗压强度：     10~90N/mm2
颗粒大小范围：      >0mm~32mm
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