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中国水处理设备十大品牌

由中国环保设备网主办，中国水处理设备网承办的“中国水处理设备行业TOP10品牌”评选活动，旨在依托网络平台，展现国内水处理设备行业企业风采，扩大品牌影响，分析水处理设备行业现状和发展趋势，在竞争中实现行业企业间经验的沟通与交流。经过前期宣传、中期票选和后期计票及综合审评，“中国水处理设备行业TOP10品牌”的荣誉已各有归属。希望获选企业能够发挥行业带头作用，推进国内水处理设备行业快速健康可持续发展。

十强企业（品牌）：

浙江利欧股份有限公司

浙江利欧股份有限公司系国家级高新技术企业，致力于每一台利欧产品为人类健康生活而竭诚服务。利欧秉承“德以立事、精以求成、速以得胜、行以致远”的核心价值观，专注发展安全环保的流体机械及园林机械，为所有利益相关者创造价值，立志提升中国水泵及园林机械行业形象，成为可持续发展的行业领跑者。公司在民用供水、水利水务、农业灌溉、工业水处理、暖通工程、电站建设、石油化工、园林保护等关键领域发挥着至关重要的作用。利欧产品远销欧洲、北美洲、中南美洲等世界120多个国家和地区，并已在美国、意大利设立子公司。
河南龙派节能环保工程有限公司

河南龙派节能环保工程有限公司系济南龙派节能环保工程有限公司河南分公司，河南龙派是集污水、中水、净水治理工程的工艺设计专项治理及压力容器、生活消防变频气压供水、仪表等机电一体化工程设备的销售、设计、安装、咨询、服务为一体的专业化环保型高科技企业。龙派立足于高科技、高质量、高效益，以科研院所为依托，走产、学、研相结合的发展之路。公司拥有的曝气生物滤池技术已达到国内领先水平，产品已全面通过国际ISO9001质量体系认证。

上海开能环保设备股份有限公司

上海开能环保设备股份有限公司 国内人居水处理行业第一家上市公司，连续多次被评为上海市高新技术企业。开能环保为解决人居生活及饮用水环境污染问题，专业开发制造全屋净水设备、软水设备、商用净化饮水设备等一系列产品及其核心部件。开能环保独创的家庭全屋净水机及其核心部件多路控制阀均被国家科技部、环保部、商务部、质检总局联合评为国家重点新产品。开能环保通过ISO9001：2000和ISO14001：2004认证。开能环保是美国水质协会会员，产品通过美国NSF、欧盟CE、RoHS等多项安全及环保认证，在满足国内市场的同时行销美国、澳大利亚等50多个国家和地区。

上海伊爽水处理设备有限公司

上海伊爽水处理设备有限公司 专业致立于水处理技术的研究开发，主要从事污水处理，电镀污水处理，电镀污水提标升级改造、电镀废水回用，PCB线路板废水处理，高纯水处理等。旗下有上海莹润环保工程有限公司，伊爽优势在于对废水或纯水全方位一站式处理，采用国际先进仪器对水质进行全面分析、整体方案设计、设备制造、完善施工、人员培训、售后服务一体站式服务。 公司本着“质量第一，信誉第一 ，技术创新，开拓进取，共创未来”的经营目标,为广大企业提供切实可行的废水解决方案、水处理设备、废水处理设备。

凌志环保股份有限公司

凌志环保股份有限公司旗下共有10家经营主体：是中国环保产业协会理事单位、中国环境报常务理事单位、中华环保联合会副主任委员单位，2010年被评为中国环保产业骨干企业。公司主要生产包括合建式氧化沟转碟曝气器、微孔曝气器等众多曝气系列产品,它是中国大规模、标准化，最全面的自动化生产线。公司通过了ISO9001质量管理体系认证、ISO14001环境管理体系认证和GB/T28001职业健康安全管理体系认证；拥有环保工程专业承包二级资质；污水运营甲级资质；环境工程和设计乙级资质；对外承包工程资质等。
南方泵业股份有限公司

南方泵业股份有限公司创建于1991年，2010年1在深圳交易所发行上市，被国家工商行政总局商标局认定为中国驰名商标 。南方泵业系全国最早研发并规模化生产不锈钢冲压焊接离心泵企业，是目前国内不锈钢冲压焊接离心泵领域产销量最大的专业生产厂家。产品的系列范围、销售总量、产品质量均排在国内同行业首位。也是行业内率先研制、生产、销售管网叠压成套设备的企业。 公司建立了完善的营销服务网络，在不断满足国内市场的同时积极出口海外市场，产品广泛应用增压、工业、空调水循环、供暖/化工行业和海水淡化等诸多领域。
山东川一水处理设备有限公司

山东川一水处理设备有限公司是专业从事水处理设备开发、研制、生产、销售的科技型企业。 企业率先通过ISO9001-2000质量体系认证，取得国家卫生部涉水安全产品卫生许可批件，相继从美国、韩国全套引进最新水处理技术，秉承快引进、多改进、不断创新的科技进步观念、形成了独特的市场竞争优势，产品畅销全国并且出口到俄罗斯、蒙古国、沙特、尼日利亚、越南、中亚五国等国家，创造了大量的优良业绩，从而奠定了公司在行业利领先优势地位。
珠海汉欧有限公司

珠海汉欧有限公司成立于1979年8月，同美国Sinoscan Engineering Corp.与台湾 Hydraulic Equipment 共同出资组成，公司总部设于美国旧金山。注册资金为300万美金。公司主要生产.毛细式透导水膜、中空纤维膜、潜水式射流增氧机/搅拌机、提水式增氧机、各式机械轴封及油封。公司代理和经营的项目遍布全球，其声誉也早已蜚声国外。公司以提高人类对于水资源有效保存及处理为发展的宗旨。

郑州浪鲸泳池设备制造有限公司

    郑州浪鲸泳池设备制造有限公司是专业研发、设计、生产各类型家用净水器游泳池水处理设备，造浪设备，消毒设备，换热设备，清洁设备以及泳池外围设施五金配件的专业厂家。其系列化产品成功运用于国内数百座游泳场馆，科学合理的设计方案，高效节能的新型产品，使得一座座游泳池场馆被国家政府部门认定为节能卫生型优秀单位。公司已通过ISO9000：2008质量管理体系认证，并以专业技术和可靠的产品质量，使产品畅销于国内外，并赢得新老客户高度评价。

山东天和环保工程有限公司

山东天和环保工程有限公司中国锅炉水处理协会和中国化工学会工业水处理专业委员会成员单位，是一家致力于净水设备、离子交换设备、纯水设备、换热设备、环保设备的生产以及环保水处理技术的开发与应用的专业化技术企业。公司通过了IS09001国际质量体系认证,并且连年被评为机械工业系统经济效益显著企业和 “重合同守信用企业”等称号。  

                                              来源：中国水处理设备网


