无填料机力通风中空冷却塔产品介绍

无填料中空冷却塔简介

FNHK型无填料中空逆流式冷却塔专利号：200520124054.3,导向喷头专利号：200520124048.8 200520124052.4,该塔是我公司总结多年设计、制造冷却塔的经验，通过大量的试验研究，针对目前有特殊要求的用户，对现有塔型进行重大改进后推出的塔种。

该塔突破了传统的冷却塔设计思路，去除了原逆流式冷却塔的填料部分，对配水部分进行了重大改进，使循环水在配水及淋水区域形成足够小的水滴，在无填料的情况下能够进行正常的水气热交换，从而达到循环水冷却的目的。

在目前普遍使用的有填料冷却塔中，由于填料本身理化性能所限，每种填料都有一定的可承受温度上限，当处理水温高于这个限值时，填料将会弯曲变形，导致其性能急剧下降，不能满足设计的要求。在处理高浊度和易结垢的循环水时，冷却效率相对较高的薄膜填料表面易于粘附水中杂质和结垢并逐渐积聚下来，致使填料的亲水能力大幅下降，冷却效率随之降低，当积聚杂质达到一定程度时，填料本身不能承受这个重量，出现填料断裂、塌陷现象。无填料中空冷却塔由于去除了填料部分，从而避免了由于水质原因而导致的填料性能的下降和破坏，对处理高温、高浊度、易结垢循环水有着重要的意义，在中温循环水的处理应用亦越来越广泛。

喷头内置雾化螺旋体
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冷却塔进行循环水冷却的关键是使水气进行充分的热交换，在有填料的冷却塔中通过填料的不同作用机理（如点滴式、薄膜式等）使下淋水滴的表面积大大增加，从而增加了水和空气接触的面积，使水气进行充分的热交换，循环水的温度下降到设计的要求。在无填料喷雾冷却塔中，由于没有填料，要达到热交换的目的，就必须使淋水段的水滴粒径足够小，从而尽可能增大水与空气的接触面积，这就使配水系统成为中空塔的关键部分，我公司采用上喷的旋流喷头解决了这一问题，实验表明，在此种配水系统情况下，水滴粒径约1mm，布水情况良好，无中空现象，完全能满足正常的水气热交换的要求。

旋流喷头采用铸铁材质，由旋流装置和壳体组装而成。该喷头喷头的壳体内腔型线作了改进，并且增加了一个旋流装置，通过对旋流装置的设计，使喷射水流达到较好的雾化效果，即较小出水水滴粒径的目的。
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我公司开发的这种中空冷却塔喷头口径大，因此对于高浊度易结垢循环水喷头不易堵塞，是有填料冷却塔的一次重大改进，具有明显的技术优势，特别适用于处理高温、高浊度、易结垢循环水，对冷却塔设备的更新改进具有重要的意义。

旋流喷头组合图

上喷布置的旋流喷头是我公司研制开发的一种用于无填料喷雾冷却塔管式配水系统布水的新型喷头布置，该布置形式使出水水滴足够小而且布水均匀，布水无中空现象，出喷头的水流上喷后下落，延长了水滴在换热段的停留时间，空间停留时间由常规中空塔的8-10秒钟延长至15秒以上，水气得到充分换热，完成冷却任务。

旋流喷头采用铸铁材质，由旋流装置和壳体组装而成。该喷头在吸收老式离心喷头（如渐伸式喷头、瓶式喷头、杯式喷头等）成功技术的基础上，对喷头的壳体内腔型线进行了改进，并且增加了一个旋流装置，通过对旋流装置的设计，使喷射水流达到较好的雾化效果，即较小出水水滴粒径的目的。使应用该装置的新型无填料喷雾冷却塔能实现无淋水填料装置情况下的高效水气热交换。

无填料中空冷却塔去除了填料部分从而使整塔的阻力大幅度下降（实测表明填料部分的阻力约占塔总阻力的2/3），风机耗电也相应下降，虽然无填料喷雾塔的喷口要求压力较有填料冷却塔的喷口要求压力稍高，但综合比较而言，尤其对处理规模较大的塔，塔的总耗电比下降明显，经济效益显著。尤其对于有余压的循环水系统可充分利用余压，使能量得到充分利用。
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