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               一、概述     

1、生产“工业石灰”时与普通石灰竖窑的技术对比：
  “工业石灰”概念是近年来出现的，它是指用工业的方法生产、同时又作为工业原料的氧化钙，它在冶金、化工、铝业、造纸和食品等行业有着不可替代的地位。依照应用领域的不同，质量控制指标略有差异，它的命名也有区别，当用于冶金行业时，被称为“活性石灰”，而用在非冶金行业时，则在“石灰”前面冠以相应的行业，例如化工石灰、医用石灰等等。用于建筑业的石灰称为建筑石灰，建筑业对石灰的要求不高，目前国内还没有建筑石灰的国家标准，通常所说的工业石灰一般不包括建筑石灰。

在工业领域制造石灰有两种方法，一种是竖窑（又称立窑）技术，另一种是回转窑技术，回转窑虽然煅烧的石灰活性度较高、石灰质量较稳定，但是投资大，单位日产石灰投资一般都800-1200元/吨（如日产600吨石灰工程投资在4500-6500万元），令投资人望而却步，一定程度上制约了行业发展，而且存在着能耗高（生产每吨石灰用煤量在200-300kg，用电在45-55度范围）、碳酸钙分解率低（23-28%）等问题，其生产成本一直与市场石灰销售价格接近，利润极低，个别的已经没有利润可言，所以，如果民间个人投资回转窑生产石灰用于市场销售是没有投资价值的，如果回转窑在冶金行业利用剩余的高炉或焦炉煤气生产石灰在企业内自用是可行的，其石灰产品各项指标都可以满足钢铁行业的需求。

   目前国内80-90%的石灰产量都来自于竖窑，但是，普通竖窑生产存在很多缺点，如窑的利用系数低，在0.3-0.5以下；耗能高，每吨灰用煤量在180-220kg以上；石灰活性度极低，在200-250ml范围内；由于普通窑炉绝大多数为上部开口或半开口结构，所以很难进行进行除尘治理，环境污染严重，加料和出灰几乎全靠人工直接操作，劳动强度大，严重损害了操作工的身体健康；产品质量不稳定，生、过烧、结瘤一般在30%以上，而且不能及时控制和处理；国家已经在2006年开始对此类窑型进行强制拆除。在“十二五”规划中，国家已经把“生产系数低于0.5，吨灰耗煤量高于150kg，无环保治理设施”等作为下一步淘汰普通高耗能石灰竖窑的硬性指标。

    根据中国国情，国内唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司等单位在1998年就引进参考了日本河合株式会社、日本住友金属、日本田边化工、日本武合机器等多家的石灰竖窑新技术新装备，在十几年的发展中，遵照“吸收创新为主，引进学习为辅，以适应国情为宗旨，以用户满意为标准”的精神，在综合了国内多种窑型的基础上，结合我国原料与燃料及产品要求的多样化，唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司率先设计成功了SDHJS型“第三代节能环保全自动机械化石灰竖窑（三段式多功能自控节能环保竖窑）”，并形成多项具有自主知识产权的专利技术。以原日本技术为原型的国内第一代及第二代新型节能环保竖窑，在国内已广泛推广，已经建成达产近三百座。近几年来以它节能显著、环保达标、自动化程度高、成品质量高、建造成本低、建成周期短等优点深受到国营大中型、民营个体企业和国外许多国家的青睐。随着国家产业政策的要求，在综合了国内石灰产业现状与需求的基础上，自2010年开始，随着唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司“第三代具有国际先进水平的节能环保全自动机械化石灰竖窑”技术的推出，标志着我国混烧石灰竖窑煅烧技术已经在国内外具有领先水平。

2、该项技术的渊源于发展：
      该项技术原型引进与日本，而创新发展确是由中国多家公司不断完善完成的，该项技术第一代至第三代的发展具有如下特征：

（一）：“第一代”技术的引进与应用：在上个世纪60年代曾经为我国石灰行业做出过重要贡献的机械化石灰竖窑，随着石灰产品质量要求的不断提高，以及国外先进的石灰窑技术的引进，我国老式机械化石灰窑技术装备落后、石灰质量低的劣势突显，昔日的风光一扫而进，甚至有人把其与土窑相提并论，被推到了淘汰的边缘。

   马钢、安阳钢铁公司于1989年与日本河合公司联合对老式机械化石灰竖窑进行了技术改造，根据石灰生产原理，从原料的筛分、混合、布料、窑温的调整、供风布风、出灰、除尘等都进行了技术改造，并且重新修订了生产工艺操作制度，与1990年5月投产后，效果非常明显。该技术的引进与成功的改造应用标志着国内第一代新型节能环保石灰竖窑在国内进入了试应用阶段。

  近几年，马钢通过对公司内新引进的一批先进的石灰窑（套筒窑、佛卡斯窑、麦尔兹窑）技术进行消化吸收，吸取了一些先进技术，对公司内三座250m³机械化石灰窑再次进行改造升级，实现了全自动化控制，三座窑只需2名操作工，单窑日产量从第一次改造后的220吨提高到280吨，利用系数从0.88提高到1.12，每公斤灰热耗能从1050kcal降低到960kcal以下，活性度从240ml提高到330ml，生过烧率从平均18降低到平均2.72，经公司炼钢测算，从原吨钢用灰85kg降低到50kg以下。改造后的石灰窑所产石灰达到了一级冶金活性石灰的标准。

  业界曾经认为我国机械化石灰竖窑是落后大的、是不成功的，马钢的石灰窑改造成功案例证明，只要按照石灰煅烧工艺的要求进行改造或者建设新工程，就能变落后为先进，使我国机械化石灰竖窑与国外先进的窑型相媲美，再现昔日的辉煌。

（二）：“第二代”技术的开发与推广：

       1990年4月20日点火投产、6月23日正式验收通过的安阳钢铁公司170m³混烧焦炭石灰竖窑，标示着我国新型节能石灰竖窑在我国的正式推广应用，该工程为安阳钢铁公司与日本住友金属、日本河合石灰、田边化工机等联合设计、制造、建设的活性石灰竖炉。建成后形成了生产稳定正常、产品质量优良、能耗低、经济效益好、岗位环境好等特点的新一代活性节能竖炉。

     通过1990年至2010年20年的发展与应用，已经形成了具有中国国内应用特点的“现代”石灰竖炉，技术在不断的进步与提高，材料与装备的国产化已经形成，各项技术指标在不断突破，尤其在冶金行业应用发展较快，目前国内建设的150-500m³新型混烧石灰竖窑已经超过了300座。

    该技术的成功推广应用，为我国机械化石灰窑建设与发展起到了示范作用，该窑型被业界称作“具有国际先进水平的自动化节能环保石灰窑”是不为过的。

（三）：“第三代”技术的创新与推广：

     唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司自2002年开始应用“第一代”、“第二代”等先进理念后，不断创新与改进，以节能为为宗旨、从技术应用的多元化与产品的多样化为发展方向，经过近10年的摸索与研究并对公司建设的近百座不同石灰窑窑型进行了“优中选精、扬长避短”的再次创新研发，与2010年成功研制推出了“第三代具有国际领先水平的节能环保全自动机械化石灰竖窑”。

     从“第二代”技术的“具有国际先进水平”到“第三代”的“具有国际领先水平”，“从“先进”到“领先”虽然只有两个字的区别，确区分了该项技术在新形势下的发展方向与技术水平。

    首先，从燃料的应用范围有了进步，原日本竖窑燃料选用较固定，要求只能使用“冶金二级以上焦炭、粒度在30-40mm”，“第三代”窑型使用的燃料非常广泛，既可以使用焦炭同时也可以使用无烟煤、烟煤、焦丁(5-20mm)、兰炭、压块型煤等多种燃料，而且对燃料的热值也不做硬性要求。

   产品的“多样化”生产是新窑型的主要特征之一：原日本竖窑及“第一、二代”改进型竖窑，其生产原理及产品生产只是针对了冶金灰的生产，生产理念提倡“高产、高活性”，但是，我国的石灰应用行业非常广泛，不仅在建筑业、冶金行业有较大需求，其他行业如：电石、电厂、碳酸钙、造纸、制碱、氧化铝等行业也是产品需求大户，各行业所用的石灰产品质量及要求是有很大区别的，“第一、二代”窑型的单一化工艺设计是不能满足各行业产品要求的。“第三代”技术提出的“三段式多功能自控节能环保竖窑”技术就是作为上述出发点来研制的。通过对“第三代”窑型的多次改进设计，该窑型已经可以同时（需进行工艺调整）生产冶金灰、碳酸钙用灰（轻钙、重钙、活性钙、纳米钙等用灰）、电石用灰、电厂脱硫用灰、氧化铝用灰、制碱用灰等及其它行业用灰，而且还可以回收“二氧化碳”气体，做到了产品多样化，使石灰生产建设单位的石灰产品销售渠道更广泛、更具有市场竞争力。

   新窑型的“多功能”也是主要特征之一：该窑型在工艺设计、装备选型上充分的彰显了其“多功能性”，在装备配置设计中，该窑型在燃煤混烧的基础上可以同时用高炉煤气、焦炉煤气、天然气、煤气发生炉煤气气体及煤粉喷吹等方式煅烧石灰，该窑型在生产高品质石灰的同时也可以作为“铁矿石磁化焙烧”、“高岭土焙烧”、“铝矾土焙烧”、“石煤提钒焙烧”等多品种的产品生产选择，该技术的推出，对我国竖窑在多领域应用于开发上起到了示范作用，极具推广价值。

   新窑型的“产量弹性调节”功能也是创新应用技术：一般的竖窑工艺设计中只能考虑把产量最大化，所以在生产中如果根据下游产品使用量调整生产操作很难实现，新窑型在设计中通过供风方式调整、配风调整、配料调整、煅烧料位调整等方式，可以在30-100%范围调整产品产量。

     该窑型工艺技术及装备制造技术已经申请专利，被“北方炉窑协会”在2010、2011年度唯一重点推荐推广技术，并获得了“2010年度石灰行业节能标兵”称号、被确定为“石灰窑设计建造示范单位”、获得了“2010年度石灰行业新技术贡献奖”特等奖、获得了“2010年度石灰行业新装备创新奖”一等奖、获得了“2010年度石灰行业资助示范工作模范奖”称号、5项研制的新技术作为“北方炉窑协会”专利技术申请重点推荐项目。

3、“第三代具有国际领先水平的节能环保全自动机械化石灰竖窑”主要技术特点：
主要综合特性：三高、两多、一低、零排放
  三高：产量高、活性度高、经济效益高

  两多：产品品种多、窑型功能多

  一低：综合耗能低（煤耗、电耗、水等）

  零排放：二氧化碳零排放（碳酸钙生产）

主要综合技术经济指标
1、炉子有效容积                 100-600（m3）

2、产量                         85-500（t/d）

3、热耗                         ＜960×4.1868（KJ/Kg·石灰）

4、标煤用量                     120（Kg/ Kg·石灰）（115-125kg范围内）

5、利用系数                    ﹥0.85（t/d·m3）最高可达1.15

6、活性度                      ≥320（ml）（300-350范围内）

7、生石灰含钙量                 ≥90 CaO（%）

8、生石灰的生过烧率            ﹤5-7（%）

9、石灰石消耗                  1.7- 1.8（t/t·灰）

10、烟气中CO2的浓度            38-43（%）

11、烟尘排放指标              ﹤50（mg/m3） 

二、SDJHS型“第三代”石灰竖窑的工艺与装备介绍:（三段式多功能自控节能环保竖窑）
1、采用第三代最新节能的煅烧方式：
（1）通过先进的煅烧机理节能，充分的利用余热热能：

为了有效的利用能源，炉窑上部和下部采用新的热交换的方式，极大限度的减少了热量从上部和下部的散失。从窑体下部鼓入助燃风，通过和窑内下部烧成的成品灰进行充分的热交换变成热风，物料靠自重克服煤气气流的浮力而缓慢向下运动，相继通过预热带、煅烧带、冷却带。炉料在下降过程中，与炽热的煤气进行着复杂的热交换，并伴随着石灰石的分解和生石灰的晶粒的发育成长过程，当全过程完成时，窑上部排出的烟气温度在140℃以下，成品石灰也被助燃空气冷却降温至40—60℃，余热充分利用后成品石灰通过密封卸料装置排出。

助燃空气由风机从炉体下部风道进入，通过集风装置与布风装置“计算机概率风帽装置”进行均压、均量后进入炉内，克服料粒阻力从下部上升至炉顶，在除尘引风机的吸引下，烟气通过管道输送到除尘器进行除尘。由于引风机的作用，使窑内料面上方形成微负压区。这个微负压保证了炉内气流顺畅，非常有利于煅烧带石灰石进行分解。

（2）煅烧采用三段定位方式操作，炉况调控手段先进，调偏方式简单实用。

   煅烧方式采用“三段定位”方式进行操作，通过在窑体上的调控装置可以把“预热带、焙烧带、冷却带”三带固定在可控区域，解决了了老式石灰窑无法调控煅烧带“上移”、“下降”的问题，使煅烧带温度的调整简单易行，同时窑体上部及下部设有料面温度调偏装置。当上部及下部出现炉况偏烧时，操作上下调控装置，即可调整上部偏烧和下部偏烧的炉况，轻微偏烧状况一般15-30分钟即可调整正常，出现偏烧严重的炉况，一般仅用1-3小时，即可调整过来。

 在产量调整时，通过窑体上的调控装置可以把“三带”位置调整，通过供风方式调整、配风调整、配料调整、煅烧料位调整、温度调整等方式进行产品产量在30-100%范围调整。

（3） 炉体设计采用全密封煅烧机理：

窑顶布料及窑底出灰装置全部采用了全密封煅烧机理，这样即保证了炉内气流分布稳定，又保证了煅烧带的温度连续，使得烧成的石灰有了高品质和高产量。

窑内耐火保温层采用高铝砖+轻质保温砖+隔热纤维+钢质炉壳共四层可达800-1000mm厚度。外层炉壳采用钢壳结构，抗震性好、轻度好，炉内耐火保温层设计寿命都在5年以上，经现场实测，燃料热值利用率达85％以上（一般窑炉在40-60％以下）。

2、采用第三代最新配料、混料、布料方式：
（1）通过新型石灰石和煤炭配料设备，使混配料更精确、更方便。

混配系统的称量装置采用具有全自动控制能力的自动称量装置。精度<3‰。在称量时，由变频控制的振动给料机分二次给料，通过调控装置，可以达到石灰石误差在2Kg以内，焦炭（煤）误差在0.20Kg内，并且，上次的称量误差，下次能够自动补偿。通过二者流量大小调节手段，使整个称量、混匀过程都实现自动控制，实现自动调节、自动补给。

（2）布料设备结构奇特，具有多级筛分功能，使窑内布量混匀到极致。

窑顶设计有具有二次混料功能的过渡仓，炉顶振动给料机（二氧化碳回收时使用段式给料机）均匀地将炉料送至一边布料、一边旋转的回转式布料器中，布料器可连续旋转布料也可以单点定点布料以调节布料的精确度。

新型布料器在炉内设计有机械手撒料装置，可实现加料混料布料功能，可保证料面均匀平整，旋转布料器可以将原料燃料均匀散落在料面上，布料的料面面积及形状可调，布料速度可自动调节，使得布料准确、可靠。布料器中关键结构均用耐高温、耐腐蚀材料制作，传动部分用及密封部分采用特制耐高材料，使得设备运行可靠，能在恶劣的环境中长期连续无故障运行，为石灰石的高质量煅烧提供了很好的工艺条件。

该布料器的特殊机械手结构能将石灰石和煤均匀混合后撒落到料面，可以实现在煅烧带使煤各处燃烧发热均匀，避免了由于布料不均匀导致煤多的地方温度高产生而过烧和结瘤，温度低的地方产生生烧，大大减少了由于布料不均匀而造成炉内偏料、结瘤严重，浪费燃料的情况，经过国内外用户的应用实测新型布料器相对于老式固定式布料器、冲击式旋转布料器、蜗壳式旋转布料器等生产每吨灰可节约焦炭（或煤）在20Kg以上。
第三代多功能旋转布料器与第二代旋转布料器及原日本同类型旋转布料器相比典型突出的新功能为具有多级筛分功能，可以把石料及燃料中的大块料直接布到炉窑中心，把小块料逐级布料到窑壁最外围，使窑内上火风压一致，有效地解决了“窑壁效应”及“中心下料漏斗效应”，而解决“窑壁效应” 及“中心下料漏斗效应”是降低石灰生过烧率的主要手段和必要手段。
  该设备重量及价格只有老式“蜗壳式旋转布料器”等设备的30-40%。

3、采用第三代最新供风、布风、富氧助燃技术：
石灰的煅烧是一种激烈的氧化反应，是燃料中的可燃成分与空气的氧气进行氧化反应，合理供风、加大供氧是节能石灰窑重要措施，节能窑所以节能供风供氧非常重要，而且有利于提高石灰活性度，传统的土窑采用的“闷烧”方式及传统竖窑采取的“层烧”方式是不可能生产出高活性、高产能的石灰的。

传统机械化石灰窑鼓风系统由高压离心风机和圆柱形或一级、三级简易塔形风帽组成，因无布风专用风道气流在窑内的分布趋向于四周炉壁，中间单位面积流量小，加剧了窑壁效应，易发生粘瘤，而且布风风压及风量不均，使石灰生过烧率居高不下。新型供风布风装置，通过窑内气流分布研究和优化设计，通对供风系统的优化设计，利用计算机概率供风原理模拟实验创新研制“均压概率风帽”装置，实现定量送风，使窑体统一截面上气流分布趋于一致，有效解决了窑壁效应及料柱抽芯问题，同时石灰生过烧率也可以降低5-8个百分点。

活性石灰竖窑在煅烧过程中，供风的大小和布风均匀程度，对石灰的活性度和烧结的生熟均匀度至关重要，如供风不均匀就会出现偏烧，以至使过烧和生烧现象发生，大大影响了活性石灰的质量。供风，风为火源，风大火大，风均火就匀。“第三代” 风帽在设计中的供风方针是：“稳风压、均风量、低功率、大效果”，在设计中计算机仿真风帽吸取了国外的经验，结合我国原料（石灰和焦炭、煤炭）的质量和块度的大小，用计算机仿真模拟供风设计风帽，使助燃风可以科学的分层分布到所需要的窑内炉料断面上，使窑内气流均匀火焰燃烧强度一致窑内热气流由中向边由边向中流动，气流、气压分布科学合理。

 “第三代计算机仿真风帽”装置分为一体式和分体式结构，可实现同窑炉煅烧不同原料生产应用及不同产量的生产需求。该设备装备制造技术已经申请发明专利，该技术的名称为“段式控能概率供风装置”。

“第三代”技术通过对石灰窑热量平衡的研究，将富氧助燃技术应用在了石灰生产的装置中，在保持石灰质量相对稳定的前提下，达到了节能降耗的目的，用专用装置与“第三代计算机仿真风帽”装置调配可实现石灰窑增氧中氧压的分配，实现富氧助燃的应用，据实测，富氧量达到23%时，可降低煤炭配比10%，可以达到节能的目的。

4、采用第三代最新排料、除瘤技术：
新型出灰机采用圆盘旋转结构，设计有6-9个排料刮刀，在排灰过程中，不挤压和损坏块状石灰，使出灰过程中产生的粉灰量大大减少，该设备在排灰过程中可以使整个炉内料面下降平稳，保持了料面平整，在排灰过程中可以实现自动正转和逆转，使得上面的石灰块间的气流隙保持不变，从而保持气流顺畅，而不像其它排灰设备容易使炉内空隙变小气流紊乱。

新型出灰机出灰量的大小自动控制调整，可根据产量需要能很方便调整出灰量，正常生产排料时为6点卸料，在生产中工艺人员根据原料和燃料的质量及外界因素的变化，根据需要调整炉况时它可调成单边出灰，单点出灰、本设备配合调整炉况方便准确、得心应手。

该设备的研制成功，彻底解决了老式石灰窑选用的“螺椎出灰机”设备跑偏磨损严重事故率高、下料口堵料严重、不能调节料面偏料、石灰破损率高、设备造价高等问题，该设备价格只有同等石灰产量“螺椎出灰机”设备价格的20-30%。

在出灰机上部设计有除瘤装置、当遇到炉况不正常产生大块结瘤物料时可以及时进行处理，使结瘤物料破碎能够正常下降排除炉外，当遇到大量、大块结瘤物料时可以开启排料通道进行快速排料处理。当遇到出灰机故障停机时可快速移除设备直接排料。

为保证成品石灰的质量和产量，必须做到不停助燃风连续生产，新型的段式密封阀出灰机也是高效自动化出灰生产中的关键设备，该设备可以把排灰筒中连续落下的石灰不断排到炉外，排灰过程中由于段式密封装置的密封作用，使助燃风能连续供风而不致从下面泄漏。

段式密封阀出灰机设备配合盘式出灰机使用，在连续排灰中使炉内密封良好，不影响助燃风连续送风，排灰过程中不挤压和损坏石灰块，可把600mm以下粒度物料直接快速排出炉外，该设备运行简单可靠，免经常维护，故障率极低。

“第三代”技术在窑体三代位置设计有探瘤、除瘤装置，该装置可以把窑壁上初期生成的结瘤及时发现并进行处理，使结瘤物料消除在萌芽状态。

5、采用第三代高活性剂、脱瘤、除硫技术：
    “工业灰”很多用户对石灰的活性度提出了更高的要求，如冶金行业炼钢用灰、电厂脱硫灰、电石灰等，活性度的高决定了上述用户对石灰产品的价格高低，所以，提高活性度是煅烧冶金工业用灰的最高追求指标。

  在燃煤混烧竖炉生产中，普通竖炉生产的石灰活性度一般在240-280 ml，“第三代”技术正常生产的石灰一般在300-330ml，而燃气石灰窑生产的石灰活性度一般都在340-370 ml，这是燃气窑与燃煤混烧窑石灰产品的一个显著区别。

  唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司在2003年就研制了“混烧窑专用活性添加剂”并一直在进一步研发提高活性剂的应用技术，在2009年开始推出了“新型石灰活性添加剂”技术与产品，该项技术可以使混烧窑的石灰活性度增加30-40 ml，该活性剂同时也可以应用于燃气石灰窑的生产。该“活性剂”在生产中每吨石灰只增加生产成本2元左右，而生产的石灰因提高了活性度销售价格至少可以提高30-50元，应用“活性剂”后，其产品活性度已经接近或达到普通燃气石灰窑的活性度了，其价值是显而易见的。

    该“活性剂”的另一特性是在煅烧过程中因可以产生汽溶和加热介质的作用，可以快速冲刷窑壁产生的“结瘤”，一般的“结瘤”在生产中会很快粉化脱落。

  新研制的“第三代活性剂”技术增加了“脱硫”功能，由于“活性剂”在煅烧过程中对CaCO3和MgCO3分解的结晶起到强烈的催化作用、使CaO晶格急剧快速长大，生成了疏松的、多孔的结晶体，使石灰气孔率较高、表面积加大，所以石灰表面存在的SO2全部脱落于石灰粉尘中，而石灰80%的SO2存在于石灰表面中，煤炭中的SO2经过燃烧后也都变为细小粉尘存在于石灰粉尘中，所以“活性剂”的应用可以除掉原存在于原料和燃料中的绝大部分硫化物。

6、除尘系统创新设计，烟气达标、二氧化碳零排放。

使用布袋除尘器是国家环保部门一直推广使用的除尘设施，布袋除尘器的除尘效果优于其他如：多管除尘器、重力除尘器、水除尘器等除尘设备。

但是，布袋除尘器在使用过程中由于石灰窑窑顶烟气在生产失常时烟气温度过高，使布袋除尘器的布袋过早烧毁，使用户造成损失同时也影响除尘效果。而且由于混烧石灰窑生产中燃煤在燃烧过程中产生一定量的焦油，往往容易堵塞除尘器滤袋孔隙的，也降低了除尘效果与除尘器滤袋的使用周期。

“第三代”技术通过优化设计，在烟气进入除尘器前进行了空气流量与粉尘的重新混配，解决了烟气除尘温度高损坏布袋问题，同时也把黏稠的焦油变成容易滤除的颗粒微尘，对于含SO2量高的烟尘，由于在除尘前的混配，粉尘中的CaO遇烟气中的水分发生潮解，与SO2反应生成CaSO4微尘，混合后进入除尘器，通过除尘达标排放。设计的除尘排放量为<50mg/m3，在生产中，经过实测在30-40mg/m3之间，经过除尘后，排放量极少，实现了综合除尘治理效果。

7、采用变频调速等手段，使设备节能运行。
该炉窑生产中所用的动力：助燃风系统、除尘系统、上料系统、出灰系统、布料系统、混配系统等多处需要调节运行的动力都采用了变频器控制和运行，避免了大马拉小车和无负荷空载运行的现象，卷扬上料系统设计应用了“平衡重力”装置，节约电能平均在40％以上。

8、自动化生产水平进一步提高，单人操作即可正常生产。
从原料斗上料—电子称称重—混配料—炉顶上料—布料—排灰—成品进料仓及风量调控—烟气调控—温度调控等全部实现自动化，需要调整炉况参数时，只在工控室中微机上操作即可。

 “第三代”技术实现了石灰生产从投入到产出全过程自动化作业，不但提高了产量和质量，而且降低了工人的劳动强度，改善了工作环境。经过近十几年的使用表明，它不但稳定可靠、故障率低、抗干扰能力强，而且称量系统精度高、功能齐全、操作简便，深受操作工人的欢迎。是石灰炉中比较理想的控制系统。

9、工程投资低，建设周期短、生产成本低、投资回报率高。
   “第三代”技术把工程投资进一步降低是该技术的主要特征，按照日产200吨活性石灰的一座258m³竖窑计算，第一代原日本技术在我国的工程投资在450-500万元，第二代技术工程投资在350-400万元，而第三代技术经过再次优化设计，把工程投资控制在了250-300万元范围内，而产品的产量、质量又有了很大提高，经测算，目前竖窑工程投资在同等产量下只有回转窑工程投资的20%，而且工程建设周期只有3-4个月。

  按照唐山地区2012年上半年当地价格计算：“第三代”竖窑每生产一吨石灰成本在260-280元（不含运费），而石灰的售价在480元-530元/吨，利润是非常可观的。经实测，应用第三代技术日产200吨石灰的竖窑，按照每吨最低80元利润计算可在5-6个月收回工程投资。

三、  记者采访综述
记者在采访中了解到，唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司研制建造的石灰竖窑已经超过200座，其中燃气窑80余座，第一代及第二代混烧燃煤竖窑设计及建造（含改造）的数量也有近100座，第三代竖窑2011年开始至2012年6月设计建造的也有近20座。

通过对“第三代具有国际领先水平的节能环保全自动机械化石灰竖窑”技术的以上了解分析，经对该技术进行全面的考察、研究、论证我们认为：

石灰因其原料（石灰石）来源的广泛而廉价，储存时间短（易受潮）、销售半径小，长期以来国内普遍的石灰企业以规模小、质量差、工艺落后、牺牲环境、浪费矿产资源的形式存在。国民经济经济的强盛发展，国家对环境保护的愈发重视和资源日益枯竭的严重形势下，落后的生产工艺、牺牲环境资源换发展的形式必将迅速被限制和淘汰。同时，激烈的市场竞争使得石灰需求行业的企业，将不断重视和追求石灰的高质量，而落后的石灰生产企业的逐步关停淘汰，二者因素势必推动石灰市场价格的稳步走高。

节能是我国长期的战略任务，而工业节能特别是窑炉节能更是我国工业节能的重要组成部分，在“十一五”期间是最受重视的节能领域。我国窑炉的节能任务非常繁重，它不仅表现在技术工艺的复杂上，而且表现在生产厂家对窑炉投资的要求上，因此工业窑炉建设不仅要表现在高效的节能技术上，而且要表现在优越的环保效应上，更要表现在适合我国国情的产品销售价格上，只有这样，才可能为我国工业窑炉的改造奠定良好的基础。

唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司“第三代”技术的研发成功，使工业节能型窑炉成套设备的出台就是上述功能的集中体现。该产品可替代国家严令禁止的高耗能石灰窑，而且节能环保，对于淘汰落后的工业窑炉奠定了坚实的物质和技术基础。该项目技术研制成功，不仅有助于我国石灰产业结构调整，而且为我国节能技术适合我国国情的发展提供了良好的示范效应。

“第三代具有国际领先水平的节能环保全自动机械化石灰竖窑”技术的推广，符合国家的产业政策和节能环保的总体战略。项目产品不仅是节能产品，而且是环保产品，价廉物美，非常适合我国石灰工业和其它工业窑炉使用，有利于对总体生态环境的保护。

该项目加工过程及工艺技术成熟，规模适当，产品市场前景广阔。项目本具有较强的盈利能力和抗风险能力，经济、社会效益显著，建议由条件的地区及时进行项目建设，使这一技术得以推广应用，同时也用户带来可观的经济效益。

                        作者：北方炉窑协会（网络通联部）  童海馨

                                                   2012-6-16
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   感谢唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司总工室及其他文档作者对此文编辑的大力支持，据悉：唐山金泉冶金能源新技术开发有限公司、唐山金泉炉窑装备技术研究所设计建造的燃气型及燃煤型环保节能石灰窑适用于各种煤气、煤炭、焦炭、焦炭丁、水煤浆等燃料，产品适用于冶金灰、碳酸轻钙灰、建筑灰等领域，还可设计二氧化碳回收工艺及碳酸钙和纳米钙的工艺设计，窑容积从80-560m³均可设计建造，竖窑单窑可日产从60-450吨均可。节能环保型竖窑每烧一吨石料用煤炭65-75公斤，每烧一吨石灰用煤炭燃料110-125公斤，每吨标煤可生产石灰8-8.5吨。也可设计建造回转窑、套筒窑、梁式窑等，可日产100-600吨高活性石灰。 

  该公司承接各式老式石灰窑、水泥机立窑等技术改造工程。
 联系：15176576718   13292421759   总办：0315-8122594  
电邮：ok-198@163.com    QQ:809053528      
更多石灰窑技术请登陆：www.tsjvcai.

 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/" com  网站免费下载
更多石灰窑技术请到“石灰窑专家博客”免费查找下载

地址： http://blog.sina.com.cn/yjny198c
点击下面地址直接进入查看详细情况 
http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.

 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.html" html

 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.html"     
协会特别推荐   
“北方炉窑协会”推荐石灰窑技术  国家“十二五规划”重点推荐项目
   节能与环保同步  科技与产业并举
-介绍一个可以把普通石头升值100倍的技术团队
点击下面地址直接进入查看详细情况 

http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.

 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.html" html

 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.html"    

 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.html" 


 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.html" 


 HYPERLINK "http://www.tsjvcai.com/html/toubuhengfuguanggaowei/20071227/194.html"  
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  更多石灰窑技术到：www.tsjvcai.com 网站查找 

或到“石灰窑专家博客”查找：博客地址： http://blog.sina.com.cn/yjny198c

