阀门基础知识阀门基础知识
阀
门
知
识
一、
球阀：
球阀的关闭件是一个带孔的球体（或部分球体），球体随阀杆转动，实现阀门的开启或关闭。
在各种阀门中，球阀的流动阻力最小，全径球阀打开时，球体通道、阀体通道和连接管径相等并成一条直线，介质几乎可以毫无损失的流过。球阀旋转90º即可全开全闭，启闭迅速。
二、
碟阀：
碟阀的关闭件是圆形蝶板（或其它形状），碟板随阀杆旋转，实现阀门的启闭。
碟阀主要作截断阀使用。
碟阀的优点：结构简单、体积小、重量轻；流体阻力较小；启闭方便迅速而且比较省力；低压下可实现良好的密封；调节性较好。
三、
截止阀：
截止阀的启闭件是塞形的阀瓣，密封面为平面或锥面，阀瓣沿流体的中心线作直线运动。
阀杆的运动形式，有升降杆式（阀杆升降，手轮不升降），也有升降旋转杆式（手轮与阀杆一起旋转升降，螺母设在阀体上）。
截止阀只适用于全开和全关，不允许作调节和节流。
截止阀属于强制密封式阀门，所以在阀门关闭时，必须向阀瓣施加压力，以强制密封面不泄漏。当介质由阀瓣下方进入阀门时，操作力所需克服的阻力，是阀杆和填料的摩擦力与由介质的压力所产生的推力，关阀门的力比开阀门的力大，所以阀杆的直径要大，否则会发生阀杆顶弯的故障。当介质由阀瓣上方进入阀门，在介质压力的作用下，关阀门的力小，而开阀门的力大，阀杆的直径可以相对应的减小。同时，在介质作用下，这种形式的阀门也较严密。
截止阀开启时，阀瓣的开启高度，为公称直径的25%~30%时，流量已达到最大，表示阀门已达到全开位置。
优点：结构简单，制造和维修比较方便；工作行程小，启闭时间短；密封性好，密封面间摩擦力小，寿命较长。
缺点：流体阻力大，开启和关闭时所需力较大；不适用于带颗粒、粘度较大、易结胶的介质；调节性能较差。
四、
节流阀：
节流阀的外形结构与截止阀并无区别，只是它们启闭件的形状不同。节流阀的启闭件大多为圆锥流线型，通过它改变通道截面积而达到调节流量和压力。
节流阀供在压力降极大的情况下作降低介质压力之用。
介质在阀瓣和阀座之间流速很大，以致使这些零件表面很快损坏——即所谓的汽蚀现象。为了尽量减少汽蚀影响，阀瓣采用耐汽蚀材料（合金钢制造）并制成顶尖角为14º~18º的流线型圆锥体，这还能使阀瓣能有较大的开启高度，一般不推荐小缝隙下节流。
特点：构造较简单，便于制造和维修，成本低；调节精度不高，不能作调节使用；密封面易冲蚀，不能作切断介质用；密封性较差。介质的流向应与阀体所示箭头方向一致。
五、
闸阀：
闸阀的启闭件是闸板，闸板的运动方向与流体方向垂直，闸阀只能作全开全关，不能作调节和节流。
闸板有两个密封面，最常用的楔式闸板阀的两个密封面形成楔形，角度随阀门参数而异，通常为5º，介质温度不高时为2º52′。
闸阀关闭时，密封面可以只依靠介质压力来密封，即依靠介质压力将闸板的密封面压向另一侧的阀座来保证密封面的密封，这就是自密封。大部分闸阀是采用强制密封的，即阀门关闭时，要依靠外力强行将闸板压向阀座，以保证密封面的密封性。
开启阀门时，当闸板提升高度等于阀门通径的1：1倍时，流体的通道完全畅通，但在运行时，此位置是无法监视的。实际使用时，是以阀杆的顶点作为标志，即开不动的位置，作为它的全开位置。为考虑温度变化出现锁死现象，通常在开到顶点位置上，再倒回1/2~1圈，作为全开阀门的位置。因此阀门的全开位置，按闸板的位置（即行程）来确定。
优点：流体阻力小，密封面受介质的冲刷和侵蚀小；开闭较省力；介质不受流向限制，不扰流、不降低压力；形体简单，结构长度短，制造工艺性好，适用范围广。
缺点：密封面之间易引起冲蚀和擦伤，维修比较困难；外形尺寸较大，开启需要一定的空间，开闭时间长；结构较复杂。
：
从液体介质里排除气体，从气体介质里排除液体，或从气体介质里排除其他无用气体，并防止主要介质逸漏。这种尽力防止有用介质逸出而排除异质、异相流体的操作称为疏水工程。
蒸汽疏水阀的功能：使用和利用蒸汽的设备上，设备肯定要产生凝结水，凝结水则成为有害的流体，同时还混入了空气和其他不可凝气体，成为引起设备产生故障和降低性能的原因。
最重要的功能有：
1、    能迅速排除产生的凝结水；
2、    防止蒸汽泄漏；
3、    排除空气及其他不可凝结气体。
排除凝结水的重要性：
1、    防止水击；如果蒸汽管路中有凝结水，高速流动的蒸汽推动积结在一起的凝结水，使凝结水在管壁和阀门及蒸汽使用的设备上进行强烈的撞击，而且，往往带来很大的冲击力，这种现象称为水击。当水击很强时，会造成管道转弯处和阀门损伤或破坏。
2、    防止降低蒸汽使用设备的效率；用蒸汽作功的蒸汽设备（特别是热交换器等间接加热的装置），都是为了有效的利用蒸汽（饱和蒸汽）的潜热。在这些装置内滞留过多的凝结水与加热面进行接触，使热交换器等蒸汽使用设备的生产效率显著降低。另外，设备上、下加热不均匀也会影响产品质量，使蒸汽使用设备的运转效率显著降低，设备性能也会降低。
3、    防止腐蚀蒸汽使用设备内部；水和空气中的氧与设备接触，会发生化学反应，使铁锈蚀。防止蒸汽使用设备的损伤；由于蒸汽和凝结水的湿度不同，设备内的凝结水使设备局部产生温差，往往损伤设备。
排除空气的重要性：
1、    防止腐蚀蒸汽使用在设备内部；
2、    防止降低蒸汽使用设备的运转效率；设备内蒸汽的潜热使被加热物加热，蒸汽则冷却，凝结成水，在管壁周围形成凝结水层。但是若设备内部一旦混入空气，由于空气是不可凝气体，也不能液化，所以设备内管壁上凝结水层内侧又形成空气层，且空气的热导率极小，比保温材料还小，而且，使蒸汽和被加热物之间的热交换能力显著降低。
七、    安全阀：
安全阀用在受压设备、容器或管路上，作为超压保护装置。
当设备、容器或管路内的压力升高超过允许值时，阀门自动开启，继而全量排放，以防止设备、容器或管路内的压力继续升高；当压力降低到规定值时，阀门应自动及时关闭，从而保护设备、容器或管路的安全运行。
安全阀可以由阀门进口的系统压力直接驱动，在这种情况下是由弹簧或重锤提供的机械载荷来克服作用在阀瓣下方的介质压力。还可以由一个机构来先导驱动，该机构通过释放或施加一个关闭力来使安全阀开启或关闭。因此，按照驱动模式可将安全阀分为直接作用式和先导式。
安全阀可以在整个开启高度范围或在相当大的开启高度范围内比例开启，也可能仅在一个微小的开启高度范围内比例开启，然后突然开启到全开位置。因此，可以将安全阀分为比例式和全启式。
八、    止回阀：
启闭件靠介质流动的力量自行开启或关闭，以防止介质倒流的阀门叫止回阀。
主要用于介质单向流动的管路上，只允许介质向一个方向流动，以防止事故发生。
