
一、 水泥游离氧化钙测定仪是衡量水泥质量及熟料锻烧热工制度的主要指标，水泥游离氧化钙测定仪是采用乙二醇萃取苯甲酸直接滴定法，在特定的条件下，只需3分钟，快速准确测定出游离氧化钙含量。水泥游离氧化钙测定仪可应用于水泥厂的生产控制、建材、科研单位、大专院校的教学楼等。 

二、 水泥游离氧化钙测定仪技术参数：
  1、电源电压：220V  50Hz
  2、消耗功率：≤700W
  3、测量范围：0-10.00%FcaO
  4、分度精度：0.01% FcaO
  5、电极常数：1±0.2
  6、控制精度：±0.5℃
  7、恒温槽温度：C±2℃  C-为设定温度值
  8、温度设定范围：30-100℃
  9、环境温度：10-40℃
10、环境湿度：<85%RH 不凝露
11、无振动及强磁场
12、外型尺寸：460×300×260mm (长×宽×高)

三、水泥游离氧化钙测定仪工作原理：
 利用乙二醇与水泥熟料中的游离氧化钙反应后，溶液的电导率与游离钙含量成一定的比例关系，通过电导率的测量间接反应出水泥熟料中游离氧化钙含量。本仪器需通过标定才能达到精确测量的目的。
 有机溶液乙二醇在高温下与水泥熟料中的游离氧化钙反应：
        (CH2OH)2+CaO→(CH2O)2Ca+H2O
 上式反应成的乙二醇钙按下式在乙二醇中离解：
        (CH2O)2Ca→(CH2O)22-Ca+Ca2+
 乙二醇离子和钙离子在溶液中导电，导电程度与游离氧化钙含量存在一定的关系。通过对溶液导电率的测量可间接测量出水泥熟料中的游离氧化钙的含量。
 在水泥游离氧化钙快速测定仪使用中，电极的清洁度对测量结果的准确具有较大的影响。因此，在仪器的使用过程中应保持电导电极的清洁。
仪器的工作原理：
     水泥游离氧化钙测定仪的基本工作原理为，以单片微型计算机芯片为中心控制芯片，采用大规模集成电路。经严谨的科学设计，完成对恒温槽的恒温控制。电导电极加载电源，电导率的测量、键盘管理、数据显示等工作。具体工作流程如下：
 （1）电导电极 （2）恒温槽搅拌电机  （3） 恒温槽电加热器  （4）  50ml三角瓶  （5） 反应瓶搅拌子  （6） 反应瓶搅拌电机  （7） 电机支架  （8） 恒温槽  （9） 恒温槽温度传感器  （10） 仪器控制面板
2 仪器外形
 1 温度设置
打开水泥游离氧化钙快速测定仪电源，仪器即进入到待机工作状态，此时温度显示屏显示恒温槽内温度。此时按[▲]、[▼]即可观察或修改温度设置(按[▲]、[▼]后温度显示屏显示设置的温度)，按一次[▲]、[▼]相应的温度设置进行+1、-1的操作，若按住[▲]或[▼]达0.5秒时，即进入连加或连减状态，此时加或减的操作为5次/秒。若2秒钟不按键，仪器将自动记忆此时的温度设定值，温度显示屏恢复到正常恒温槽温度显示。
2 加热
选择好恒温槽温度后，按[加热]键，此时加热键上的灯亮，仪器自动加热到达设定温度后自动停止加热，控制恒温槽温度在设置温度附近，左侧有加热指示灯指示电加热器是否工作，第一次达到设定温度后，报警响起同时报警指示灯闪烁，提示操作人员可进行下一步的操作了。
3 反应瓶搅拌水泥游离氧化钙快速测定仪
达到设定温度后，可将装有样品及乙二醇试剂的混合溶液的50ml三角反应瓶放入恒温槽支架内，按下[搅拌]键，调整搅拌电位器旋钮，使电机转速达到合适的速度。
4 测量
放置好反应瓶，并启动搅拌后，将电极放入反应瓶，启动[测量]键，仪器自动测量电导率，并换算成FCaO含量的百分比，约4分钟后，仪器报警响起同时报警指示灯闪烁，测量结束。测量结果显示于显示屏上，读取测量结果即可。
 
四、水泥游离氧化钙测定仪标定
1.将恒温槽温度设为80℃，启动加热，到恒温报警时。
2.将装有25ml乙二醇溶液的50ml三角反应瓶放入恒温槽支架中。
3.启动搅拌，调节搅拌速度至合适的速度。
4.将标定电位器顺时针旋转至最大。
5.将电极放入三角反应瓶。
6.调整零点电位器使显示屏有数字显示，然后逆时针旋转至刚好显示零，在仪器报警前始终跟踪调整。
7.准确称取0.5g已知游离氧化钙含量的样品，加入25ml乙二醇。在恒温槽已恒温的状态下，放入恒温槽支架，启动[搅拌]，调整搅拌旋钮，使搅拌速度合适。
8.将电极放入反应瓶，调整标定电位器，使显示屏显示值为已知的游离氧化钙的含量，直至报警。
9.此时零点及标定值已调整完毕，在以后的测量中均不可再调整零点及标定两个电位器。
 
五、水泥游离氧化钙测定仪样品的测定
准确称取0.5g水泥熟料粉末样品，放入50ml干燥的反应瓶中，准确加入25ml乙二醇，放入搅拌子，摇匀，使样品充分分散，将盛有水泥熟料样品和乙二醇的三角反应瓶放入已控温80℃的恒温槽支架中，启动搅拌，调整好搅拌速度，将电导电极放入三角反应瓶，按下[测量]键，约4分钟报警响，即可读取数值并记录下来。
六、水泥游离氧化钙测定仪注意事项：
(1)待测的水泥熟料样品一定是研磨至全部通过孔径为0.008的筛子的粉末，否则影响反应速度，导致测量结果偏低。
(2)所用的50ml反应瓶一定是干燥的，测定过程中不能带进水。否则影响反应速度，导致测量结果偏低。
(3)电导电极在测量过程中可浸泡在纯乙二醇溶液中，并应经常更换乙二醇溶液，电极使用中可能在铂电极表面沾有水泥样品，因而影响测量结果，因此需用稀盐酸和蒸馏清洗，一般1——2次/周


