


       


1前言 

    水压试验是热力管道安装完毕后必需的一道工序。传统的水压试验是用试压泵给注满水后的管道进行加压，加压到一定数值后进行检验。但加压泵接管的复杂性延长了水压试验的时间，能否找到一种比加压泵使用更便捷的设备呢?本文对用氧气瓶替代试压泵进行低压热力管道水压试验的可行性进行了探讨，并在新沂钟吾路管道改造时作了尝试。 

    2理论探讨 

    试压泵通过向注满水的管道中继续注水为水压试验提供了预想的压力。新灌装的氧气瓶压力指数为15MPa左右，而对外供汽的低压蒸汽管道所需的试验压力一般不超过1.5MPa。另外，安全规程对用作氧气带的橡胶带作了明确规定，必须经过?1.9?MPa的压力试验。显然，氧气带完全可以作为氧气瓶和试验管道的连接纽带，且其接法较之试压泵更简捷。氧气瓶是管道安装现场的必备设备，较之试压泵易于寻找，氧气瓶上的减压阀和压力表使操作简捷易控。 

    问题的关键是氧气在水中的溶解是否会导致压降，从而影响水压试验的准确性。有关资料表明，1升水在20℃1个大气压下可溶解氧气0.031升，在20℃10大气压下可溶解氧气0.297升。显然，随着压力的升高，氧气在水中的溶解度升高幅度较大。可以想象，由于氧气和水接触面很小(只有待测管道或注水管道的截面积那么大)，溶解不会霎间完成，即当以图1方式注入氧气达到试验压力后，氧气在水中的溶解不一定霎间达到饱和。这样，在停压检验阶段，有可能氧气在水中继续溶解，从而造成压降，引起压力表指针下降，不利于判断管道的强度。氧气在水中的溶解过程、溶解速度涉及到分子运动学，很复杂，显然，从这方面寻找一个简洁的规律已不可能。这样，我们只有探讨能否使氧气中水的溶解不影响待测管道的压力。我们想到了图2的接法及注水法，注水时，必须将水位提高到阀门上侧(具体水位视待试管道的管径及长度而定)，至少应高出阀门20cm。这样，当氧气通过注水管加压到试验压力后，只需关闭阀门，待试管道中的氧气便成为定量，既不会增加，也不会降低，所以，不会造成待试管道内水的压力变化。上述分析证明，氧气替代试压泵打压是完全可行的。 

    3操作步骤 

    第一步，管道注水。安装好压力表、注水阀等辅件后，打开待试管道的排气阀，关闭放水阀，通过注水口注入清洁的水，待水注满管道且超过注水阀一定值后，关闭排气阀，停止注水。 

    第二步，氧气带连接。将氧气瓶(瓶中压力需大于试验压力)上的橡胶带连接在注水管上。 

    第三步，缓慢升压。缓缓开启氧气瓶上减压阀，注意观察氧气瓶上的压力表，加压到一定数值时，应停下来对管道进行检查，无问题时再继续加压，一般分2-3次升到试验压力。 

    第四步，憋压检查。对于低压热力管道，憋压时间以5-10分钟为宜，在试验压力保持的时间内，如压力表指针下降不超过0.02MPa，且目测管道无变形，即可认为强度试验合格。 

    最后进行严密性试验。将压力降至工作压力，对管道进行全面检查，可用1.5g以下的园头小锤在距焊缝1.5-20mm处轻轻敲击，如压力表指针不下降，管道的焊缝及法兰连接处未发现渗漏现象，即可认为严密性试验合格。

4应用实例 

    在新沂钟吾路热力管道改造工程中，对该方法进行了运用，钟吾路宽42cm，热力管道(?219)在低于路面标高3.5m处横穿钟吾路后，在路两侧升起。管道安装完毕后，用该方法作了水压试验，试验压力0.9MPa，在达到试验压力后憋压40分钟，压力表指针无变化。 

    5结论 

    用氧气瓶替代试压泵进行水压试验，理论上可行，且经过了实践检验。此方法接法简单，操作方便，氧气瓶较之试压泵易于寻找。由于氧气带的耐压限制，该方法只适应于供汽压力不超过1.0MPa的蒸汽管道。在管道较长时，宜分段进行试压。

