                  石灰窑节能设备的选择二（布料器）

石灰窑生产要想达到理想的节能效果，布料设备的选择至关重要，无论混烧窑还是气烧窑都需要石灰石之间的透气性，尤其混烧燃煤石灰窑透气性决定助燃煤氧气（风）的送入量，风的穿透力越大石灰在煅烧时的火焰温度就越高，而气烧窑透气性决定燃烧器火焰的穿入度，但是在布料设备上的选择混烧石灰窑与气烧石灰窑有很大区别：

混烧燃煤石灰窑设计选用布料器的原则是：在充分混合原料和燃料的同时，尽量把粒度大的石料及燃料布置在炉窑中间部位，从炉窑中心往窑壁边缘石料及燃料粒度逐渐减小，其主要目的是减少窑壁边风，只有降低窑壁边缘的透气性才能有效解决混烧石灰窑的“窑壁效应”及“中心漏斗”效应，这是降低混烧石灰窑生过烧率及减少窑壁结瘤的有效方法。

气烧石灰窑设计选用布料器的原则是：与混烧石灰窑相反，由于普通竖窑都是从周边安装烧嘴火焰从边缘向中心穿透所以就强调边缘透气性。如果烧嘴选择合理燃烧也很充分但是石灰生过烧率一直居高不下一般就是布料器的问题了。

所以在选用布料器时一定要根据原燃料种类、粒度大小、窑口径大小、布料量等几个参数综合来设计，因为不同入料口径就是不同的布料量，不同转速布料半径不同，不同的布料角度料的分布也不同，而不是不论什么情况就都是一个型号的布料器只要是旋转的就行这是一个很大的误区。

     目前，国内的石灰窑布料器品种很多，但能够真正达到节能效果的很少，近几年国内应用推广较快的是旋转布料器，相对于固定式布料器旋转布料器具有布料均匀、调整方便、功能多样化的优势，旋转布料器的选择也不是只要能够旋转就可以用，也不是哪个价格高就选择哪个，应该根据不同的需求选择不同的设备，所以在建设新窑炉及改造窑炉选择布料器时一定要选择正规设计单位从不同的角度和不同的应用理念进行充分分析研究后，根据实际情况选择布料器。

    唐山市丰南区金泉冶金能源新技术来开发有限公司设计应用的“第三代多功能筛分旋转布料器”有效解决了混烧窑与气烧窑布料不能应用同一布料器的弊病，可应用于“气、煤两用煅烧竖炉”上，尤其是应用于混烧燃煤节能环保石灰窑上，充分彰显了其“布料设备结构奇特，具有多级筛分功能，使窑内布量混匀到极致的特点”。

该设备在窑顶设计有具有二次混料功能的过渡装置，通过给料输送装置均匀地将炉料送至一边布料、一边旋转的回转式布料器中，布料器可连续旋转布料也可以单点定点布料以调节布料的精确度。

新型布料器在炉内设计有机械手撒料装置，可实现加料混料布料功能，可保证料面均匀平整，旋转布料器可以将原料燃料均匀散落在料面上，布料的料面面积及形状可调，布料速度可自动调节，使得布料准确、可靠。布料器中关键结构均用耐高温、耐腐蚀材料制作，传动部分用及密封部分采用特制耐高材料，使得设备运行可靠，能在恶劣的环境中长期连续无故障运行，为石灰石的高质量煅烧提供了很好的工艺条件。

该布料器的特殊机械手结构能将石灰石和煤均匀混合后撒落到料面，可以实现在煅烧带使煤各处燃烧发热均匀，避免了由于布料不均匀导致煤多的地方温度高产生而过烧和结瘤，温度低的地方产生生烧，大大减少了由于布料不均匀而造成炉内偏料、结瘤严重，浪费燃料的情况，经过国内外用户的应用实测新型布料器相对于老式固定式布料器、冲击式旋转布料器、蜗壳式旋转布料器等生产每吨灰可节约焦炭（或煤）在20Kg以上。

第三代多功能旋转布料器与第二代旋转布料器及原日本同类型旋转布料器相比典型突出的新功能为具有多级筛分功能，尤其适合石料及燃料粒度不均匀的情况，可以把石料及燃料中的大块料直接布到炉窑中心，把小块料逐级布料到窑壁最外围，使窑内上火风压一致，有效地解决了“窑壁效应”及“中心下料漏斗效应”，而解决“窑壁效应” 及“中心下料漏斗效应”是降低石灰生过烧率的主要手段和必要手段。该设备通过布料装置的简单调整可以直接应用于燃气窑的布料使用，尤其适用煤炭及燃气两用窑的应用。

该设备设计结构简单、实用，该设备重量及价格只有老式“蜗壳式旋转布料器”等设备的30-40%。
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