	涡街流量计在热电行业应用初探

	热电行业作为我国经济的基础．在近几年得到迅猛发展．用于贸易结算的蒸汽流量计伴随热电行业发展达到历史之最．而涡街流量计以其独有的特点在众多流量计中．发展最为迅速。涡街流量计是利用卡门涡街原理和压电技术制造的速度式流量计，传感器输出的频率值

与管道中介质流速成正比。

    一、涡街流量传感器特点

    1．量程范围

    涡街流量传感器量程在很小范围时．准确度可达0.5级或更高．量程范围增大，准确度下降。用于气体计量．好的传感器在1.5级准确度时．量程比可达1：(20-25)，即流速为(3-

75)m/s。一般传感器量程比只有1：(8-10)。

    2．重复性

    在速度式流量计检定规定中，传感器每个流量点要检测3次，找出最大差值．取全量程所有检测点（一般有5-6点）的最大差值为重复性．一般为0.2%和0.3%。

    3．压损

    涡街流量传感器压力损失很小，例如：当饱和蒸汽压力为0.6MPa．流速为30m/s．其压力损失为4kPa．还与管内壁的光滑程度有关。

    4．稳定性

    涡街流量传感器结构简单．没有磨损、运动、位移部件，稳定性很好。在经过2个检定周期（4年），其准确度、重复性和仪表系数仍能接近出厂指标。

    5．维护

    传惑器的探头是将涡流的压力信号转换成电信号（频率信号），检测放大板是将探头的频率信号整形成脉冲信号，与探头频率等值送出到显示仪表。

    更换检测放大板不影响计量准确度等指标．即使更换探头在按照工艺要求前提下，也能保证技术指标。在检定周期内不需调整、校准传感器的任何部件。

    6．振动

    涡街流量传感器是靠振动产生频率信号．在有强振动环境内，振动产生信号大于流体产生信号时．检测放大板又无法消除振动信号．传感器不能准确计量，由于振动此传感器在无流量时仍有频率输出．此为涡街传感器最大缺点。

    7．标定

    涡街流量传感器标定应在国家技术监督局授权的标定装置．按JJC198速度式流量计检定规程进行标定，在量程范围内取(5-7)个流量点，标定线性误差、重复性、平均仪表系数等指标。

    二、涡街流量计在蒸汽计量中的准确使用

    1．传感器选型

    涡街流量传感器不同于其他流量传感器．每一口径涡街流量传感器流量范围是固定的，不能调整。因此它要根据流量选口径．选型时应在工况压力、温度下，先确定要测的流量范围．再选择能覆盖此流量范围口径的流量传感器。

    在蒸汽密度小时传感器流量范围窄，密度大时传感器流量范围宽。若选择不当．当实际流量大于传感器上限时，容另造成传感器探头损坏、丢漏脉冲、少计量。实际流量超上限越多．丢漏脉冲越多，计量越少。当实际流量小于传感器下限，传感器计量很少，或不计量。此两种情况长期使用会造成很大损耗。

    2．传感器适用介质

    涡街流量传感器只适用单相介质，在供热系统中．同一时间只能选过热蒸汽、饱和蒸汽和水中的一种介质进行计量。

    在供热系统中，热电厂送出的是过热蒸汽．随着蒸汽在管道内流动，温度不断下降，过热蒸汽逐渐变为饱和蒸汽，在管道末端或用汽量很小的情况下．蒸汽还会变为湿饱和汽、汽水混合介质，甚至是水。

    由涡街流量计质量流量公式Qru=3600fp/K=Qv×p可知，蒸汽质量流量取决于传感器输出频率厂（管道流速）和蒸汽密度p，仪表系数K随传感器为定值，频率膳用汽量大小而

变化，蒸汽密度p在过热和饱和蒸汽中，随压力和（或）温度变化，可查表得到。湿饱和汽、汽水混合介质，无表可查，无法得到密度．流体也不是单相介质．而实际使用中只能按饱和汽计量，在此产生误差极大。

    热网管道除去跑、冒、滴、漏情况外，很大损耗就来自这种情况．处理不好管损能达到25%-30%。若供热管道末端有不间断用汽的大用户．此情况可避免。

    3．压损对计量的影响

    在热网管道中，有很多阀门和减压阀，他们都能改变管道压力．涡街流量计不是质量流量计，它计量蒸汽质量还与管道流速和蒸汽密度有关，而密度由压力决定，改变压力就改变密度．在刚开启阀门时还能改变管道流速，这几种情况，都使计量产生很大误差。

    为保证计量准确，流量计前阀门要全开，减压阀放在流量计之后。

    4．安装

    涡街流量传感器要安装在被测介质的管道上．管道内要充满介质．传感器前后直管段、管道与法兰的气割、电焊严格按安装要求，要确保管道内流体经过传感器时平稳，不能出现任何搅乱平稳流体，干扰传感器产生的涡流情况，否则将会影响计量准确度。

    5．大口径大流量传感器的准确性

    对大口径传感器的标定．由于受检定装置限制．只能在小流量（低流速）标定，大流量（高流速）无法标定，这样大流量只有在实际使用中发现问题，由于在技术、生产工艺和检测手段方面的限制，有些厂家的传感器在35m/s就丢漏脉冲，流量（流速）越大，丢漏脉冲越多。出现此种情况，每天误差高达二三百吨，每月累计损失蒸汽几百吨到上千吨。


