
恒温恒湿机空调机，风冷恒温恒湿机，恒温恒湿机 柜式恒温恒湿机，调温调湿恒温恒湿机 高温恒温恒湿机设备，调温恒温恒湿机，小型恒温恒湿机，恒温恒湿机设备，恒温恒湿机空调
恒温恒湿空调是能对环境温度和湿度进行控制的空调。
  又称机房空调、恒温恒湿机、恒温恒湿箱 恒温恒湿试验机 恒温恒湿空调 恒温恒湿实验室 恒温恒湿机组 恒温恒湿试验室 恒温恒湿箱价格
  必须具备温、湿度检测功能，并由智能控制主板按设定要求，进行相应的制冷、加热、除湿和加湿工作，以达到恒温恒湿环境要求。

  恒温恒湿空调与家用空调的区别：

  恒温恒湿空调与普通家用空调区别甚大，不可替用：

  1， 恒温恒湿空调采用大风量，低焓差的送风方式，以保持较小的温、湿度均恒性。而普通家用空调送风方面力求舒适。一般恒温恒湿空调送风量为普通家用空调送风量的2~3倍。

  2， 因湿度快速变化，机组需要频繁除湿，而恒温恒湿空调采用制冷除湿方式，所以要求空调制冷系统能频繁启动，对制冷系统要求非常高；而家用空调压缩机不能频繁启动，设置有压缩机三分钟停机保护。

  3， 恒温恒湿空调具备功能强大的独立控制主板，必须具备温、湿度检测、气流检测功能，随着机房越来越高的要求，控制主板已经遂步加入来电自启、故障警告、历史数据保存、数据输出、联网监控等功能。而家用空调附带功能甚少。

  二，恒温恒湿空调的分类

  根据制冷方式分为：风冷型的冷冻水型；

  根据送风方式分为：上送侧回，上送底回和下送风型；

  根据控制精度分为：普通恒温恒湿空调和高精密恒温恒湿空调。

  三，高精密恒温恒湿实验室空调

  控制精度达：温度精度±1.0℃，湿度精度达±2.0% 以内的恒温恒湿空调，称为高精密恒温恒湿空调。

  因这类空调大多用于造纸、纺织、制药、烟草、电子、计量等对温湿度特别敏感的领域的实验室，所以又称实验室专用空调。

  1， 高精密恒温恒湿实验室空调与普通机房空调的区别：

  A，高精密恒温恒湿实验室空调必须具备高精密温湿度传感器，要求传感器

  准 确 度：±1.5%RH, ±0.3℃(在23±2℃时) 

  重 复 性：优于0.5%RH和0.1℃ 

  稳 定 性：每年优于1.0%RH和0.1℃
  而普通机房空调传感器精度在±3%RH, ±1℃左右就足够了；

  B，高精密恒温恒湿实验室空调对风量要求更高

  理论上，风量越大，送风焓差越小，温湿度越均匀；但风量越大，除湿能力越小，甚至完全丧失，所以高精密恒温恒湿空调要求保证除湿能力的基础上尽可能大风量，对风量的设计非常严格，而普通机房空调要求较低。

  C，高精密恒温恒湿实验室空调要求制热量、制冷量、加湿量、除湿量可调节

  因为精度的要求，高精密恒温恒湿实验室空调要求制热量、制冷量、加湿量、除湿量可调节。

  ※ 对于制热，根据温差大小，采用多级制热方式进行调节，温差小时只开启一级加热，温差稍大时，同时开启1，2级加热，温差再大时，同时开启1，2，3级加热；

  ※ 对于加湿，采用比例加显方式，根据湿度差大小控制加湿量；

  ※ 对于制冷和除湿的调节，现有三种调节方式：

  1， 第一代调节方式，采用多级制冷，一般用于大功率设备，主要用于对温度的调节，对湿度调节效果甚微；

  2， 第二代调节方式，采用变频制冷，制冷量从50%--100%之间实现无级量制冷调节，此调节范围足以解决温湿度稳定性的问题。用于高精密恒温恒湿实验室空调，效果显著。现在主要品牌有“约顿”。 但因控制需要，需添加很多辅助控制环节，而且各配件之间必须密切协调，某个环节稍微出现一点细小的故障则可能因连锁反应引起诸如压缩机等重要部件损坏。实际运行中故障率非常高；

  3，第三代调节方式，冷冻水型制冷方式，采用冷冻水（按一般中央空调水温进行设计）作不冷源，盘管内运行的是普通7℃左右的冷水，电脑主板通过控制水阀的开度，轻易的实现0%至100%制冷量无级量调节。而且积分阀结构就像家用水龙头一样简单，使用寿命非常长，长年无故障运行。

  再者，水的焓是空气的1000倍，是雪种R22的800倍。采用冷冻水制冷，最大进、出水温度差在5℃以下，更有效地保证了送风温度的均匀性和可靠性。而直接膨胀制冷方式盘管中雪种前、未端温度差达到10℃。

  冷冻水型空调机组用于高精密恒温恒湿实验室空调，效果显著，故障率非常低。恒温恒湿机、恒温恒湿箱 恒温恒湿试验机 恒温恒湿空调 恒温恒湿实验室 恒温恒湿机组 恒温恒湿试验室主要品牌有欧美日等国控制。川本品牌推出后广泛用于实验室领域，包括纺织实验室，烟草实验室，造纸实验室，制药实验室，电子实验室，计量实验室等领域。中国造即将走向世界。选择川本，就是选择正品！

第1章         设 备 规 范 说 明

压  缩  机：  采用高效率全密闭压缩机，各自独立之冷媒管路系统。

冷  凝  器：  风冷机组采用鳍片式风冷式冷凝器，送风机采用轴流式风扇；水冷机组采用壳管式冷凝器(拥有压力容器制造认证)。

蒸  发  器：  采用鳍片式蒸发器，入口有分布头1组，采用多回路设计加速冷却效果，减少盘管阻力，制作上铜管采用进口高传热系数直管，鳍片采用发色铝鳍片，防腐蚀及延长鳍片使用寿命。

膨  胀  阀：  采用外部均压式膨胀阀或毛细管，控制冷媒之蒸发容量及控制蒸发温度。

风  车  组：  多翼双吸式离心式风车组，风量大，运转噪音小，根据客户要求可采用电机直联驱动或皮带轮驱动，以便必要时作适当风量、风压调整。

送风马达：  采用东元、大同、ABB正厂马达，附调整机座

温湿度控制：  采用电子温湿度控制，并显示室内的环境温度，能精确维持室内温湿度的控制，温度控制范围：20~℃一25~℃，温度变动精确度：±1℃，相对湿度控制范围：45％--75％RH，相对湿度变动精确度：±5%。

电  热  器：  附三段式电热器，加热最稳定，冬天加温保持恒温控制。

加  湿  器：  采用电极式加湿器，控制稳定、精度高。

管路配件：  高低压力表、出液阀、过滤器、卸载、旁路等管路设计。

空气过滤器：  采用黑色尼龙网，并可根据客户要求选择所需的过滤置。

操作装置：  采用微电脑控制方式。保护开关装置为高低压力开关、水流控制开关、逆向防止开关(涡卷式)、风压感应开关、过电流保护开关、无熔丝开关。

保温材料：  采用7／8 PE保温并能起消音作用。

涂装颜色：  采用粉体涂装，颜色以象牙白或雪花兰为主体。

第2章      产 品 特 点 说 明

1、  精确控制

采用微电脑控制系统，直接控制室内所需精确的各种温湿条件

2、 高效率特性

压缩机采用最新式高效率全密闭压缩机，蒸发器采用V型盘管。

3、 低噪声特性

采用低噪音直联式离心风机及压缩机，效率高、噪音低。

4、 操作简便

温湿度同时在仪表板上显示。各种异常状况皆可由指示灯或微电脑画面显示，随时了解目前室内温湿度条件是否在理想状态下。

5、 安全性高

高密度的预警装置。如温度过高预警、温度过高预警、滤网过脏预警、系统高压低压跳脱预警、防火预警、逆向预警等监控保护装置。

6、 型式多样

标准机型包括：

1、 风冷上吹式恒温恒湿机组

2、 风冷下吹式恒温恒湿机组

3、 水冷上吹式恒温恒湿机组

4、 水冷下吹式恒温恒湿机组

在此基础上可根据客户要求对现有机组进行改型设计及非标准机型的设计。


