EasyChem型反应器的工作原理： 

EasyChem型反应器是我们公司的创新产品，反应器由反应釜体、釜盖、搅拌系统、加热系统、控制系统与主机箱体组成。 

反应釜体、釜盖组成该设备的主体部分，是介质反应的场所。全由整体锻件材料加工，釜体和釜盖两者以6棵（螺栓数量根据不同型号而配）均匀分布的主螺栓装配紧密。釜体和釜盖之间装有密封垫片，通过主螺栓和主螺母将其密封成一体。釜体内圆筒材料可根据反应介质的不同选用316不锈钢、钛材、哈氏合金等材料。釜盖上设有压力表、气阀、针型阀等，可保证EasyChem在高温高压下正常操作。 

  EasyChem强磁力回转搅拌反应器的核心部件---------软驱动磁力耦合器是一种利用永磁材料进行磁力耦合由软轴传动的传动装置。它是我公司将磁力耦合器原理与软驱动应用于反应釜上的典型创新。磁力耦合器利用磁钢透过不锈钢仍能相互吸引的原理，制作一套精致，小巧且密封良好的罩体用螺纹与釜盖联接一体，中间由金属密封垫片或非金属垫片实现与釜盖静密封，有效防止泄漏。密封罩体内外各设有永磁材料制作的转子，转子上是小磁钢块组成的磁钢环，磁钢块N、S极错落排列。由于磁钢有异性相吸、同性相斥的特性，内外磁钢通过磁力作用在轴向和旋转方向上相互定位。当软轴带动外转子旋转时，内转子刚跟随作同步旋转，内转子则再通过联轴器带 动釜内搅拌轴旋转，达到搅拌目的。磁力耦合器放弃了填料密封的结构，采用内外磁转子用磁力穿透密封罩体传递扭矩的全新传动，釜内搅拌部件完全在釜体静密封 腔内部旋转，不伸出釜体外部，彻底解决了填料密封无法克服泄漏问题，使反应介质处于绝对封闭的状态中，无任何泄漏和污染。马达是反应搅拌的 动力源，通过主机里的调速器控制其输出转速。马达固定在主机箱体内部，通过联轴器带动软轴旋转，轮轴再带动磁力耦合器旋转，磁力耦合器则通过内外转子的磁 力作用，将电机产生的扭矩通过密封罩体不经接触的传递到釜内驱动搅拌器旋转。根据不同的反应介质选择不同的搅拌桨叶，达到充分搅拌釜内物料的作用。本技术 亮点在于马达与所有带电线路都埋在了主机的箱体内，杜绝了低沸点气体蒸汽或易燃气体意外泄漏与电路发生爆炸危险。磁力搅拌器设有冷却水套，为了保证磁力搅拌器的正常运行，当使用温度超过100℃时要在冷却水套之间通入冷却水达到降温的作用，确保磁力搅拌器的磁性材料不退磁。磁力耦合器使用单独的冷却水系统，冷却水温度在5-50℃之间，严禁冷却水经过釜内冷却管循环后再进入磁力耦合器，防止达不到要求的冷却效果。 

  EasyChem的加热工作原理是：将电加热器注入模块内，加热器将热量均匀通过模块再传入釜内，使釜内物料均匀的受热进行化学反应，保温材料则使用无毒无污染纤维材料，保温效果优良，节能环保。 

  EasyChem的控制部分是世纪森朗公司根据高温高压反应的特性开发一款专用控制程序，搅拌稳定可靠，温度控制精确，搅拌、温度、定时、报警、正反转等有多种控制模式。克服了当今实验室用微型反应器温度控制不精确、没有报警、没有定时的时代。 

1.温度控制：常温至350℃，有一键自整定模式。 

2.搅拌控制：50-1200转/分钟，正转与反转设定。 

3.定时：0-9999分钟/小时，到达时间后温度与搅拌自动停止工作，有恒温定时与运行定时二种模式，恒温定时是指到达 EasyChem设定的所需温度时才开始计时，还可以设定提前计时，例如：EasyChem所需温度为150℃，可以让EasyChem到达145℃就开始计时（可以设定提前计时偏差值）。运行定时是按下启动键后就开始计时。 

4.报警：超温报警（可以设定超温偏差值），定时到时间提醒报警，故障报警（搅拌故障与温度故障），有报警时加热电源与马达电源断开输出。 

精致的外观设计颠覆了传统反应釜的操作方法，合理的防震设计保证了整机工作的平稳和高速运转，独特的散热、低噪音设计提供了安静、安全的科研环境，让科研工作者更使用更放心。
