上海沃森环保科技有限公司 

产品介绍

     公司专业生产工业吸尘器，中央吸尘系统，耐高温吸尘器，防爆工业吸尘器。我们能为制药厂，食品厂等过滤要求高的厂家提供优质的吸尘设备。欢迎来电详询，期待与您的精诚合作！

中央吸尘系统吸尘主机远离居住区，环境更加舒适安静,避免吸尘主机尾气排放造成的二次污染，能将各种灰尘、病菌及其他微粒通过埋于墙内的集尘管道，送到远离居住空间的吸尘主机，真正地清洁了您的居室。舒适、简便、清洁、宁静、强劲有力，事半功倍的中央吸尘系统是您明智的选择！中央吸尘系统的吸力是普通吸尘器的五倍，能对地毯、硬木地板、地砖、家具饰布和帷帘做深度清洁。吸尘效率是传统吸尘器的5-8倍，对>0.3微米的颗粒过滤效率高达99%。
    中央吸尘系统的配套入户，将给设备制造商、房地产开发商和业主带来“三赢”结果。相对每平方数千元甚至上万元的房价而言，每平方几十元的差别往往会被业主忽略，业主更关心的是住宅居住的方便度和舒适度；对房产开发商而言，则是增加了楼宇的增值空间，体现了房产开发从生态化、智能化的硬件配套向全方位、人性化的软件服务逐步完善的理念。住房必然走向精品化、名牌化，中央吸尘系统与楼盘已密不可分。上海沃森环保


 一、系统构成
 中央吸尘系统由吸尘主机、控制系统、吸尘管路、吸尘阀门、吸尘操作组件构成。
 吸尘主机：吸尘主机根据中央吸尘系统要完成的具体要求来选定。具体包括吸尘管路管道通径、管道长度；系统最多最少同时操作人数；所吸物料对象的物理、化学性能；主机和系统所处环境等多种因素。
 控制系统：根据系统要求设计、制作，可选带显示触摸屏、无线遥控等多种远程信号控制方式。
 吸尘管路：管路材料根据系统要求可选碳钢管、不锈钢管、耐负压塑料管等，一般采用专用碳钢吸尘管材及弯头配件，具有表面光滑污物附着力低的特点。柏森环保
 吸尘阀门（吸尘口）：有墙面吸口、地吸口、天花吸口等多种风格，塑料、金属多种材料根据环境和系统要求具体选择。
 吸尘操作组件：根据所吸物料、吸取空间、所吸对象的不同供选择不同材质、不同形式吸头和操作软管。
 二、工作原理 中央真空清扫系统 中央除尘系统
 用吸尘管道网络，将设计配置在房间墙面或地面等处的吸尘阀门接口与安装在管道启始端的工作主机相连接。当吸尘操作软管被插入其中任一接口时系统就会自动开始工作。吸尘刷头所吸物料（尘灰、工业碎片等）都会被吸附到主机的集尘桶内。
 三、中央吸尘系统的优点 中央真空清扫系统 中央除尘系统
 1.方便灵活
 灵活的可以配备不同长度的吸尘软管和无电线的连接使得清洁工作活动自如而无任何触电危险。而通过不同长度吸尘软管的配备可以控制不同面积空间的吸尘工作。需要工作时，只需轻轻将吸尘软管插入吸口即可。另外，对于地面、墙面和其它您所清洁区域的各种对象不会有任何损坏，避免常规吸尘机对周围的影响。由于主机的固定，吸尘机不再每走一步都要跟在操作者的身后了，造成工作的繁重---时时刻刻照顾到吸尘机的存在，并在一些比较小的空间里影响了空间的畅通。由于不用吸尘机的跟随，又为操作者省去了移动吸尘机的麻烦。中央真空吸尘系统给使用者提供了一个提高清洁效率，又节约更多宝贵时间的清洁方式。
 2.宁静，安全，更加有效的保护环境和操作者 工业吸尘 工业吸尘

一个传统吸尘器将接近50％的细小颗粒和灰尘重新排放在刚刚清扫过的空间内！一项测试表明，一台普通的吸尘机在进行吸尘工作时，所吸入的粉尘有50%被重新排入到空气中。而主机安装在特定区域，可以避免造成所清洁区域的二次污染，尤其对于家庭，医药工厂，电子行业的净化车间等。而同时，主机与吸尘口分离，这样又有效的避免了噪音污染，使清洁工作在安静中进行，同时，清洁工作的时间能够被更加合理的安排，也不会打扰其它人的工作。而更加有效的是，中央吸尘机采用的过滤袋位于主机壳体内，高效过滤器的配备使其能滤掉空气中的99.97%粉尘，保护马达并且保证释放出来的空气是干净的。使用这种过滤袋，灰尘会变得无害您的健康，使您在使用中央吸尘机系统的区域内，无论何时何地都可以会呼吸到清洁的空气,这样的中央吸尘机系统优化了吸尘和过滤，能够更好的呵护人类的健康。
 3.有力和高效是中央吸尘系统又一大特点 中央真空清扫系统 中央除尘系统
 多种吸头的配备，不同软管的选择，使中央吸尘机更加有力和高效的原因之一。而由于中央吸尘吸尘机的主机由于是一台主机控制多个吸口，所以主机的选择往往更加强劲有力。实际上，普通吸尘机80％的效率损失是在吸头头和软管之间。

SWAN防爆防静电移动式工业吸尘器

  SWAN防爆防静电移动式工业吸尘器 遵照为客户工作车间现场环境设计生产为制造宗旨，SWAN系列的三相工业吸尘器特别用于解决制药、化工、食品、涂料、油漆、涂装车间、及激光行业的清洁问题。 SWAN系列是模块式系列产品，可以根据客户的实际需求来配备各种组件。最大程度有效解决除尘、吸尘、过滤等问题，对于危害到工厂企业产品质量、员工健康的生产粉尘，SWAN产品的清洁率达到99.9%，可选超级过滤达99.999%。药品、食品、涂料、涂装车间、化学灰尘、纺织品、纸张碎屑、包装尼龙屑的强压渗透率远小于0.1mg/m3。 SWAN SWAN2 电压 伏 220/380 功率 瓦 2200 最大真空度 毫米水柱 3300 最大排风量 升/分钟 5200 过滤网面积 平方厘米 24000 过滤网的类型 类别 HEPA 过滤网过滤效率 M（0.1mg/m3） 99.9% 集尘箱容积 公升 50 吸尘口直径 毫米 50 噪音 分贝 69 保护级别 IP 55 绝缘级别 CL F 包装尺寸（长-宽-高） 厘米 72-48-159 重量 公斤 90 价格 93000.00 货期   10周 配件示意图                                              &n 产品型号:SWAN 品牌: 产地:上海 产品报价:0 额定电压:380 使用方式:手握式

HV中央真空清扫设备

粮食加工车间的车间清扫问题，一直是困扰车间生产管理人员的一个难题。SINOVAC粮食加工车间负压清洁清扫系统很好的解决了这个问题。

　　这种适用于粮食加工回收过程中的除尘系统配备各种吸尘刷头，可以清扫清洁车间地面、设备台面、设备内部、犄角旮旯、输料管道，具有清灰效果好、净化效率高、处理风量大、过滤装置寿命长、维修工作量小、运行安全可靠的优点。整个系统为防爆设计，保证在系统使用安全。
 　　我们的除尘系统在面粉加工、小麦筛选、磨粉、粮仓料仓筒仓、大豆加工、小麦大豆仓储、豆皮清扫、豆耙清扫、麸皮清扫等环节使用良好。同时适用于物料、输送系统、包装机系统等分散扬尘点及料仓、料库等局部尘源的净化和物料回收。SINOVAC的除尘系统已经在中粮等多家粮油加工百强企业中成功使用，效果良好。

该系列吸尘器专为制药、生物化工行业设计，装配有 HEPA 高效过滤器和出口过滤器，在万级无尘室可室内排放。
 产品有如下特点：
1、体积小可在小区域内灵活移动或固定放置于狭小空间；
2、特有HEPA高效过滤器+HEPA出口高效过滤器；
3、配有专用出口消音器，运行噪音小；
4、加装 HEPA高效过滤器和出口高效过滤器，粉尘粒径≥0.5μm过滤效果达到99.99％以上；
5、可选择防静电滚轮，满足特殊使用场合；
6、配件选用卫生级材料连接管，符合车间安全卫生标准；
7、不锈钢材料桶身，内过滤式框架；
8、物料收集桶内安装过滤袋，方便物料收集；
9、坚固耐用并可24小时连续工作。
