【组合式不锈钢拼装水箱】产品概述
      菲洛克组合式水箱按照国家建筑标准设计图集02S101设计，采用SUS304、SUS316L等不锈钢板，冲压成型，周边用钨极氩弧焊接，具有强度高、重量轻、成本低、环保卫生等特点。组合式水箱选材由三种主要标准模块组合而成：由1000×1000、1000×500、500×500的标准块，根据不同的三维结构设计参数，采用不同厚度的模块，在厂内或现场进行焊接组装。优质不锈钢极大延长了水箱的使用寿命，并能较好的防止水质的二次污染。水箱上的附件如人孔、接管、内外人梯、水位计等，可按设计需要进行选用。
【组合式不锈钢拼装水箱】应用范围
建筑行业生活及消防给水；
各种场合的储水池；
工矿企业的生产、生活给水；
其它类型的介质容器（例如：液态化工产品、啤酒、乳类）；
各种类型的循环水、冷却水、热水供应系统。
热泵、太阳能等的热水储水箱。
【组合式不锈钢拼装水箱】选材及附件
       根据贮液的性质和使用环境选用不同的食品级不锈钢板材(SUS304、SUS316、SUS444等)，以保证容器的安全使用，钢板经油压机模压制成1000mm×1000mm或1000mm×500mm的标准板块，现场采用氩弧焊焊接而成，焊丝选用ER308,H0Cr21Ni10不锈钢焊丝，焊缝表面经酸洗钝化处理，确保焊缝经久耐用不腐蚀，底盘采用热浸锌Q235-A碳素钢槽钢。
     按用户提供的设计图配置的附件：进水管、出水管、溢流管、排污管、通气孔、人孔和内外扶梯。生活与消防并用的水箱内，为保证消防用水的储备量而增设的生活出水虹吸管。特殊水箱的金属防虫网、防波筒等。
按订货合同配置的附件：进水管水流出口的液压水位控制阀或浮球阀等，水箱液位与水泵联锁时，箱内安装的水位控制器等。
【组合式不锈钢拼装水箱】规格型号 
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【组合式不锈钢拼装水箱】菲洛克产品特点与技术创新
一、 承力最合理。
球面板水箱充分利用力学原理，有效地将水的压力进行分散，避免了大型圆形水箱加工不便、占地较大的缺点。同时，也避免了纯方形水箱的承力有限问题，利用圆弧面承力最科学的原理，使水箱本身的承力、抗震性能大大提高。
二、 整体结构好。
球面板水箱的内拉筋结构形式采用经严格计算的网状结构，辅以特定角度的斜拉筋，使水箱的各个部位有机结合到一起，形成一个完整的整体.当水箱中无水时，内拉筋起支持作用，避免了外加固筋形式易变形的问题。
三、 卫生无污染。
选用优质SUS304—2B食品级不锈钢板材（可提供产品材质单），抛光面使污垢不会积存，方便了以后水箱清洗，不透光性使绿藻等有害藻类不会滋生，符合现代人对饮用水卫生的高要求，适合于高档次的场所，如：学校、医院、办公楼、药厂等地方，也可以作为地产商的一个宣传亮点，促进商品房的销售。
四、 使用寿命长。
SUS304-2B不锈钢水箱，适于贮存水或物理性质类似于水的介质，介质温度：0-80摄氏度；周围环境相对湿度：0-98%；因材质本身具有很强的耐腐蚀性，其使用寿命比一般的材质要长的多，更因采用技术含量非常高的氩弧焊焊接工艺，使全焊接结构避免了普通装配式给水箱胶条易老化引起渗漏的通病，无需以后更换，使用寿命可达10年以上。
五、 特别适合大吨位水箱。
大吨位水箱由于容积大，内拉筋的技术要求很高；压力大，对水箱材质的抗拉、抗压能力要求也高，我公司由于采用球面板和网状内拉筋形式，抗拉抗压能力远能达到大吨位水箱的要求。
六 、轻便易于组装。
我公司生产的不锈钢球面板水箱由于采用薄壁不锈钢板，同时吸收了装配式水箱的优点，采用标准板块的形式，到现场焊接组装，不影响结构施工。安装速度快，整体性强，自重轻，不额外增加建筑物的承载。
七 、外观漂亮大方。
由于我公司选用的板材在机械加工运输、装配过程中采用了覆膜工艺，因此在加工过程中大大减少了摩擦形成的划伤，在设备组装完毕后再撕去覆膜，设备成品保护完好，不锈钢表面无伤，产品光洁美观。
八 、物美价廉。
球面板的设计和网状内拉筋的结构形式，可有效降低水箱的壁厚，采用薄壁型不锈钢板，使成本大大降低，而性能却更优越，客户以较低的价位使用高品质的设备。
九 、清洗方便。
不锈钢本身的光洁面不易附着污垢，较其他材质更易于清理，另外，球面板形式在箱底部的最低点设泄水管，使污水更易于排放，不会形成死水，便于清洗管理。
【组合式不锈钢拼装水箱】图片
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