西安意大利COMAC高美清洁设备 

制造商简介：

意大利Comac高美清洁设备集团是全球知名清洁设备品牌,其清洁设备的品质、质量、信誉在清洁市场中具有良好的口碑。自成立30多年以来，一直以专业的态度积极活跃在清洁领域，设计、生产专业化清洁设备。 

依靠多年在生产各种清洁设备中所积累的经验、取得的成就，使其能够不断生产出各种型号的西安意大利高美清洁设备，解决客户在各种不同使用环境和不同类型的清洁难题。 

Comac集团更是世界全自动刷地产品的领先制造商之一,占全世界洗地机总体销售额12%, 在意大利所占有的市场份额45%以上,年销售额1亿欧元以上。 

意大利COMAC高美清洁设备
陕西西安资深总代-西安嘉仕清洁设备有限公司
垂询热线TEL:029-85261601 85261603 13991160779
地址：西安市纬二街西端省肿瘤医院东临郝佳大厦D2002
西安意大利高美洗地机COMAC
产品设计理念：

一、结实耐用：采用钢框架结构，底盘采用高厚度钢板，能够承担大容量水箱和操作人员的重量，并保证多年使用后不变形、不开裂。每个刷头都由单独的电机通过皮带控制变速装置，保证刷头工作的稳定性，保护电机不会因为负载过重而经常性损坏。高于标准参数的各种电机的选择（吸尘电机、驱动电机、刷头电机）使得西安意大利高美洗地机更为耐用。水箱采用聚乙烯或比金属更为结实的亚克力材质，耐腐蚀、防止因为碰撞而导致的开裂。

二、模块化设计，维修保养简单：采用模块式刷头，一种机身可更换不同工作宽度的滚刷或圆刷，梳头模块拆卸方便；电子控制模块可以快速与设备分离，便于维修、保养。分体式水箱模块，保证西安意大利高美洗地机水箱不会因为套桶铸摸工艺的问题而导致的内部开裂、漏水。

三、操作简单：利用手柄、按纽可直接控制设备的各种功能，无繁复的电子控制、功能菜单和自保护系统（同时保证了节省电力），操作者无需长时间培训，即可掌握设备。

四、长时间操作：应用于大面积区域作业的设备采用36伏特电力系统，较传统的24伏特电力系统机型的操作时间长50%，此设计同样保证了开关、电机等关键电子部件的寿命得到了大幅度的延长，使得整机寿命更为长久。大水箱设计，使得连续使用时间得到了延长，缩短了停工时间，提高了工作效率。

五、高通过、作业性：西安意大利高美洗地机在最大负载的作业情况下，爬坡度能够达到10%，使得设备能够轻松通过工业环境的的障碍和坡度。刷头对地压力大，可清除各种粗糙地面上的各种污垢。

西安意大利高美清洁设备驾驶式全自动洗地机

　　　最为精巧的驾驶式全自动洗地机，可通过任何狭窄的过道，机动、高效、模块化设计、保证驾驶都的安全，内置绕盘式吸污扒头设计，通过宽度由560毫米到1460毫米可选择，拥有最高可达6公里的行驶、刷洗速度，并且保证使设备在清洗和护理的过程中保持良好的稳定性和牵引性，清洁效率极高，配备长寿命电机，使用时间较普通电机长30%。

　　　科学的人性化操作设计，利用双手即可完成设备的前进、后退、转弯和清洗工作。使用人员无需花费更多的培训、掌握时间。西安意大利COMAC洗地机配备为设备正常使用使用4个小时以上提供充足电量的高容量电瓶给和超大水箱，使设备能够长时间作业。

　　　围绕刷子的吸水扒头设计，保证弯路上也可轻松吸水。自动调节系统，自动适应任何情况的地面，绝无污水遗漏的问题。模块化设计，组成部分可轻松拆卸、维修。维修保养工作可在短时间内完成，不占用正常工作时间。

　　　新的联体式能跟随机器的转弯同时摇摆的吸水扒头，由于联体架的作用，吸水扒头在设备转弯时，向反方向运动，扒头的吸水位置被放大到普通吸水扒头所不能达到的位置，保证了完美的效果。可沿着搁板和墙壁下沿将污水完全吸除，吸尘马达被安置在一个衬有高吸音材料的吸尘系统中，噪音极低，而且保证了电机的安全。

　　　配备自动系统，开关设备在自动状态，吸水扒头会自动放到地面，并开始工作。之后，刷盘自动放到地面，进入工作准备状态，自动放水后，刷盘开始工作，停止后，吸水扒头自动抬起，停止吸水、刷洗并停止喷水。在转弯时，行驶速度自动放慢，保证了西安意大利COMAC清洁设备安全驾驶，五轮式设计，确保设备在任何地面情况下都能够保证安全驾驶。

　　　易懂易控制、安全的驾驶式洗地机，聚乙稀水箱和框架式设计，使其实惠最大的可用能力。防滑设计的无痕前驱动轮，可使得设备运行非常平稳，吸尘电机被放置在水箱下方中央，有效地控制了噪音，金属铰链连接掀背式水箱，操作轻松，流线型水箱设计，避免碰撞导致的水箱破裂，污水箱围绕在电瓶箱周围，可轻松清洗、保养。

　　　所有按钮的摆放位置非常方便，可便捷地操作设备。电子设备可与设备快速分离，维修方便，有单刷盘和双刷盘两种选择，刷盘的安装和调整工作无需工具，可轻松完成。

　　　西安意大利COMAC高美洗地机动力强劲的驱动轮、良好的抓地性能，保障了设备即使在狭窄的空间，也能够保持卓越的操控性和安全性，鼓式刹车系统最大程度上保障了制动效果，可在10%的坡度上作业。电子检测功能，使用可以非常方便的使用设备，并且随时可能检测所有功能的使用状况。灯光系统，使设备在灯光不明的夜班作业及在不规则地面等恶劣情况下都能够正常作业。

　　　滚刷式和盘刷式两种机型供选择，并配有电瓶式驱动、柴油机驱动、汽油机驱动三种选择，可满足客户各种使用环境。

　　　西安意大利COMAC高美清洁设备全自动洗地机

　　　操作灵活的电瓶驱动式和电线驱动式两种选择的全自动刷地机，可以满足操作灵活以及经济实用的要求，使这款设备可以完成各种高要求的清洁任务。有盘刷和滚刷两种操作系统及带牵引电机的配置可供选择，满足多种需要。

　　　装备刷快接系统，可轻松装卸刷盘。使用方便的控制杆用来操作刷和吸水扒头。配备放水软管，便于污水的排放和水箱的清洁。控制手柄按照人体工程学外型设计，契合手型、握感舒适，通过电子控制按钮，它可以非常方便控制刷盘和牵引电机，保证了向前、向后行走和作业的顺畅。

　　　吸污扒头自由旋转系统：本设备的吸污扒头与主机采用了特殊的连接系统，此特殊的设计，使西安意大利COMAC高美清洁设备吸污扒头有着将近180度的灵活摆动幅度，在遇到障碍物时，吸污扒头可以灵活地向反方向摆动，避免了碰撞造成的损坏。同时吸污扒头上安装了防撞轮，使吸污扒头在与障碍物紧密接触时也能够保持平滑的通过。

　　　吸污扒头采用能够达到最佳吸尘效果的V型设计，并与设备随动。保证能够完美吸干所有经过本设备清洗过后的地面，并保证不会留下任何痕迹。

　　　清晰易控、低操作成本的大中型的全自动刷地机，有单刷和双刷两种选择，设备的驱动以及刷盘的转动，通过功率强大的电子马达控制。只需要一次操作，机器就可以刷洗、吸干大面积的地面。

　　　由于主系统强大的吸水马达，以及聚乙烯水箱和后置面板的独立操作，使得机器的噪音非常低。设备的前进、后退甚至刷盘的工作都可由功能强大的操作手柄控制。

　　　操作板上面的通用符号表示的主按钮清楚可见，非常容易找到，轻踩踏板，便可以轻易提起吸水扒头。无痕轮胎保证不在作业表面留下污痕。西安意大利高美洗地机带有独立马达驱动，为您需要提供正确的解决方案。功能控制手柄，标志明显，位置舒适，可轻松完成控制工作。

　　　防撞及耐受力极强的铝制吸水扒头可以适应设备的每个操作，从而保证彻底地吸干地面，并能够适应不同的地面硬度水平。吸水扒条的每个前缘可以使用一次，轻松地随设备向任意方向摆动，从而保证彻底的吸干地面。无需工具，可自选调整。

　　　操作面板提供了全部有关机器运转状态的信息，使得该款西安意大利高美洗地机非常容易使用，按钮布局非常人性化，使用非常方便。配备了关闭装置，当错误使用机器时，洗地刷和电磁阀就会被自动关闭。

　　　双大开口放水，方便内部清洁工作，聚乙烯水箱非常结实，防震、防腐。清水箱置于刷盘上方，保证持续有效地供水。吸尘入口处的形状经过特别设计，对吸尘气流起到增强气旋效果的作用。

西安意大利COMAC高美清洁设备扫地机扫地车系列
西安意大利高美手推式无尘清扫机

　　　西安意大利COMAC高美手推式扫地机非常适合室内外中等规模场地的维护、清洁工作，其操作灵活、设计简洁，可根据所需要清理的垃圾的不同而选择不同的刷毛。

　　　手推式无尘清扫机在清扫时，垃圾将会直接被传送到坚固、轻巧的移动式垃圾箱中。无需任何工具，可拆轻松下大型的过滤系统，并可清洗后重复使用。      

　　　手感舒适的塑料制成的把手和控制手柄非常容易使用，配备开关控制、机械抖尘器控制、边刷起降控制、行车驱动控制。过滤系统可以非常有效地阻挡灰尘微粒，前面和侧面的遮挡板在操作期间可避免灰尘的扬起。

　　　边刷合清洁角落和墙边非常容易在灰尘较多的场合也可以选择不使用边刷作业，避免大量扬尘。并有电瓶和本田专业型汽油两种驱动模式选择。

驾驶式无尘清扫车

　　　西安意大利高美COMAC驾驶式无尘扫地机适合大中型场地的各种工作条件的清洁工作，由于其自身平衡的重量分布特点，使其成为一款非常轻巧方便、操作灵活的驾驶式扫地车。

　　　有效地提高尘土收集和控制能力、控制能力、机动性和自主性。在最大程度上提高了工作舒适性和最好的可操纵性。最简化的日常维护、保养工作。

极低的维护、使用成本。高效清扫能力和灰尘控制能力，悬浮式和自我调整的主刷设计，保证刷子对地面的接触压力和面积，始终保持良好的清扫效果。

　　　西安意大利高美扫地车采用最新的技术，无论电瓶版本还是柴油引擎版本都采用了液压系统驱动设计。三泵式液压泵组，有效地减少了液压油的用量，降低了维护成本。液压油的温度取决于液压油的管道内部的流速，每个液压油泵根据任务的不同，正确定量分配液压油，避免能源的无畏消耗。水冷器安装在后部，液压动力风扇将空气向内推动，所以在运转时不会扬尘。

绝 对 优 势

1、世界上第一台可以持续工作5小时以上的电瓶式大型扫地车, 室内室外通用,实现真正的绿色无污染清扫

2、创新的全智能液压控制系统, 保证系统内能量消耗最小化, 输出功率最大化

3、西安意大利COMAC扫地车自主调节主刷升降系统, 延长易损件使用寿命, 减少用户耗材花费

4、采用同行业最严格的噪音控制体系, 保证每一台车符合最苛刻的静音标准 电瓶式<59db, 燃油式<70db。

Cs140道路清扫车

　　　世界上第一台真正意义上的全天候零排放道路清扫车。100HP Pekins 柴油发动机提供强劲动力,75HP窝轮风扇形成巨大吸力，2.5立方超大垃圾箱,50平米过滤面积,无需水压尘,尤其适合北方冬季作业。双空气座椅设计,空调音响一应俱全,适合长时间巡航作业。

低维护成本

　　　轮子与设备底盘采用一个极为坚固的大型金属连接件，可对设备进行有效地支撑，并保证多年的良好使用。

　　　西安意大利COMAC高美清洁设备大直径脚轮设计，一方面减少设备对地面的压强，另一方面保证了驾驶员的舒适性。边刷系统为可回缩设计， 当边刷遇到障碍物时可自动回缩，避免硬碰撞带来的损坏。

　　　袋式织物过滤器，无需维护:配备电子抖尘马达，可自动将附着在过滤器上的尘土抖落到垃圾箱内。边刷采用两种材质制造：聚乙烯材质的刷毛用于收集垃圾。金属材质的刷毛用于防止刷子的磨损。

　　　轿车式操作面板:对于每种故障均设置了警报灯

西安意大利COMAC高美清洁设备COMAC工业吸尘器

西安意大利COMAC高美工业真空吸尘设备，采用可移动的紧凑设计，能够同时吸除大量的液体和固体垃圾。具有可避免复杂操作的独特设计，金属材料制能的吸入口可快速进行连接。可轻松操纵的手柄、强劲的动力、极为安静的操作声音都突显了本系列的人性化设计。吸尘马达由单相或三相电源驱动，可非常轻松地在各种环境下吸除各种干式、湿式的垃圾。多种附件配置选择，即使是单相电机驱动的设备，客户仍可进行附件定制。进而配合设备解决最为困难的真空吸尘应用。可以根据客户提供的要求，推荐最为适合的真空吸尘设备型号来满足客户的特殊需求。如一台单相真空吸尘器就可以满足间歇性吸尘的需求。而对于持续吸除大量的各种重度垃圾，或者要利用大功率来减少工作时间，提高工作效率，那么选择一台三相工业马达驱动的真空吸尘器是最佳的选择。

西安意大利COMAC高美清洁设备COMAC工业吸尘器工作模式：

自动模式：当过滤器的滤尘效果变差时，系统通过自动感应将马达中断，开始执行20秒钟的过滤器清洁工作，即将附着在过滤器上的尘土分离。当过滤器清洁工作结束时，吸尘马达重又开始吸尘工作。

手动模式：在设备正常工作时，按动电动抖尘按钮，系统将马达中断。并且开始执行20秒钟的过滤器清洁工作，即将附着在过滤器上的尘土分离。当过滤器清洁工作结束时，吸尘马达重又开始吸尘工作。

半自动模式：每当设备所有的马达开关关闭时，开始执行20秒钟的过滤器清洁工作，即将附着在过滤器上的尘土分离。

当把本设备用于吸除液体时，用户可根据需求选择机械浮球系统或选用电子系统防止水位过高，保护电机风扇系统。保证了设备的安全性。西安意大利COMAC高美清洁设备COMAC工业吸尘器可根据需求，配备M级、H级、防静电或防热的专业过滤器。

可选配HEPA高分子过滤材料，将其加装在进风口、排风口、马达冷却风系统中，可使本设备被有效地应用于极其微小的粉末除工作。

