上海沃森环保科技有限公司 

产品介绍

     公司专业生产工业吸尘器，中央吸尘系统，耐高温吸尘器，防爆工业吸尘器。我们能为制药厂，食品厂等过滤要求高的厂家提供优质的吸尘设备。欢迎来电详询，期待与您的精诚合作！

中央吸尘系统吸尘主机远离居住区，环境更加舒适安静,避免吸尘主机尾气排放造成的二次污染，能将各种灰尘、病菌及其他微粒通过埋于墙内的集尘管道，送到远离居住空间的吸尘主机，真正地清洁了您的居室。舒适、简便、清洁、宁静、强劲有力，事半功倍的中央吸尘系统是您明智的选择！中央吸尘系统的吸力是普通吸尘器的五倍，能对地毯、硬木地板、地砖、家具饰布和帷帘做深度清洁。吸尘效率是传统吸尘器的5-8倍，对>0.3微米的颗粒过滤效率高达99%。
    中央吸尘系统的配套入户，将给设备制造商、房地产开发商和业主带来“三赢”结果。相对每平方数千元甚至上万元的房价而言，每平方几十元的差别往往会被业主忽略，业主更关心的是住宅居住的方便度和舒适度；对房产开发商而言，则是增加了楼宇的增值空间，体现了房产开发从生态化、智能化的硬件配套向全方位、人性化的软件服务逐步完善的理念。住房必然走向精品化、名牌化，中央吸尘系统与楼盘已密不可分。上海沃森环保


 一、系统构成
 中央吸尘系统由吸尘主机、控制系统、吸尘管路、吸尘阀门、吸尘操作组件构成。

Composition : host, control system, tube system, valves and operating tools. 

Vacuum Host: the host is selected as the requirements such as the diameter and length of tube,  the number of simultaneous users, the physical and chemical property of the materials handled, and equipment location, ect.

Control System: the system can be made as requirements, equipped with display touch scree , radio control and other remote signal control.

Tube system: carbon steel, stainless steel, negative pressure resistance plastic, ect.  Generally , use the carbon steel vacuum materials and bends with smooth surface and low dirt adhesion. 

Vacuum Valve: metope suction, ground suction, ceiling suction, ect. Plastic and metal materials are alternative. 

Tools: different suction head and hose for the different materials and rooms. 
 吸尘主机：吸尘主机根据中央吸尘系统要完成的具体要求来选定。具体包括吸尘管路管道通径、管道长度；系统最多最少同时操作人数；所吸物料对象的物理、化学性能；主机和系统所处环境等多种因素。
 控制系统：根据系统要求设计、制作，可选带显示触摸屏、无线遥控等多种远程信号控制方式。
 吸尘管路：管路材料根据系统要求可选碳钢管、不锈钢管、耐负压塑料管等，一般采用专用碳钢吸尘管材及弯头配件，具有表面光滑污物附着力低的特点。柏森环保
 吸尘阀门（吸尘口）：有墙面吸口、地吸口、天花吸口等多种风格，塑料、金属多种材料根据环境和系统要求具体选择。
 吸尘操作组件：根据所吸物料、吸取空间、所吸对象的不同供选择不同材质、不同形式吸头和操作软管。
 二、工作原理 中央真空清扫系统 中央除尘系统 Working principle
 中央吸尘系统运行时，粉尘通过吸尘嘴被有效的吸入到真空管网内部，在真空负压的作用下，被吸进的粉尘随气流沿着负压管路被抽入吸尘器内部。首先大颗粒粉尘经过进风口导流板，在离心力的作用下，落入机器下方的集尘桶内；密度极轻粉尘随气流继续向上运动。粉尘进入中央吸尘主机过滤室时，被过滤器分离，清洁的空气由真空吸尘机排风出口经消音装置排入空气中。过滤器上的粉尘通过系统自动脉冲反吹装置定时反吹交替工作来完成。

 三、中央吸尘系统的优点 中央真空清扫系统 中央除尘系统
 1.方便灵活
 灵活的可以配备不同长度的吸尘软管和无电线的连接使得清洁工作活动自如而无任何触电危险。而通过不同长度吸尘软管的配备可以控制不同面积空间的吸尘工作。需要工作时，只需轻轻将吸尘软管插入吸口即可。另外，对于地面、墙面和其它您所清洁区域的各种对象不会有任何损坏，避免常规吸尘机对周围的影响。由于主机的固定，吸尘机不再每走一步都要跟在操作者的身后了，造成工作的繁重---时时刻刻照顾到吸尘机的存在，并在一些比较小的空间里影响了空间的畅通。由于不用吸尘机的跟随，又为操作者省去了移动吸尘机的麻烦。中央真空吸尘系统给使用者提供了一个提高清洁效率，又节约更多宝贵时间的清洁方式。
 2.宁静，安全，更加有效的保护环境和操作者 工业吸尘 工业吸尘

一个传统吸尘器将接近50％的细小颗粒和灰尘重新排放在刚刚清扫过的空间内！一项测试表明，一台普通的吸尘机在进行吸尘工作时，所吸入的粉尘有50%被重新排入到空气中。而主机安装在特定区域，可以避免造成所清洁区域的二次污染，尤其对于家庭，医药工厂，电子行业的净化车间等。而同时，主机与吸尘口分离，这样又有效的避免了噪音污染，使清洁工作在安静中进行，同时，清洁工作的时间能够被更加合理的安排，也不会打扰其它人的工作。而更加有效的是，中央吸尘机采用的过滤袋位于主机壳体内，高效过滤器的配备使其能滤掉空气中的99.97%粉尘，保护马达并且保证释放出来的空气是干净的。使用这种过滤袋，灰尘会变得无害您的健康，使您在使用中央吸尘机系统的区域内，无论何时何地都可以会呼吸到清洁的空气,这样的中央吸尘机系统优化了吸尘和过滤，能够更好的呵护人类的健康。
 3.有力和高效是中央吸尘系统又一大特点 中央真空清扫系统 中央除尘系统
 多种吸头的配备，不同软管的选择，使中央吸尘机更加有力和高效的原因之一。而由于中央吸尘吸尘机的主机由于是一台主机控制多个吸口，所以主机的选择往往更加强劲有力。实际上，普通吸尘机80％的效率损失是在吸头头和软管之间。

SWAN防爆防静电移动式工业吸尘器

  SWAN防爆防静电移动式工业吸尘器 遵照为客户工作车间现场环境设计生产为制造宗旨，SWAN系列的三相工业吸尘器特别用于解决制药、化工、食品、涂料、油漆、涂装车间、及激光行业的清洁问题。 SWAN系列是模块式系列产品，可以根据客户的实际需求来配备各种组件。最大程度有效解决除尘、吸尘、过滤等问题，对于危害到工厂企业产品质量、员工健康的生产粉尘，SWAN产品的清洁率达到99.9%，可选超级过滤达99.999%。药品、食品、涂料、涂装车间、化学灰尘、纺织品、纸张碎屑、包装尼龙屑的强压渗透率远小于0.1mg/m3。 SWAN SWAN2 电压 伏 220/380 功率 瓦 2200 最大真空度 毫米水柱 3300 最大排风量 升/分钟 5200 过滤网面积 平方厘米 24000 过滤网的类型 类别 HEPA 过滤网过滤效率 M（0.1mg/m3） 99.9% 集尘箱容积 公升 50 吸尘口直径 毫米 50 噪音 分贝 69 保护级别 IP 55 绝缘级别 CL F 包装尺寸（长-宽-高） 厘米 72-48-159 重量 公斤 90 价格 93000.00 货期   10周 配件示意图                                              &n 产品型号:SWAN 品牌: 产地:上海 产品报价:0 额定电压:380 使用方式:手握式

HV中央真空清扫设备

粮食加工车间的车间清扫问题，一直是困扰车间生产管理人员的一个难题。SINOVAC粮食加工车间负压清洁清扫系统很好的解决了这个问题。

　　这种适用于粮食加工回收过程中的除尘系统配备各种吸尘刷头，可以清扫清洁车间地面、设备台面、设备内部、犄角旮旯、输料管道，具有清灰效果好、净化效率高、处理风量大、过滤装置寿命长、维修工作量小、运行安全可靠的优点。整个系统为防爆设计，保证在系统使用安全。
 　　我们的除尘系统在面粉加工、小麦筛选、磨粉、粮仓料仓筒仓、大豆加工、小麦大豆仓储、豆皮清扫、豆耙清扫、麸皮清扫等环节使用良好。同时适用于物料、输送系统、包装机系统等分散扬尘点及料仓、料库等局部尘源的净化和物料回收。SINOVAC的除尘系统已经在中粮等多家粮油加工百强企业中成功使用，效果良好。

该系列吸尘器专为制药、生物化工行业设计，装配有 HEPA 高效过滤器和出口过滤器，在万级无尘室可室内排放。
 产品有如下特点：
1、体积小可在小区域内灵活移动或固定放置于狭小空间；
2、特有HEPA高效过滤器+HEPA出口高效过滤器；
3、配有专用出口消音器，运行噪音小；
4、加装 HEPA高效过滤器和出口高效过滤器，粉尘粒径≥0.5μm过滤效果达到99.99％以上；
5、可选择防静电滚轮，满足特殊使用场合；
6、配件选用卫生级材料连接管，符合车间安全卫生标准；
7、不锈钢材料桶身，内过滤式框架；
8、物料收集桶内安装过滤袋，方便物料收集；
9、坚固耐用并可24小时连续工作。

工业吸尘器在使用过程中应尽可能的得到专人的管理，初次使用要检查集尘桶和滤芯是否安装好，检查风机的转向，对于使用皮带传动的，要检查皮带是否有脱落等。每次用完后尽可能的清理掉集尘桶中的灰尘，使用前还应检查集尘桶和滤芯有无破损，出现破损一定要及时更换，严禁使用破损的滤芯。

使用过程中如出现吸力变小，须检查吸尘管及吸头有无堵塞，集尘桶中是否收集太满，滤芯的表面是否灰尘太多，根据灰尘量的大小，可定期或定时清理集尘桶。
耐高温 工业吸尘器

功率：2200W    型号：耐高温   品牌：沃森环保

不锈钢耐高温烧结滤料

金属纤维烧结滤毡是由金属纤维棉网经高温烧结而成，它强度高，结构稳定，烧结后仍保持棉网的三维网状多孔结构,孔隙率高,比表面积大,孔径分布均匀,具有优异的结构性能。

主要特点：

高孔隙率和优良的渗透率，压力损失少，流量大；
纳污容量大，过滤精度高，使用中压力曲线上升慢，更换周期长；
耐温耐腐蚀性能优良，在600℃可长期使用，耐硝酸、碱、有机溶剂、药品的腐蚀；
强度高，不易变形；可折波，以增加过滤面积，并可焊接加工；
能够清洗再生，即使液体强烈冲刷、强烈震动，纤维也不脱落；

》PAF300耐高温吸尘器严格按照工业标准制造,设计精良,完全符合国家吸尘设备质量标准,安全规范。采用不锈钢机身,耐高温纤维滤材. 380V三相电源,连续工作长达36小时以上 。

主要特点：

》高孔隙率和优良的渗透率,压力损失少,流量大；

》纳污容量大,过滤精度高,使用中压力曲线上升慢,更换周期长；

》耐温耐腐蚀性能优良,在1000℃以下可长期使用,耐硝酸,碱,有机溶剂,药品的腐蚀；

》强度高,不易变形；可折波,以增加过滤面积,并可焊接加工；

》能够清洗再生,即使液体强烈冲刷,强烈震动,纤维也不脱落；

SINOVAC品牌工业吸尘器，是一家拥有8年老品牌的经营厂家，引进国外的先进技术，属于全国工业吸尘器的老大，根据不同的行业，在有专业技术人员做相应的改进，以便能适应于各个行业。

随着人们生活水平的提高，相应的对生活、工作的环境要求越来越高，而传统的扫把拖把，在打扫卫生时，不仅浪费大量的时间、精力、人力，而且还会出现二次扬尘，再次污染环境，而工业吸尘器则会一次性把粉尘吸走，不会造成二次扬尘，另外工业吸尘器还有一个优点：吸尘主机不在工作或生活区域，所以不会有噪音干扰，相应的垃圾桶和主机一体，所以也不会给人们造成二次污染。

CVE 吸尘系统产品是上海沃森环保科技有限公司与欧洲大陆工业公司Continental Industrie 合作产品。

系统核心部件采用法国原产Continental多级离心风机，分离器部分按照Continental法国公司图纸和工艺要求，在江苏太仓制造、装配。

太仓工厂有可27人同时在线中央吸尘系统测试试验系统，可模拟各种使用环境。每一套系统在出厂前可完成模拟环境运行FAT测试。
滤筒式除尘器的阻力较低，反吹系统的压缩空气的反吹力大、均匀、效果好，设备的开口较少，漏风率也较低。
滤筒式除尘器的安装与组合外形尺寸很小，重量轻可单元组合，并可与组风机组成机组，除尘器上部无工作面，安装方便、占用空间少，设备本体无运动部件、无维修工作量，滤筒在工作及反吹的不断交换中，无机械磨损，使用寿命长，可达数年，拆卸滤筒无需任何工具，拆装方便。

中央真空清扫系统

加工定制：是   品牌型号：SINOVAC   型号：0012

一、系统构成
 中央吸尘系统由吸尘主机、控制系统、吸尘管路、吸尘阀门、吸尘操作组件构成。
 吸尘主机：吸尘主机根据中央吸尘系统要完成的具体要求来选定。具体包括吸尘管路管道通径、管道长度；系统最多最少同时操作人数；所吸物料对象的物理、化学性能；主机和系统所处环境等多种因素。
 控制系统：根据系统要求设计、制作，可选带显示触摸屏、无线遥控等多种远程信号控制方式。
 吸尘管路：管路材料根据系统要求可选碳钢管、不锈钢管、耐负压塑料管等，一般采用专用碳钢吸尘管材及弯头配件，具有表面光滑污物附着力低的特点。
 吸尘阀门（吸尘口）：有墙面吸口、地吸口、天花吸口等多种风格，塑料、金属多种材料根据环境和系统要求具体选择。
 吸尘操作组件：根据所吸物料、吸取空间、所吸对象的不同供选择不同材质、不同形式吸头和操作软管。

二、工作原理
 用吸尘管道网络，将设计配置在房间墙面或地面等处的吸尘阀门接口与安装在管道启始端的工作主机相连接。当吸尘操作软管被插入其中任一接口时系统就会自动开始工作。吸尘刷头所吸物料（尘灰、工业碎片等）都会被吸附到主机的集尘桶内。

三、SINOVAC中央真空清扫系统-粉尘和烟雾净化系统的专家
SINOVAC中央真空清扫系统开发设计的高效的中央真空清扫系统，可以广泛地应用于各种行业的工厂车间和汽车修理厂。SINOVAC中央真空清扫系统提供的产品和服务包括
1提供各种行业车间粉尘治理专业解决方案；
2在多种工作环境中提供各种物料吸尘技术
3车间粉尘治理和吸尘系统专业工程总包，包括系统设计、设备选型、环境定制、系统施工、人员培养；
SINOVAC中央真空清扫系统不仅拥有可应用于汽车清洁场所和汽车行业的全套真空吸尘系统，而且设计开发出了全套的用于制药厂车间和公共汽车清洁系统的中央真空吸尘系统。SINOVAC中央真空清扫系统设计的用于制药厂的真空清扫系统包括自动脉冲式反吹袋进/袋出聚酯过滤器、防爆电机和HEPA高效过滤器。针对易燃易爆材料像铝，SINOVAC中央真空清扫系统提供全套的湿式除尘器。
SINOVAC中央真空清扫系统提供各种型号规格的吸尘软管、清洁工具、镀锌钢管，吸尘管材以及相关配件，另外SINOVAC中央真空清扫系统还可提供各种风机和气泵，包括多级离心泵、再生式鼓风机、径向式和后倾插入式风机等。
SINOVAC中央真空清扫系统是一个由高素质、富有经验的工程师组成的团队，每一个机械工程师都致力于为客户开发设计新的产品，每一个应用工程师都致力于为客户提供合适、安全、高质量的产品。
SINOVAC中央真空清扫系统愿以优良的品质、实惠的价格、优质的服务期待与您真诚的合作，为您提供健康、高效、清洁的工作环境。

真空吸尘系统介绍

简介：真空吸尘系统,是一种高负压,低流量的除尘系统的统称。这一系统往往被应用于高速飞散的粉尘的捕集,洁净车间的清扫,负压物料输送等情况。应用这一系统的用户往往对粉尘捕集的要求较高,生产过程采用的加工设备属于精密加工设备,防尘要求高。目前,很多电子,化工,精密加工行业均采用这一系统。

上海沃森环保科技公司可按照你所使用的环境以及技术参数性能来量身制作适应你使用的各种工业吸尘器,真空清扫系统以及中央除尘设备。

上海工业除尘器 上海 工业用除尘机 上海除尘器

本公司生产的工业除尘器 又叫中央真空清扫系统 本真空清扫系统可连续不停机工作24小时，吸尘效果好，无噪音，无二次扬尘污染，吸尘主机可以安放在车间外面，车间内只安装管道及吸口部分，这样更能保证车间内环境的安静与干净，另外节约了人力成本，只需要5分钟时间便可把车间打扫的干干净净。

