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简单易操作的物位检测
适用于各种测量任务的物位开关
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    现在对测量散装物料物位的要求越来越高。当涉及到一个特定的测量任务的最佳解决方案时，各种技术相互竞争非常激烈。经受住市场考验的莫勒特Molos Sroto物位计通过几十年的不断研发，产品多样性得到了极大的丰富，并达到了一定的工艺水平，其适合于各种散装物料物位测量。这些精确可靠的物位传感器在工艺链的所有领域实现所需的测量精度。根据不同的位置，在标准物位计上可单独进行配置，从而使其能够适用于各种应用。对于高温环境，强振动环境，爆炸危险环境或者高卫生要求的环境都有特殊解决方案可供选择。该物位计能够解决各种测量任务。将其用在储存，运输和加工等领域的全球客户对此表示满意。
    化学工业的精细粉末的测量同建筑工业里的沙子和砾石的测量或塑料颗粒的测量一样精确可靠。为了能够满足广泛的测量任务，Molo Sroto系列的产品共有13种不同类型的设备可供选择。例如应用广泛的DF21也属于Molo Sroto系列。DF23具有增强轴，因此比DF21更坚固耐磨。在大型料仓里的空仓报警器上承受很大的力，许多其它物位开关需要额外在料仓内安装一个防护罩来保护物位开关。DF25凭借转轴式悬臂，不锈钢护管，加强肋和坚固的法兰能在非常大的料仓内无需额外保护措施的情况下有效可靠的监测料仓物位。
    每种类型的物位开关可单独与大量可选择选项进行组配。紧凑机壳和圆形机壳可选铝制或不锈钢制。对于在防爆区域应用的物位开关可选相应的类型。现有电子设备可提供一切要求的工作电压，多个自诊断功能，并可在控制壳体上内置信号灯。根据物料温度和料仓压力选择相应的选项，使Mols Sroto能够很好的满足特定的工艺条件。带或不带法兰的各种工艺连接及多种悬臂设计能够满足各种安装需求。
运行原理
    该阻旋物位开关基于旋转机械原理。电机驱动的桨片以每分钟一圈的标准转速持续转动。料仓或容器里不断增加的散装物料将桨片埋住，从而阻断旋转，并产生反扭矩。这种反作用扭矩将内置的可转动的电机从原始位置转出，并通过开关臂发出开启信号切换器。第二个开关会延迟切断电机电源。如果物位再次降下去，桨片露出来，弹簧会将电机弹回到原始位置。这时，电机被接通电源，然后发出输出信号。桨片开始再次持续旋转。

干燥散装物料的物位测量
    干燥过程通常包括四个阶段：填充，干燥，冷却和排出。为了实现介质可视化，过程自动化，须对存放湿润散装材料的料仓，储存容器，静层干燥器和循环干燥器的物料物位进行连续控制和监测。在储存容器中，静层干燥器和循环干燥器中，Molo Sroto物位开关作为满仓报警器使用。在物料达到预置的物位时，输送装置会自动被关闭。在湿润物料或干燥物料储备容器内则相反，物位开关即会作为空仓报警器也会作为满仓报警器使用。特别是空仓报警器需要桨叶有一个坚固的结构，并配有防护管，这样可以避免料仓物料落下了时不会对空仓料位报警器造成损伤。用于填充干燥容器的输送装置会通过空仓报警器接通电源，空仓报警器也控制着干燥器的运行。满仓报警器在物料达到允许最大物位时相反会切断输送装置的电源。
低温条件下的物位测量
    长期关机后温度低于运行温度，内部电路会在桨片冻住的情况下阻止电机的启动，从而避免了任何传导损坏。在这种运行状态下，会发出一个故障信号，并且两个加热元件会使物位开关很快达到运行温度，在温度低至-40°C的情况下，物位开关必须保证在这种低温条件下仍能可靠有效的运行。针对这种应用，莫勒特专门为Molo Sroto产品系列研发了创新的加热技术。这些物位开关可配有两个加热元件，通过加热元件将阻旋料位开关内部温度保持在运行温度。一旦达到运行温度，就会关闭加热元件的电源，电机将会自动重新启动和干扰信号被复位。为了实现加热元件的最佳控制，该物位开关会在-40℃的冷室中进行连续运转试验，并进行监测和调整。

装载设备的物位测量
    在面粉加工厂，成品碾磨面粉在发货前存放在仓筒内。对于将面粉运输到大型面包房，很大一部分会装入到筒仓车辆。为了快速灵活流畅的装载，装载设备通常在筒仓车上进行封闭装载防止散装固体飞散。这里往往需要紧凑型物位开关，在装载设备上只需较小的安装空间。Mollet为该装载系统专门研发了阻旋物位开关DF30，DF30的工艺连接明显缩短。物位开关安装在离装载设备出口很远的位置，这样桨片位于排料口下边缘高度的位置。这确保了，一旦罐车装满，散装物料会阻止桨片的旋转，并停止罐车的填充装载过程。由于装载的过程中会产生的粉尘，在这种情况下会形成危险区域。因此，Molo Sroto DF30具有ATEX防爆功能。

测量具有强粘附性的散装物料的料位开关
    在生产混合饲料时，在分批混合器或位于分批混合器上游或下游的均化器会添加干燥散装物料，也会添加像糖蜜，油脂或油一样的液体物料。在加入液体剂量后，混合物的粘合力明显增加，这样在下游料仓安装的物位开关必须抵抗结块和明显的污垢。为此，莫勒特专门开发了一种带有加压外壳的特殊环形间隙冲洗装置，该装置为MOLOSroto物位开关的附加选项。使用压缩气体或惰性气体进行清洗。该环形间隙冲洗装置能够防止密封口粘附，并清洗间隙。加压外壳保护轴承座免受来自潮湿，油性和粘性原料混合物的水分的侵蚀。从而保证了在复杂材料下可靠有效的物位监测。
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      图1：物位开关DF应用十分广泛。
      图2：反吹扫装置。
      图3： DF物位开关作为满仓，空仓，需量报警器。
      图4：适用于各种重型应用的坚固物位开关。

一系列物位开关为各种测量任务提供最佳选择
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