（1）楔式单闸板闸阀
　　
　　①结构较弹性闸阀简单；
　　
　　②在较高温度下，密封性能不如弹性闸板阀或双闸板阀好；
　　
　　③适用于易结焦的高温介质。
　　
　　（2）弹性闸板闸阀
　　
　　它是楔式单闸板的特殊形式。与楔式闸阀比较，在高温时，密封性能好，且闸板在受热后不易被卡住；适用于蒸气、高温油品及油气等介质，并适用于开关频繁的部位。不宜用于易结焦的介质。
　　
　　（3）双闸板式闸阀
　　
　　①密封性能较楔式闸阀好，如密封面的斜角度和阀座配合不十分准确时，仍具有较好的密封性；
　　
　　②闸板密封面磨损后，将球面顶心底部的金属垫换为较厚的即可使用，一般不必堆焊和研磨密封面，这点单闸板、弹性闸板难以做到。
　　
　　③零件较其它形式的闸阀多；
　　
　　④除适用于蒸气、油品等介质外，还适用于开关频繁的部位及对密封面磨损较大的介质，不宜用于易结焦的介质。
　　
　　（4）平行式闸阀
　　
　　①密封性较其它形式的闸阀差；
　　
　　②适用于温度及压力较低的介质；
　　
　　③除在两块闸板上装有固定板的闸板不易脱落外，凡用铅丝固定两块闸板的闸板易于脱落，使用不可靠。
　　
　　④闸板及阀座的密封面的加工及检修比其它形式的闸阀简单

电动闸阀按闸板的形式可分为锲式平行式。
1、锲式闸板。锲式闸板其密封面与闸板垂直中心线成一定倾角，倾角的大小取决于介质的温度和通经的大小。一般介质温度越高，通经越大，倾角越大，以防止温度变化时闸板被卡住，无法开启。锲式闸板起密封性比平行式好。可用在高压闸阀上。
锲式闸板又分弹性闸板、锲式闸板和锲行双闸板。
a、 弹性闸板。闸板的垂直平分面上加工出一个环形沟槽，从而使闸板具有一定的弹性。正是这弹性变形，在闸板闭合时，补偿闸板密封面上与阀座密封面之间锲角的偏差，到达好的吻合，以保证密封。
弹性闸阀密封面可靠。适用于各种压力和温度的中小口径闸阀，要求介质中含固体微粒要少，以防挤塞在闸板环形槽内，影响弹性密封性。
b. 锲式单闸板，它是整体的锲式闸板。启闭过程中密封面易发生擦伤，温度变化易使闸板锲住。他是用于常温、中温、各种压力的闸板。
c. 锲式双闸板，它是由两块闸板组合而成，用球面顶心绞接成锲形闸板。其优点是对密封面角度的精度要求较低；闸板密封面磨损后可以在顶心处加垫片补偿；温度变化不易引起卡主现象，也不宜擦伤。由于闸板是活动连接的，且零件较多，在粘性介质中容易粘结，影响密封。特别是上下挡板常年锈蚀后闸板任意脱落。它通常用于通水、蒸汽、煤气管路上。
2、平行式闸板。平行式闸板是闸板两密封面互相平行，并与通道中心线垂直。平行式闸板可分为平行式但闸板和平行式双闸板两种。
a． 平行式单闸板，结构简单，加工方面，但密封性较差。适用于中、低压；大、中口径，常用于通油类或煤气，天然气的管路上。
b． 平行式双闸板，它的特点刚好与平行式单闸板相反。按其结构又可分为自动密封式和撑开式两种。
自动密封式平行双闸板闸阀。闸阀是有两块圆盘组成，圆盘都套在阀杆的吊环内，依靠介质的压力把两块圆盘都压向介质出口一端的闸板座密封面上，达到单面密封的目的。若在低压时密封性就较差。因此，在两块圆盘中间放置一个弹簧，靠弹簧力作用，把圆盘压紧在阀座上实现密封。该阀启闭时易擦伤和磨损。故较少采用。
撑开式平行双闸板闸阀。又分为上顶锲和下顶锲两种。兔2-5为上顶锲式平行双闸板。在关闭闸板时，当闸板下降到底后，阀杆继续向前运动，迫使顶锲向下，在顶锲作用下两闸板在水平方向向背运动，产生密封力，达到密合。
阀在关闭时，依靠阀杆推动闸板，再通过顶锲往上顶，靠闸板和顶锲的斜面相接触，使闸板向两边分开，接触阀座达到关闭的目的。

